

# ترانی نظام رویت کلیسا

# طلوع اسلام

مئی 1976

## اقبالِ رحہ اور سوشلزم

(۱) میرے افکار کو بالخصوص سے منسوب کرنے غلط ہے بالخصوص خیالات رکھنا میرے نزدیک ذالہ اسلام سے خارج ہو جانے کے مترادف ہے۔ میں مسلمان ہوں۔ میرا عقیدہ ہے کہ انسانی جماعتوں کے اقتصادی امراض کا بہترین حل قرآن مجید نے تجویز کیا ہے۔

(علامہ اقبال رحہ کا خط مطبوعہ زمیندار مورخہ ۲۳ جون ۱۹۲۳ء)

(۲) سوشلزم کے معترف ہر جگہ روحانیت اور مذہب کے خلاف ہیں اور اسے ایوں تصور کرتے ہیں۔ میں مسلمان ہوں اور انشاء اللہ مسلمان مرواگا۔ میرے نزدیک تاریخ کی مادی تعبیر سراسر غلط ہے

(خواجہ غلام السیدین کے نام علامہ اقبال رحہ کا خط مورخہ ۱۲ - اکتوبر ۱۹۳۶ء)

# شائع کرنے والا ادارہ طلوع اسلام - جی۔ گلبرگ۔ لاہور

قیمت فی کپی ۱۰ روپے

# ماہنامہ طلوعِ اسلام لاہور

<p>قیمت فی کپی</p> <p>۱۲</p> <p>ڈیڑھ روپیہ</p>	<p>تالیف و تالیف</p> <p>۸۰۸۰۰</p> <p>خط و کتابت</p> <p>ناظم اداہ طلوعِ اسلام بی۔ ۲۵ گلبرگ لاہور</p>	<p>بد اشتراک</p> <p>سالانہ</p> <p>پاکستان — ۱۸ روپے</p> <p>غیر مالک — ۲ پونڈ</p>
<p>نمبر ۵</p>	<p>مئی ۱۹۶۶ء</p>	<p>جلد ۲۹</p>

## فہرست

- ۱۔ اہلکات
- ۲۔ متاعِ دین و دنیا لکھ گئی اللہ والوں کی — محترم پرویز صاحب
- ۳۔ اسلامی نظریاتی کونسل کا سوالنامہ (ابتدائی) — محترم پرویز صاحب
- ۴۔ باب المرسلات
- ۵۔ نقد و نظر
- ۶۔ حقائق و عبرت — (قرآن کے نام سے سچائی کی تبلیغ کے مہینے سے آواز آتی ہے) ۱۹۶۶
- ۷۔ حیاتِ قائدِ منظم — (اب خدا کی باری آتی ہے)
- ۸۔ حیاتِ قائدِ منظم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# لمعات

قرآن کریم نے قوموں میں انقلاب کے لئے دو نہایت گراں قدر، غیر متبدل ابدی اصول دیئے ہیں پہلا اصول یہ ہے: (اِنَّ اللّٰهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتّٰی يُغَيِّرُوْا مَا بِاَنْفُسِهِمْ ر ۱۳) خدا کسی قوم کی حالت نہیں بدلتا تا وقتیکہ وہ قوم اپنے اندر نفسیاتی تبدیلی نہ پیدا کرے، قرآن کریم کے الفاظ کو دیکھئے۔ اور اس سے اس اصول کی حکمت کا اندازہ لگاتے کہ اس نے کہا یہ ہے کہ خود وہ قوم یا دنیا کی کوئی طاقت تو ایک طرف، خدا بھی اُس قوم کی حالت کو نہیں بدلتا تا وقتیکہ وہ اپنے قلب و نگاہ میں اپنی نفسیات میں تبدیلی نہ پیدا کرے۔ اس کے بغیر جو تبدیلی بھی آئے گی وہ فساد ہوگا، انقلاب نہیں ہوگا۔ نظر بظاہر وہ تبدیلی ہوتی۔ لیکن درحقیقت وہ تخریب ہوگی تعمیر نہیں۔ عارضی سنگامہ برائی ہوگی صحیح بنیادوں پر لکھی ہوئی مستحکم عمارت نہیں ہوگی۔ قرآن کریم کی رو سے قلب و نگاہ میں اس قسم کی صحیح تبدیلی مستقل اقدار خداوندی کو دلوں میں اتار دینے سے پیدا ہوتی ہے۔ اور یہی تبدیلی انقلاب کا جذبہ محرکہ بنتی ہے۔ دل کے اندر سے اٹھا ہوا تعمیری تقاضا۔

قوموں میں انقلاب کے لئے دوسرا عظیم اصول ختم نبوت ہے۔ ختم نبوت کا بنیادی مفہوم یہ ہے کہ اب شخصیت پرستی کا دور نہیں رہا۔ زمانہ اصول پرستی کا آگیا ہے۔ کوئی تبدیلی شخصیتوں کے سہانے قائم نہیں رہ سکتی۔ وہ صحیح اصولوں کی بنیادوں ہی پر استوار ہو سکتی ہے۔ اور وہ اصول رسالت محمدیہ کی رو سے مل سکتے ہیں جو ابدیت درکنار ہے۔

دیکھئے ان اصولوں سے انحراف، خلاف ورزی اور سرکشی اختیار کر کے دیکھ لیا کہ ایسی تبدیلی کا مال کیا ہوتا ہے اور وہ کب تک قائم رہ سکتی ہے۔ اس کی تازہ ترین مثال کمیونزم کے نظریہ اور سوشلزم کی رو سے قائم کئے جانے والے نظام کی شکل میں ہمارے سامنے موجود ہے۔ روس میں اشتراکی نظام قائم ہوا تو دنیا میں تہلکہ مچ گیا کہ اب اقتصادی نظام میں ایک ایسا انقلاب پیدا ہو گیا ہے جو ابدیت درکنار ہے۔ دنیا کی کوئی قوت اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ لیکن اس تبدیلی کا جذبہ محرکہ نفرت تھی اور اس کے قیام کا ذریعہ مارکس یا لینن کی شخصیت پرستی۔ نتیجہ یہ کہ ابھی چند ہی سال گزرنے پائے تھے کہ چین کی لافعات کے بعد، خود روس میں، اس نظام کی اینٹ سے اینٹ بج گئی۔ اور

اس نے ایک بدترین قسم کی مستبد آمریت پر قائم شدہ قومی مملکت کی شکل اختیار کر لی۔ اس کے بعد لوگوں کی توقعات چین کے ساتھ وابستہ ہوئیں اور چونکہ ان لوگوں نے روس کے تجربے سے کچھ فائدہ اٹھایا تھا، اس لئے انہوں نے بڑی احتیاط سے سنبھل سنبھل کر قدم اٹھایا۔ لیکن اس قوم کی تبدیلی ماوزے تنگ کی شخصیت کے ساتھ وابستہ تھی۔ وہ ماوزے تنگ کی پرستش کرتے ہیں اور اس کی "لال کتاب" کو مذہبی کتابوں سے بھی ادنیٰ درجہ دیتے ہیں۔ قارئین کو یاد ہو گا کہ چین کے سلسلے میں پرویز صاحب نے ہمیشہ اپنے خطابات میں کہا کہ یہ سارا نظام ماوزے تنگ کی زندگی تنگ سے ہے۔ اُس کے بعد آپ دیکھتے گا کہ اس رشتہ کے ٹوٹنے سے جھاڑ کے یہ تنکے کس طرح بکھر جاتے ہیں۔ لیکن حیرت ہے۔ یا یوں کہیے کہ زمانہ اس برق رفتاری سے پہلو بدل رہا ہے کہ وہاں یہ انتشار خود ماوزے تنگ کی زندگی میں شروع ہو گیا۔ ماوزے تنگ کے بعد وہاں کی ممتاز ترین شخصیت چو۔ این۔ لائی کی تھی۔ اہل چین کے ہاں اس کی بھی پرستش ہوتی تھی۔ اُس نے اپنی زندگی ہی میں اپنا جانشین تیار کر دیا اور اُسے اپنے بعد ممتاز ترین مقام پر فائز کر دیا۔ چو۔ این۔ لائی کی وفات پر اہل چین نے جس انداز سے اُس کا ماتم کیا اُس سے نظر آتا تھا کہ اُس کے بعد یہ قوم اس کی جوتیوں تک کبھی پرستش کرے گی۔ لیکن ابھی اس کی وفات کو چند ماہ بھی گزرنے نہ پاسے تھے کہ اس کی مخالفت میں ایک گروہ اٹھ کھڑا ہوا اور ایک دوسرے شخص کو چو۔ این۔ لائی کی جگہ دینے کے لئے میدان میں آئے آیا۔ تماشہ یہ کہ اس دوسرے گروہ کی سربراہی خود ماوزے تنگ کر رہا تھا۔ گویا خود ماوزے تنگ کے پرستاروں میں سے ایک گروہ خود اس کے خلاف اٹھ کھڑا ہوا۔ ان متحارب گروہوں میں جو ہنگامے برپا کئے اس کی جتہ جتہ خبریں تو اخبارات میں آتی رہیں لیکن پانچ اپریل ۱۹۷۶ء کو اس سلسلے میں جو فسادات اور ہنگامہ آرائیاں ہوئیں اُس کی تفصیلی رپورٹ میکنگ کے روزنامہ *PEOPLE'S* *DAILY* کی ۸ اپریل ۱۹۷۶ء کی اشاعت میں شائع ہوئی۔ پچھوہ مہینے وہاں کے مزدوروں، کسانوں، سپاہیوں کی رپورٹوں پر اور خود اس روزنامہ اپنے نامہ نگاروں کی خبر رسائیوں پر یہ رپورٹ روزانہ ڈان (کراچی) کی ۱۱ اپریل ۱۹۷۶ء کی اشاعت میں شائع ہوئی ہے اور اس قابل ہے کہ اُسے پوسٹ کا پورا قارئین طلوع اسلام کے سامنے لایا جائے۔ اس کا اردو ترجمہ کراچی کے ایک طالب علم نے

کیا ہے جو درج ذیل ہے۔ وہ  
 وہ پانچ اپریل کو صبح کے وقت کچھ مٹھی بھر طلبہ قاتل دشمنوں نے چنگ منگ تہوار کے دوران آنجناب عالی وزیراعظم چو این۔ لائی کی یاد منانے کی آڑ سے کر دار حکومت (میکنگ) کے تین آن مین سکورس میں ایک پہلے سے سوچے سمجھے منظم و مرتب منصوبے کے تحت ایک انقلاب دشمن سیاسی ہنگامہ کھڑا کر دیا۔ انہوں نے کھلم کھلا رجعت پسندانہ تقریریں کیں، رجعت پسندانہ نظمیوں اور نعرے دیواروں پر چسپاں کئے اور رجعت پسندانہ مفلطہ تقسیم کئے۔ انہوں نے انقلاب دشمن تنظیمیں قائم کرنے کے حق میں مظاہرے کئے۔ عیاری سے کام لے کر اور انقلاب دشمن زبان استعمال کرتے



ہوتے، انہوں نے نہایت ڈمٹاتی سے اعلان کیا کہ چین شہر ہوانگ کا دور ختم ہوا۔ انہوں نے کھلم کھلا تنگ سیاہ و ننگ کی حمایت کا علم بلند کیا اور اپنے جنوں میں ہمارے عظیم رہنما چیرمین ماؤ کو رکھی نشانہ بنایا۔ انہوں نے چیرمین ماؤ کی مرکزہ دگی میں قائم پارٹی کی مرکزی کمیٹی کو تفتیش کرنے اور توڑنے کی کوشش کی۔ انہوں نے یہ کوشش بھی کی کہ تنگ سیاہ و ننگ پر تفتیش کرنے والی جدوجہد اور دائیں بازو کی طرف سے صحیح فیصلوں کو بدلنے والی منحرفانہ کوششوں کے خلاف جو موجودہ جدوجہد جاری ہے، اس کا رخ تبدیل کر دیا جائے۔ اس طرح یہ لوگ انقلاب دشمن سرگرمیوں میں معروف ہے۔

یہ انقلاب دشمن سرگرمیاں ۵ اپریل کو نقطہ عروج پر پہنچ گئی۔ صبح تقریباً آٹھ بجے میونسپل بیلک سیکورٹی بیورو کی ایک لاؤڈ اسپیکر والی گاڑی کو الٹ کر تباہ کر کے رکھ دیا گیا۔ ٹو بجے کے بعد دس بجے ہزاروں سے زائد لوگ عظیم عوامی ہال کے سامنے جمع ہو گئے۔ اپنی انتہا برٹن آن ٹین سکوتر کا یہ ہجوم تقریباً ایک لاکھ احسرا دہر مشتمل تھا۔ اس میں مہمئی بھر تخریبی عناصر تھے اور اکثریت تماش بینوں کی لمبی جو صورت حال کو دیکھنے جمع ہو گئے کچھ لوگ عوامی ہیروز کی یادگار کے گرد جمع تھے۔ اکثریت البتہ سکوتر کے مغربی سمت میں عظیم عوامی ہال کے مشرقی دروازے کے سامنے جمع تھی۔ تقریباً دس بجے بھر جو انوں کو زد و کوب کیا گیا۔ ان کے سروں پر زخم آئے اور ضربوں سے ان کے چہرے سوج گئے جن پر خون بہ رہا تھا۔

غندڑے پنج سے تھے کہ ان کو جان سے ہی مار ڈالو، فوج کے ایک پہلے دار نے ان غندڑوں کو سمجھا بوجھا کر رکھنے پر آمادہ کرنے کی کوشش کی، اس کی دردی کے نشانات فوج نے گئے۔ دردی بچھا ڈی گئی اور مار مار کر اس کے چہرے کو لہو لہان کر دیا گیا۔ یہ تخریبی عناصر سر نعرے بلند کرنے تھے کہ کون ہے جو اس صورت حال پر قابو پا سکتا ہے؟ مرکزی کمیٹی کا کوئی شخص یہ نہیں کر سکتا۔ اگر وہ آج یہاں آئے گا تو دس نہیں جاسکے گا۔ ان کی اس بے لگام انقلاب دشمن، اکثریتوں پر عوام کو شدید غصہ آیا۔ ان میں سے بعض نے کہا: آزادی سے لے کر اب تک میں ان میں سکوتر ہمیشہ وہ جگہ رہی ہے جہاں ہمارے عظیم رہنما چیرمین ماؤ نے انقلابی دستوں کا معائنہ کیا ہے۔ ہم اس جگہ ان انقلاب دشمن حرکتوں کو ذرا برداشت نہیں کریں گے، غندڑوں نے مزدور ملیشیا کے ان سینکڑوں جوانوں کو جو چہرہ دینے عظیم عوامی ہال کی طرف چلنے والی میڑھیوں پر چبڑھ رہے تھے، کئی ٹکڑیوں میں تقسیم کر دیا۔ یہ غندڑے مسلسل رجعت پسندانہ نعرے لگا رہے تھے اور ہجوم میں سے جوان کی مخالفت کرتا، اسے دشتیوں کی طرح پٹیتے۔ ایسے بہت سے افراد کو گھسیٹ کر یادگار کی طرف لایا گیا اور زبردستی، گھسیٹوں کے بل جھک کر اپنے "جرائم" کے اعتراف پر مجبور کیا گیا۔

گیارہ بجے کر پانچ منٹ پر لوگ ٹین آن میں سکوتر کی مشرقی سمت میں واقع چینی تاریخ کے

عجائب گھر کی طرف بڑھے۔ عمارت گھر کے سامنے ایک خاتون کا مریڑھ نے ان کو روکنے کی کوشش کی۔ تو اس کے ساتھ بدتمیزی کی گئی اور مارا مٹا گیا۔ اسی وقت خراب عناصر کے ایک گروہ نے سکوتر کے جنوب مشرقی کنارے پر گھنٹہ گھر کے ساتھ واقع عوامی فوج آنا دی کی ایک بیرک کا محاصرہ کر لیا۔ دروازہ توڑ کر اندر گھس گئے اور عمارت پر قبضہ کر لیا۔ کچھ بد معاش جن کے بال (Crew cut) تھے، باری باری لوگوں کو اکٹھے تھے اور ایک ٹرانزسٹریں گائون پر پوری قوت سے چیخ رہے تھے۔ بارہ بجے کے قریب کچھ بد معاشوں نے ایک کمیٹی کے افتتاح کا اعلان کیا جس کا نام "وزیر اعظم کی یاد منانے کے لئے وارا حکومت کے عوام کی کمیٹی" رکھا گیا۔ ایک بد معاش کو جس نے سینک پین رکھی تھی، یہ گستاخ اعلان کرنے کی حیرت ہوئی کہ پبلک سیکوریٹی بیورو دس منٹ کے اندر اندر اپنا جواب پیش کرے۔ اس نے دھمکی دی کہ اگر ان کے مطالبات پورے نہ کئے گئے تو وہ محکمہ سیکوریٹی کو تباہ و برباد کر دیں گے۔

عوامی فوج آزادی کے سیاسی جوڈین آن مین سکوتر میں پہرے پر تعینات تھے، ساتھ ساتھ بارہ بجے اپنے بیرک کی محافظین کے لئے باقاعدہ منظم طور پر اس کی طرف بڑھے۔ ہنگامے میں مصروف بد معاشوں نے یہ جیج جیج کرنا نہیں اگسا نا چاہا کہ، عوامی فوج کو عوام کے ساتھ ہونا چاہیے، اور یہ کہ "دوسروں کے بہکاتے ہوئے لوگ بے گناہ ہیں، بعد میں انہوں نے ایک دستنگاہی گاڑی کو اٹھ کر آگ دی۔

آگ بجھانے والے عملے کے جو افراد اور عوامی فوج آزادی کے محافظ اسے بجھانے کے لئے آگے بڑھے، انہیں زد و کوب دیا گیا اور ایک فائرنگن کو توڑ پھوڑ کر رکھ دیا گیا۔ ان لوگوں نے کہا کہ "آگ بجھانا، عوامی تحریک کے کچھلنے کے مراد ہے"۔ فائر بریگیڈ کے کئی افراد کو مارا مار کر لہو لہان کر دیا گیا۔

۶۵-۱۲ پر عوامی پولیس نے ایک دستہ برد کے لئے پہنچا، لیکن ان کو کبھی طعنے دینے گئے اور آگے بڑھنے سے روک دیا گیا۔ کئی پولیس والوں کی ٹوپیاں اچک کر ہوا میں اچھال دی گئیں۔ ان پر چاقو اور چھریاں پھینکیں گئیں۔ بعض کو پکڑ لیا گیا اور ان پر حملے کئے گئے۔

دو پہرے کے دوران ان سمٹی بھر انقلاب دشمنوں کی تخریبی حرکتیں مزید جنوبی شکل اختیار کر گئیں۔ ڈیوٹی پر حاضر مزدور ملیتیا کے جوانوں کے ساتھ سامان خورد و نوش لانے والی اور پبلک سیکوریٹی کے حکم کے استعمال کی جا رہی تھیں۔ فائرنگیں کر دی گئیں۔

تقریباً پانچ بجے بد معاشوں کی یہ ٹولی دوبارہ بیرک میں گھس گئی۔ پہرے داروں کو زد و کوب کیا اور کھڑے کر لے جایا گیا۔ پہلی منزل کی کھڑکیاں، دروازے توڑ دیئے گئے اور کمرے کی تمام اشیاء لوٹ لی گئیں۔ انقلاب دشمن عناصر کی اس ٹولی نے ریڈیو، رضائیاں، ہستروں کی چادریاں، کپڑے اور کتابیں، سب آگے میں پھینک دیں۔ پکنیک کی مزدور ملیتیا کی درجنوں ساتھیوں کو توڑ پھوڑ کر

نذر آتش کر دی گئیں۔ اس انقلاب دشمن ہنگامہ اور شور و غوغا کے درمیان سے سیاہ دھواں آسمان کی طرف بلند ہو رہا تھا۔ ہیرک کی کھڑکیوں کے تقریباً تمام شیشے توڑ دیتے گئے اور پھر خود ہیرک کو آگ لگا دی گئی۔

کامریڈ وہ تیر نے جو پکنگ میں سوشل انقلابی کمیٹی کے چیئرمین ہیں، 5 اپریل کو ٹین آن مین سکونر میں ایک نشری تقریر کی۔ اس کا مکمل متن حسب ذیل ہے۔

کامریڈو! پچھلے کچھ دنوں میں، جب ہم اپنے عظیم رہنما چیئر مین ماؤ کی ان اہم ہدایات کا مطالعہ کر رہے تھے جن میں دائیں بازو کی ان مخرفانہ کوششوں پر جوابی حملے کئے گئے تھے جو صیغہ فیصلوں کو بدلنے کے لئے ہو رہی ہیں، ہم انقلاب کو سمجھ رہے تھے اور پیداوار کو بڑھا رہے تھے کہ کچھ مٹھی بھر خراب عناصر نے اپنے درپردہ مقاصد کی تکمیل کے لئے جنگ منگ تیار کے مدقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے جان بوجھ کر ایک سیاسی ہنگامہ کھڑا کیا۔ انہوں نے چیئر مین ماؤ اور پارٹی کی مرکزی کمیٹی کو نشانہ بنایا۔ ان لوگوں نے سرمایہ داری کی راہ پر چلنے والے، ہندی، تنگ سیاہ رنگ کی ترمیم پسند (REVISIONIST) روش پر تنقید کرتے اور دائیں بازو کی مخرفانہ کوششوں کے خلاف چلنے والی جدوجہد کا عمومی رخ بدلنے کی ناکام کوشش کی۔ ہمیں چاہیے کہ ہم اس سیاسی جنگ سے کی رجحان پسندانہ حقیقت کو صاف دیکھ لیں اور ان عناصر کی سازشوں اور گٹھ جوڑ کو بے نقاب کر دیں ہمیں چاہیے کہ ہم اپنی انقلابی چوکی میں مزید اضافہ کریں اور دھوکہ کھانے سے بچیں۔ انقلابی عوام اور میونسپلٹی کے مستقل، آزموہ کار کارکنوں کو چاہیے کہ وہ طبقاتی جدوجہد کو کلیدی سمجھ لیں۔ فوراً عملی قدم اٹھائیں اور گٹھوں اقدامات کے ذریعے چیئر مین ماؤ، پارٹی کی مرکزی کمیٹی، چیئر مین ماؤ کی انقلابی پروتاری روش اور ہمارے سوشلسٹ مادر وطن کے عظیم دارالحکومت کا دفاع کریں۔ انہیں چاہیے کہ وہ انقلاب دشمن تحریکی سرگرمیوں پر، پر عزم کاری فرمائیں لگائیں۔ پروتاری امریت کو مزید مضبوط، مستحکم کریں اور بہترین صورت حال اور ماحول پیدا کریں۔ آؤ ہم چیئر مین ماؤ کی سربراہی میں قائم پارٹی کی مرکزی کمیٹی کے گرد جمع ہو جائیں اور عظیم تر فتوحات حاصل کریں۔

آج کچھ تحریکی عناصر ٹین آن مین سکونر میں توڑ پھوڑ کی کارروائیوں اور ہنگامے کرنے میں مصروف ہیں۔ وہ انقلاب دشمن تحریکی سرگرمیاں کر رہے ہیں۔ انقلابی عوام کو چاہیے کہ وہ سکونر کو فوری طور پر چھوڑ دیں اور ان کے ہاتھوں سے وقوف نہ بنیں۔

سن ہوا

(چین کی سرکاری خبر رساں کمیٹی)

جیسا کہ ہم نے شروع میں لکھا ہے، چین میں یہ ہنگامے کمیونسٹوں اور عین کمیونسٹوں میں نہیں ہو رہے، خود کمیونسٹوں میں ہو رہے ہیں۔ پھر یہ انتشار ماؤن سے تنگ کی وفات کے بعد نہیں ہوا

ماوزے تنگ کی زندگی میں اُس کے سامنے ہو رہا ہے اور سامنے بھی اُس طرح کہ ان میں سے ایک پارٹی کی قیادت خود ماوزے تنگ کر رہا ہے۔ اسی سے آپ اندازہ لگائیے کہ ماوزے تنگ کی وفات کے بعد وہاں کیا ہو گا! یہ سب اس لئے کہ وہاں کی تبدیلی جیسے سطح بنیوں نے انقلاب سمجھ لیا تھا قرآن کے بیان کردہ اصولوں کے خلاف عمل میں آئی تھی۔ وہاں اقتدار خداوندی کے مطابق تعلیم و تربیت سے قوم کے اندر ذاتیاتی تبدیلی پیدا نہیں ہوئی تھی اور اُس تبدیلی کا جذبہ محرکہ ایک شخصیت کی پرستش تھا۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس وقت (زمانے کے تقاضوں سے) ملوکیت، مذہبی پیشواہیت اور نظام سرمایہ داری کی بنیادیں متزلزل ہو چکی ہیں۔ لیکن ان کی جگہ صحیح انسانیت ساز انقلاب کی عمارت صرف قرآن کی متعین کردہ بنیادوں پر ہی استوار ہو سکتی ہے۔

(۱)

(۲)

یہ سال، قائد اعظم کا سال قرار دیا جا رہا ہے۔ اور اس سلسلے میں یہاں جو بحثیں چھڑی ہیں ان میں سرفہرست یہ عنوان آ رہا ہے کہ اقبال اور قائد اعظم سیکولرازم کے حامی تھے! (یا اللعجب!) ہم اس سلسلے میں اتنا کچھ لکھ چکے ہیں کہ اُس کے دہرانے کی نہ گنجائش ہے نہ فرصت۔ البتہ ان بحثوں میں جو غلط بحث پر پیدا کیا جا رہا ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ کم از کم اُس کی دفناحت کر دی جاسے۔ اسی ضمن میں چند اصطلاحات استعمال کی جا رہی ہیں جن کا متعین مفہوم پیش نہیں کیا جاتا اور اس وجہ سے کوئی بحث بھی کسی فیصلہ کن مرحلے تک نہیں پہنچ پاتی۔ ذیل میں ہم ان اصطلاحات کا متعین مفہوم پیش کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ یا کم از کم یہ بتانا چاہتے ہیں کہ جب طلوع اسلام میں یہ اصطلاحات پیش لگائی جاتی ہیں تو ان سے ہماری مراد کیا ہوتی ہے۔

۱۔ اسلام۔ اس سے مراد ہے وہ نظریہ حیات یا نظام زندگی جس میں انسانی زندگی کے اہم مسائل کا فیصلہ ان غیر متبدل، ابدی اصول و اقدار کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے کیا جاتا ہے جو وحی خداوندی کی رو سے بوساطت رسالت محمدیہ دنیا کو ملے اور جو اب قرآن کریم کے اندر محفوظ ہیں ان معاملات کے طے کرنے کی ذمہ داری اسلامی مملکت پر ہوگی نہ کہ کسی فرد یا گروہ پر۔

۲۔ سیکولرازم۔ اُس نظریہ یا نظام کا نام ہے جس میں مندرجہ بالا اصول و اقدار سے انکار کیا جاتا ہے۔ اور مسائل حیات سے متعلق فیصلے انسانوں کے خود وضع کردہ قوانین کی رو سے کئے جاتے ہیں۔

۳۔ مذہب۔ اُس نظریہ یا سسٹم کا نام ہے جس میں مسائل حیات کو دو حصوں میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ ایک کا نام تمدنی مسائل (پبلک لاز) ہے اور دوسرے کو شخصی معاملات (پرسنل لاز) کہہ کر پکایا جاتا ہے۔ تمدنی مسائل کا فیصلہ مملکت، انسانوں کے وضع کردہ قوانین کی رو سے کرتا ہے۔ اور شخصی معاملات کا فیصلہ مذہبی پیشواہیت کے وضع کردہ احکام کی رو سے ہوتا ہے۔

۴۔ فہدیا کریمی۔ وہ نظام جس میں جملہ امور کا فیصلہ مذہبی پیشواہیت کے ماتحتوں میں ہوتا ہے۔



(۵) (ATHEISM) - الحاد، بے دینی، خدا کا انکار۔ اس کی دو قسمیں ہیں۔

۱۔ ایسے خدا کا امتزاج جس کا تعلق صرف خارجی کائنات سے ہے، انسانی زندگی سے اس کا کوئی واسطہ نہیں۔ یہ فیصلے سیکولرازم کے مطابق طے پاتے ہیں۔  
 ۲۔ میرے سے خدا کے وجود ہی سے انکار۔

یہ ہے ان اصطلاحات کا مختصر الفاظ میں مفہوم۔ اس سے آپ نے دیکھ لیا ہوگا کہ ان میں سے ہر شق اسلام کی ضد اور اس کے خلاف ہے۔ ان میں سے کوئی شق بھی اسلام کے ساتھ (CO-EXIST) نہیں کر سکتی۔ آپ چند صفحات آگے چل کر پرویز صاحب کا ایک انقلاب آفریں خطاب دیکھیں گے۔ اس کا نقطہ یہ ہے کہ اقبالؒ نے پاکستان کا تصور اسلام کے نظام کے لیے اچھا اور اعلیٰ قیام کے لئے دیا تھا، لیکن یہاں اس وقت تین طبقے اس کی مخالفت میں مصروف عمل ہیں۔ (۱) (ATHEISM) کے حامی۔ اشتراکی وغیرہ۔ (۲) مذہب کے حامی۔ علماء حضرات اور۔ (۳) تقیہ سبھی کے حامی۔ مودودی صاحب اور ان کی جماعت۔ ان کی تقیہ کرسی بھی بدترین قسم کی ہے، کیونکہ یہ اس اقتدار میں دیگر علماء کو شریک نہیں کرنا چاہتی۔ بلکہ ایک فرد (مودودی صاحب) کو اختیار رکھتی ہے۔ ان تصریحات سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ طلوع اسلام ان نظریات کی مخالفت کیوں کرتا ہے، یا یہ جملہ حضرات اس کی مخالفت پر کیوں اترتے ہوئے ہیں۔ یہ (اقبالؒ اور قائد اعظمؒ کی طرز) اسلام اور صرف اسلام کی دعوت پیش کرتے ہیں جس کے لئے یہ مملکت وجود میں لانی تھی ہے۔

## مہرم پرویز صاحب کا درس قرآن کریم

<p>لاہل لچر۔ ہر جمعہ ۵ بجے شام (بذریعہ ٹیپ)۔                  فون ۲۴۹۴                  ۶۵ کوٹوالی روڈ۔ حیات سرجری ہسپتال</p>	<p>لاہور میں ہر اتوار ۹ بجے صبح (فون ۸۰۸۰۰)۔                  ۲۵/بی۔ گلبرگ۔                  (نزد پبلسیشن)</p>
<p>کراچی۔ ہر اتوار ۹ بجے صبح (بذریعہ ٹیپ)۔                  دفتر بزم طلوع اسلام، دارالقائد                  فون ۶۱۰۶۸                  ۲۰-۱/۱ ناظم آباد</p>	<p>ملتان ہر جمعہ بعد نماز مغرب (بذریعہ ٹیپ)۔                  دفتر شاہ سنز بیرون پاک گیٹ                  (فون ۷۲۰۷۱)</p>
<p>راولپنڈی ہر جمعہ ۵ بجے شام (بذریعہ ٹیپ)۔                  جی۔ ۱۶۶۔ لیاقت روڈ</p>	<p>سیالکوٹ۔ ہر اتوار ۹ بجے صبح (بذریعہ ٹیپ)۔                  ارشد جمیل احمد محلہ کشمیری۔                  قلعہ جیٹھڑ سٹیجیاں۔ تحصیل سیالکوٹ</p>

بیتنا

# متاع دین داس گمئی اللہ لوں کی

کیں کافر ادا کا عنسرہ خون ریز ہے ساتی؟

یوم اقبال کی تقریب (منعقدہ اپریل ۱۹۷۶ء پر)

پرنیز صاحب کا حقیقت کشا خطاب

شائع کردہ۔ ادارہ طلوع اسلام گارگ۔ لاہور



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## متاعِ دین و دانش لٹ گئی اللہ والوں کی

عزیزانِ گرامی قدر۔ سلام و رحمت

آپ نے جو بے ہوش سنبھالا ہے یہ آواز آپ کے کان میں سلسل آتی رہی ہوگی کہ مسلمانوں میں اتحاد نہیں، اتفاق نہیں۔ ان میں انتشار ہے، تشدد ہے۔ یہ مختلف قوموں اور گروہوں میں پائے ہوئے ہیں۔ مختلف مذہبی فرقوں اور سیاسی پارٹیوں میں منقسم ہیں۔ اگر ان میں کہیں اتحاد پیدا ہو جائے تو یہ ساری دنیا پر چھا سکتے ہیں۔ دنیا کی کوئی طاقت ان کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ یہ سب پر غالب آسکتے ہیں۔ اس قسم کی آوازیں زمانہ حال ہی کی پیدا شدہ نہیں۔ یہ قصہ صدیوں پرانا ہے۔ ہمارے اختلافات اور تفرقات کی داستان ہزار بارہ سو سال سے سلسل آگے بڑھتی چلی آ رہی ہے۔ ان اختلافات کو مٹانے کی کوششیں بھی بہت ہوئیں۔ دور کیوں جانیے۔ ابھی پچھلی صدی میں جمال الدین افغانی جیسی شخصیت ہمارے سامنے آئی ہے۔ وہ ساری عمر نفل بر آتش، اسی استجاد کا درد اور تڑپ سینے میں لئے مسلمانوں کے مختلف ممالک میں بگڑے کا سارقص کرتے رہے بسلسل سفر کی مشقتیں اٹھائیں۔ کہیں فتید و بند کی صعوبات برداشت کیں۔ کہا جاتا ہے کہ آخر میں انہیں زہر تک بھی دے دیا گیا۔ بہر حال وہ ساری عمر اسی جدوجہد میں مصروف اور اسی تک و تاز میں سرگرداں رہے لیکن انہیں کوئی کامیابی نصیب نہ ہوئی۔ نچھے ان کی تحریک پان اسلامزم کے مالہ و ماعلیہ سے بحث نہیں میرا مقصد صرف یہ بتانا ہے کہ ان کی عمر بھر کی جدوجہد بلا نتیجہ ثابت ہوئی۔ بلکہ مسلمانوں کی مختلف مملکتوں کے اختلافات کم ہونے کی بجائے اور بڑھ گئے۔ ان کے بعد ہمارے دور میں حکیم الامت علامہ اقبالؒ بھی اسی درد کو دل میں لے کر ہوئے بکھٹے۔ انہوں نے بھی اپنی ساری عمر اس آہ و فغاں میں بسر کر دی۔ آپ حجاب شکوہ کو دیکھئے۔ وہ کس کرب و اذیت سے کہتے ہیں۔

منفعت ایک ہے اس قوم کی نقصان بھی ایک ایک ہی سبک نبیؐ، دین بھی، ایمان بھی ایک  
حرم پاک بھی، اللہ بھی، شران بھی ایک کچھ بڑی بات تھی ہوتے جو مسلمان بھی ایک؟

فرتہ بند ہے کہیں اور کہیں ذاتیں ہیں!

کیا رملنے میں پیشے کی یہی باتیں سے ہیں؟

ان کے شکوہ کا جو جواب مذاتے جہاں کی طرف سے مسلا اُس میں اقبال سے کہا گیا کہ تم نے مسلمانوں کی ذلت و پستی کی درواں گیزر داستان بھی سنائی اور اس باب میں ہمارے بے اعتنائی کا شکوہ بھی کیا لیکن ذرا سوچو تو سہی کہ :-

شور سے ہو گئے دنیا سے مسلمان تدا بود ہم یہ کہتے ہیں کہ تھے بھی کہیں مسلم موجود؟  
وضع میں تم ہوں نصاریٰ تو تمدن میں ہنود مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کے شرابا میل یہود  
یوں تو سید بھی ہو مرزا بھی ہو آفتان بھی ہو  
تم بھی کچھ ہو بہت اذ تو مسلمان بھی ہو

یہاں تو انہوں نے مسلمانوں کی مختلف ذاتوں اور گوتوں کا ہی ذکر کیا ہے لیکن آگے چل کر انہوں نے اپنے اس پیغام کی آماجگاہ کو وسیع تر کرتے ہوئے دنیا بھر کے مسلم ممالک کو مخاطب کیا اور کہا :-  
ایک ہوں مسلم حرم کی پاسبانی کے لئے نیل کے ساحل سے لے کر تاجاک کا شفر  
جو تریکا اعتبار رنگ و خون مٹ جائیگا ترک فرمگا ہی ہو یا اعسرانی والا گھر  
یہ کچھ انہوں نے حضرت راہ میں کہا اور اس سے اگلے ہی سال اپنی مشہور نظم طلوع اسلام میں انہوں نے خون کے آنسوؤں کے ساتھ کہا کہ :-

جوں نے کر دیا ہے ٹکڑے ٹکڑے نوح انساں کو اخوت کا بیاں ہو جا، محبت کی زبان ہو جا  
یہ ہندی وہ غراسانی، یہ افغانی وہ تورانی تولے شرمندہ ساحل اچھل کر سبکیاں ہو جا  
غبار آلودہ رنگ و نسب ہیں بال و پیرتے  
تولے مرغ حرم اٹھنے سے پہلے پریشاں ہو جا

میں نے حضرت علامہ کے یہ چند اشعار مثال کے طور پر پیش خدمت کئے ہیں، ورنہ ان کا سارا کلام اسی حقیقت کا ترجمان اور ان کا پیغام اسی نصب العین کا داعی ہے۔ لیکن بصد حسرت یہ کہنا پڑتا ہے کہ ان کی یہ آتش نوائی بھی کوئی مثبت نتیجہ پیدا نہ کر سکی۔ اور وہ یہ کہتے ہوئے دنیا سے رخصت ہو گئے کہ :-

دیا اقبال نے ہندی مسلمانوں کو سوزا مینا

یہ اک مرد تن آساں تھاتن آساں کے کام آیا

سوال یہ ہے کہ جب اختلاف و افتراق کے نقصانات کا بھی سب کو احساس ہے اور مسلمانوں کی ستر اسی کر ڈر آبادی میں ایک فرد بھی ایسا نہیں بنے گا جو آپس کے اتحاد اور امتلاف کی ضرورت اور اہمیت کا قائل نہ ہو، تو پھر کیا وجہ ہے کہ ان میں یہ اتحاد پیدا نہیں ہوتا؟ اس  
اس کی وجہ کیا ہے؟  
تفسیر میں درد مند ان ملت کی تمام کوششیں کیوں بے نتیجہ رہتی ہیں؟ یہ  
وہ سوال ہے جو ہر دل درد مند میں بار بار اٹھتا ہے اور پھر کوئی جواب نہ پا کر کاشا تہ قلب میں بصد حسرت و یاس واپس لوٹ جاتا ہے۔ اسی سوال کا جواب میرے آج کے خطاب کا مرکزی خیال ہے۔

ہجہاں ہر شخص مسلمانوں کے اختلافات کا شکوہ سچ اور ان کے افتراق کا نوحہ خواں ہے، وہاں ہر فرد اس حقیقت کا معترف بھی ہے کہ اسلام کے صدر اول میں امت میں کامل اتحاد ہی نہیں بلکہ وحدت یعنی مسلمانوں میں کسی قسم کا اختلاف اور افتراق نہیں تھا۔ اس اتحاد کے لئے ان کے جسم ہی آپس میں ملے ہوئے نہیں تھے۔ بلکہ قرآن کریم کے الفاظ میں ان کے دل بھی ایک دوسرے کے ساتھ جڑے ہوئے تھے۔ سوچنے کی بات یہ ہے کہ ان میں ایسی وحدت کس طرح پیدا ہو گئی تھی۔ اور اس کے بعد وہ کون سا عنصر تھا جس کے ذریعے سے یہ وحدت اس طرح پارہ پارہ ہو گئی کہ وہ پھر دوبارہ آج تک پیدا نہ ہو سکی۔ اگر ہم اس کھوئی ہوئی حقیقت کو تلاش کر لیں تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ ہم نے اپنے مزین مہن کی صحیح تشخیص کر لی ہے اور یہ ظاہر ہے کہ صحیح تشخیص کے بعد مہن کا علاج ممکن ہو جاتا ہے۔ آئیے ہم اس اصل و بنیاد کی تلاش کے لئے بقلب سلیم، تاریخ کی راہوں پر چرچہ سومنازل پیچھے کی طرف لوئیں۔

سب سے پہلی بات یہ ہے کہ اسلام، مذہب نہیں دین تھا۔ مذہب میں مقصود ہر شخص کی انفرادی نجات ہوتا ہے جس کے لئے وہ انفرادی طور پر کچھ رسوم بجالاتا اور مذہب کے بتاتے ہوئے نیک کام کرتا ہے۔ اس میں اجتماعیت کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اس میں ہر شخص اپنے اپنے طور پر ہر مقام پر اور ہر قسم کے حالات میں مذہب پر کاربند رہ سکتا ہے۔ اس کے برعکس، دین ایک اجتماعی نظام کا نام ہوتا ہے۔ اس اجتماعی نظام کو قائم کرنے کے لئے ایک امت کی ضرورت ہوتی ہے۔ وہ افراد جو دین کے نظریہ یا آئیڈیالوجی کی صداقت کو بہ طیب خاطر تسلیم کرتے ہیں، وہ انفرادی زندگی بسر نہیں کرتے بلکہ اس امت کے اجزاء بن جاتے ہیں۔ یہ جو آج کل آپ عام طور پر سنتے چلے آ رہے ہیں اور سنتے رہتے ہیں کہ اسلام میں قومیت کا مدار ایمان کا اشتراک ہے تو اس کے یہی معنی ہیں۔ اس پوری کی پوری امت کا نصب العین حیات بھی ایک ہوتا ہے اور اس کے حصول کے لئے راستہ بھی ایک۔ اسے وحدت فکری کہتے ہیں۔ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی معیار اور منہاج کے مطابق ایک امت کی تشکیل کی تھی۔ یہی وہ امت تھی جس کے متعلق خود اللہ تعالیٰ نے کہا تھا۔ **وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِيَتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا۔** (پہلی آیت)

**امت کی تشکیل** | بلیدہ میں تین اہم حقیقتوں کا بیان ہے۔ پہلی یہ کہ مسلمان مختلف افراد نہیں تھے بلکہ ایک امت تھے۔ دوسری حقیقت یہ کہ اس امت کا وجود خود اپنی منفعت ہی کے لئے نہیں تھا، اس کا فریضہ یہ تھا کہ یہ اقوام عالم کے اعمال کی نگرانی کرے۔ اسی اعتبار سے اسے امت و وسطیٰ کہا گیا ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ یہ امت دنیا کی ہر قوم کے لئے یکساں فائدے پر ہوگی، جس طرح دائرے سے کام کرنا اس کے محیط کے ہر نقطے سے یکساں فائدے پر ہوتا ہے۔ اسی اعتبار سے دوسری جگہ کہا گیا کہ **كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ (پہلی آیت)**۔ تم وہ بہترین قوم ہو جسے فوج انسان کی بہبود و منفعت کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ اور تیسری حقیقت یہ کہ خود اس امت کی بھی

بیک مرکزیت ہوگی۔ وہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس بھی حضور کا منصب یہ تھا کہ وہ اس امت کے اعمال کی نگرانی کریں۔ یہ تھا اس امت کا منہاج اور طریق کار۔ سوال یہ ہے کہ وہ کون سا نقطہ اتصال تھا جس نے ان افراد کو ایک امت واحدہ کے قالب میں ڈھال دیا تھا۔ بنیان موصول یعنی سیہ پلائی ہوئی دیوار کی طرح۔ (۱۲) قرآن کریم نے اس حقیقت کی ان الفاظ میں وضاحت کر دی کہ **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا**۔ (۱۳) یعنی ان کی وجہ جامعیت اعتصام بحبل اللہ تھی۔ حبل اللہ کے لفظی معنی "اللہ کی رسی" کے ہیں اور اس سے مقصد خدا کی کتاب قرآن کریم ہے۔ حبل اللہ یا رسی کی تشبیہ سے بات تیری واضح ہو جاتی ہے۔ بہار و (جھاڑو) کے سینکڑوں تنکے ایک تاکے یا رسی تک بندھے ہوتے ہیں۔ جو کام ان تنکوں کو باہم گمراہی سے رکھنے میں جھاڑو کی رسی کرتی ہے وہی کام مختلف افراد کو امت واحدہ بنانے کے لئے اللہ کی رسی یعنی اس کی کتاب سرانجام دیتی ہے۔ یعنی خدا کی کتاب وہ منابطہ حیات تھی جو ان مختلف افراد کی باہم گمراہی سے تنگی کا ذریعہ تھی۔ لیکن کتاب تو حروف اور الفاظ کا مجموعہ ہوتی ہے اور مجرد (ABSTRACT) الفاظ مختلف افراد کے لئے وجہ جامعیت نہیں بن سکتے۔ اس کے لئے کسی محسوس اتھارٹی کی ضرورت ہوتی ہے جو ان افراد کو یکجا رکھ سکے اور ان کے اختلافی معاملات میں حکم بن جائے۔ یہ محسوس اتھارٹی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس تھی۔ قرآن کریم نے افراد امت کے مومن ہونے کے لئے

### رسول اللہ کا منصب

شرط یہی یہ بتائی تھی کہ وہ اس سنٹرل اتھارٹی کے فیصلوں کو بطیب خاطر قبول کریں۔ چنانچہ سورۃ النور میں ہے۔ **فَلَا وَتِلْكَ لَا يُوْحِنُونَ حَتَّىٰ يُعْلَمَوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجْعَلُوا فِيهَا أُلُوفَهُمْ حَزَبًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيَسْلَمُوا تَسْلِيمًا**۔ (۱۴) پھر رب اس حقیقت پر شاہد ہے کہ یہ لوگ کبھی مومن نہیں ہو سکتے جب تک ان کی حالت یہ نہ ہو کہ یہ اپنے ہر اختلافی معاملے میں تجھے اپنا حکم تسلیم کریں اور اس کے بعد ان کی کیفیت یہ ہو کہ تیرے فیصلے کے خلاف ان کے دل کی گہرائیوں میں بھی کوئی گرائی محسوس نہ ہو۔ یہ اُسے بطیب خاطر قبول کریں اور اس کے سامنے... مسرتلیم خم کر دیں، "افراد امت کے مومن ہونے کے لئے تو یہ شرط عاید کی گئی اور دوسری طرف خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا گیا کہ **فَاخْلُوكُمْ بَيْنَهُمْ بِمَا أَنزَلْنَا اللَّهُ** (۱۵)۔ تم ان کے اختلافی معاملات کے فیصلے کتاب اللہ کے مطابق کیا کرو؟ دوسرے مقام پر اس حقیقت کی وضاحت ان الفاظ میں کر دی۔ **وَمَا اخْتَلَفْتُمْ فِيهِ مِنْ شَيْءٍ فَخُذُوا حَتَّىٰ يَأْتِيَكُمُ الْاٰمْرُ مِنَ اللَّهِ** (۱۶)۔ "نہا سے تمام اختلاقی امور کا فیصلہ کتاب اللہ کے مطابق ہونا چاہیے؛ ان تصریحات کی روشنی میں اُس اجتماعی نظام کا پورا پورا نقشہ ہمارے سامنے آ جاتا ہے جسے قائم کرنے کے لئے یہ امت وجود میں لانی گئی تھی اور جس سے خود اس امت کی وحدت قائم رہتی تھی۔ یعنی

۱۲۔ ان افراد کے فکر و عمل کا مرکز قرآن مجید۔



(۷) لیکن قرآن مجید کی اطاعت انفرادی طور پر نہیں بلکہ ایک جمعی جتنی جاگتی امتقاری رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وساطت سے اجتماعی طور پر۔ اس امتقاری کے لئے جمعی جتنی جاگتی ہونے کی شرط نہایت اہم اور لازمی ہے۔ یہی ہے وہ محور جس کے گرد اسلامی نظام گردش کرتا ہے۔ اور یہی ہے وہ نقطہ زندہ امتقاری طاماسکہ جس سے امت کی وحدت قائم رہتی ہے۔ آپ قرآن کریم میں دیکھئے۔

اس میں اطاعت کے لئے **وَاسْمَعُوا بِنِیَادِیْ مِشْرَطِیْ**۔ یعنی احکام کا سننا، اور ان کی اطاعت کرنا۔ سورہ تغابن میں ہے۔ **وَاسْمَعُوا وَاطِیْعُوا** (یعنی) احکام کو سنو اور ان کی اطاعت کرو۔ سورہ انفال میں ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِیْعُوا اللَّهَ وَاسْمَعُوا لِرَسُولِهِ وَتَوَاعَوْا مَعَهُ وَاسْمَعُوا**۔ (یہی) اسے جماعت مومنین۔ اسے امت مسلمہ۔ تم اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور اس سے روگردانی مت کرو۔ درآں حالیکہ تم اس کے احکام کو سن رہے ہو، اور مومنین کی طرف سے اس کا جواب آتا تھا۔ **سَمِعْنَا وَآمَنَّا بِهِ** ہم نے سنا اور ہم اس کی اطاعت کرتے ہیں۔ ان تصریحات سے واضح ہے کہ اطاعت کے لئے احکامات کا سننا بنیاد کا شرط ہے اور احکامات وہی مانے جاسکتے ہیں جو کسی زندہ امتقاری کی طرف سے دیئے جائیں۔ اس نقطہ کو عزیزان من! بڑی اچھی طرح سے ذہن نشین فرمائیے کہ یہی دین کی لمبے اطاعت کتابوں کی رو سے نہیں کی جاسکتی، زندہ امتقاری کی رو سے کی جاسکتی ہے۔ اب آگے بڑھیے۔

قرآن کریم میں قانون یا نظام کے الفاظ نہیں آئے کیونکہ یہ قرآن کریم کی اولین مخاطب قوم کے ہاں مردع نہیں تھے۔ اس نظام کو "اطاعت خدا اور رسول" کہہ کر پکارا گیا۔ یعنی خدا کی اطاعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وساطت سے۔ قرآن مجید میں "اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول" کی جامع اصطلاح اسی مفہوم کی ادائیگی کے لئے آئی ہے۔ دورِ حاضرہ میں اسے اسلامی نظام یا اسلامی مملکت کہہ کر پکارا جائے گا جو کتاب اللہ کی اطاعت کیلئے قائم کی گئی ہو۔ واضح رہے کہ یہ مفہوم نہ میرا ایجاد کردہ ہے نہ دورِ حاضرہ کا وضع کردہ۔ ہمارے متقدمین کی تفسیروں میں اس سے بھی مفہوم لیا گیا ہے۔ وہ اس سنٹرل امتقاری کے لئے عام طور پر امام کا لفظ استعمال کرتے ہیں کیونکہ نظام کا لفظ ابھی ان کے زمانے میں رائج نہیں ہوا تھا۔ پچھلے زمانے میں یہ اصطلاح رائج ہو چکی ہے اور عصر حاضر کی تفاسیر میں یہ الفاظ ملتے ہیں۔ اس ضمن میں دو ایک مثالیں پیش خدمت ہیں۔ سورہ الانفال کی ابتدا۔ ان الفاظ سے ہوتی ہے۔ **يَسْمَعُونَكَ عَنِ الْأَنْفَالِ قُلِ الْأَنْفَالُ لِلَّهِ وَالرَّسُولِ** (یہ)۔ لفظی ترجمہ ان الفاظ کا یہ ہے۔ "اے رسول! لوگ تم سے مالِ غنیمت کے بارے میں پوچھتے ہیں۔ کہہ دو! کہ مالِ غنیمت دراصل اللہ اور اس کے رسول کا ہے۔" اس کی تشریح کرتے ہوئے (مولانا) ابوالکلام آزاد لکھتے ہیں۔

مالِ غنیمت جو لڑائی میں ہاتھ آئے وہ اللہ اور اس کے رسول کا ہے۔ یعنی یہ بات نہیں ہونی چاہیے کہ جو جس کے ہاتھ میں پڑ گیا وہ اسی کا ہو گیا۔ بلکہ سب کچھ امام کے سامنے پیش کرنا چاہیے۔ وہ اسے جماعت میں تقسیم کرے گا۔

مولانا آزاد نے یہاں 'اللہ اور رسول' کے لئے متقدمین کے اشیاء میں 'امام' کا لفظ استعمال کیا ہے لیکن اگلے ہی صفحے پر یہ کہہ کر اس کی وضاحت کر دی ہے کہ :-

قرآن کریم نے حکم دیا ہے کہ مالِ غنیمت جو کچھ بھی ہاتھ آئے، حکومت (یعنی اسٹیٹ) کا ہے۔ (ترجمان القرآن - جلد دوم - صفحہ ۵۳۰-۵۳۱)

اب دوسری مثال لیجئے۔ سورۃ المائدہ میں ہے۔ اِنَّمَا حِزُّوْا الَّذِيْنَ يُجَادُوْنَ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهٗٓ وَ يَسْعَوْنَ فِي الْاَرْضِ فَسَادًا ..... (۵۳)۔ ابوالاعلیٰ مودودی صاحب نے اس آیت کا ترجمہ یہ دیا ہے۔

جو لوگ اللہ اور اس کے رسول سے لڑتے ہیں اور زمین میں اس لئے لگ دو گمٹے پھرتے ہیں کہ فساد برپا کریں ..... (ان کی سزا یہ ہے کہ .....)

اس ترجمے پر وہ حسب ذیل حاشیہ لکھتے ہیں۔

زمین سے مراد یہاں وہ ملک یا وہ علاقہ ہے جس میں امن و انتظام قائم کرنے کی ذمہ داری اسلامی حکومت نے رکھی ہو اور خدا اور رسول سے لڑنے کا مطلب اُس نظامِ صالح کے خلاف جنگ کرنا ہے جو اسلام کی حکومت نے ملک میں قائم کر رکھا ہو..... ایسا نظام جب کسی سرزمین میں قائم ہو جائے تو اس کو خراب کرنے کی سعی کرنا..... دراصل خدا اور اس کے رسول کے خلاف جنگ ہے۔ یہ ایسا ہی ہے جیسے تغزیرات ہندس ہر اُس شخص کو جو ہندوستان کی برطانوی حکومت کا تختہ الٹنے کی کوشش کرے، بادشاہ کے خلاف لڑائی "WAGING WAR AGAINST THE KING" کا مجرم قرار دیا گیا ہے۔

(تفہیم القرآن - جلد اولہ ایڈیشن ۱۹۵۱ء ص ۶۵)

کے بعد مختلف سزاؤں کے سلسلہ میں مودودی صاحب نے حسب ذیل حاشیہ لکھا ہے۔ یہ مختلف سزائیں برسبیلِ اجمال بیان کر دی گئی ہیں تاکہ قاضی یا امام وقت اپنے اجتہاد سے ہر مجرم کو اُس کے جرم کی نوعیت کے مطابق سزا دے۔ اصل مقصود یہ ظاہر کرنا ہے کہ کسی شخص کا اسلامی حکومت کے اندر رہتے ہوئے اسلامی نظام کو الٹنے کی کوشش کرنا بدترین جرم ہے۔ (ایضاً)



ان حوالوں سے آپ نے دیکھ لیا کہ یہ کہنا کہ "امّہ اور رسول" سے مراد اسلامی نظام یا اسلامی حکومت ہے ایجا و بندہ نہیں۔ اور تو اور خود خود و ودی صاحب بھی اس سے یہی مراد لیتے ہیں۔ میں نے خود و ودی صاحب کا نام خاص طور پر اس لئے لیا ہے کہ یہ صاحب اور ان کی جماعت میرے خلاف سب سے بڑا الزام یہ عاید کرتی ہے کہ میں "امّہ اور رسول" سے مراد اسلامی نظام لیتا ہوں اور اسی بنا پر حضرت میرے خلاف "منکر سنت" ہونے کا پراپیگنڈا کرتے چلے آ رہے ہیں۔ اس کی غرض میں ذرا آگے چل کر عرض کر دیجئے۔

بہر حال بات یوں چلی آ رہی تھی کہ قرآن کریم کی رو سے دین سے مراد ایک اجتماعی نظام ہے، اور اللہ اور رسول کی اطاعت سے مقصود اس نظام کی اطاعت ہے۔ اور اس اطاعت کے لئے ایک زندہ اتھارٹی کی موجودگی لازمی ہے۔ اس نظام کی یہ سب سے پہلی سنٹرل اتھارٹی حضور نبی اکرم کی ذات اقدس تھی۔ اب سوال یہ ہے کہ کیا یہ نظام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی تک قائم رہنا تھا یا اسے آگے بھی چلنا تھا؟ ظاہر ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب کو آخری کتاب اور اسلام کو تمام نوز انبان کے لئے قیامت تک کے لئے دین الحق قرار دیا تو اس سے واضح ہے کہ اس نظام کو حضور کی زندگی تک محدود نہیں رہنا تھا، آگے بھی چلنا تھا۔ قرآن کریم نے اس حقیقت کی وضاحت ان الفاظ میں کر دی :-

وَمَا مَعَدُّ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ أَفَإِنْ نَمَاتَ  
أَوْ قُتِلَ انْقَلَبْتُمْ عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ وَمَنْ يَنْقَلِبْ عَلَىٰ عَقْبَيْهِ  
فَلَنُيَصِّرُنَّ اللَّهُ مِثْلًا مِّثْلًا (۲۴۱)

محمدؐ، بجز ایں نیست کہ خدا کا ایک رسول ہے۔ اس سے پہلے کئی رسول دنیا میں  
گئے اور اپنے اپنے فرائض منصبی سرانجام دینے کے بعد فوت ہو گئے۔  
اگر یہ رسول بھی کل کو وفات پا جائے یا قتل کر دیا جائے تو کیا تم یہ خیال کر کے  
کہ یہ نظام تو اس رسول کی زندگی تک محدود تھا، پھر اپنی سابقہ روش کی طرف  
پلٹ جاؤ گے؟ یا درکھو! جو ایسا کرے گا وہ اپنا ہی نقصان کرے گا۔ خدا  
کا کچھ نہیں بگاڑ سکے گا۔

اس سے واضح ہے کہ اس نظام کو رسول اللہ کے بعد ختم نہیں ہو جانا تھا، آگے بھی چلنا تھا۔ اس  
نظام کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جانشینوں (خلفاء) نے برقرار رکھنا تھا۔ اس میں غلیۃ الرسول کی اطاعت نے  
**خلافت علی منہاج رسالت**  
رسول اللہ کی اطاعت کی جگہ لے لی تھی۔ اور "امّہ اور رسول کی اطاعت" کی عملی شکل خلافت علی  
منہاج رسالت کی اطاعت تھی۔ اس نکتہ کی وضاحت کے لئے حضورؐ نے فرمایا تھا :-  
عَلَيْكُمْ بِسُنَّتِي وَ سُنَّةِ الْخُلَفَاءِ الرَّاشِدِينَ الْمُهْتَدِينَ

تم پر میرے طریقے اور میرے خلفائے راشدین، مہدیین کے طریقے کی پیروی لازمی ہے۔

اس نظام کی بنیادی شرط امت کی وحدت تھی۔ یا یوں کہتے کہ اس نظام کا لازمی نتیجہ امت کی وحدت تھی۔ اگر امت میں تفرقت پیدا ہو جائے تو یہ نظام باقی نہیں رہ سکتا تھا۔ دوسرے الفاظ میں اس نظام کے باقی نہ رہنے سے امت کی وحدت ختم ہو جاتی تھی۔ یعنی پھر اسلام دین نہیں رہتا تھا نہ یہ بن جاتا تھا۔ یہ وہ ہے جو قرآن کریم نے امت مسلمہ کو بڑی شدت کے ساتھ تاکید کی کہ تم تفرقت نہ پیدا کر لینا۔ سورۃ الروم میں ہے۔ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ مِنَ الَّذِينَ قَرَعُوا دِيَارَهُمْ دِيَارَهُمْ - اے امت! واحدہ! ایسا نہ ہو کہ تم مشرکین میں سے ہو جاؤ۔ یعنی ان لوگوں میں سے جنہوں نے دین میں تفرقت پیدا کر لیا۔ فرقوں اور گروہوں میں بٹ گئے اور پھر ان کی حالت یہ ہو گئی کہ ہر فرقہ اس فریبِ نفس میں مبتلا ہو گیا کہ ہم حق پر ہیں، یہاں دیکھیے امت کی وحدت، ٹوٹنے کو شک قرار دیا گیا ہے۔ بات بالکل واضح ہے جب امت ایک اتھارٹی کے تابع رہے تو اس کی وحدت قائم رہتی ہے۔ تفرق کے معنی یہ ہیں کہ مختلف گروہ، مختلف اتھارٹیز کے تابع ہو جاتے ہیں۔ اسی کا نام شرک ہے۔ اس کی تفسیر میں دوسری جگہ کہا۔

وَأَنَّ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ فَاتَّبِعُوهُ وَلَا تَتَّبِعُوا السُّبُلَ فَتَتَرَّقَ بِكُمْ عَنْ سَبِيلِهِ

دیکھو، اے رسول! ان سے کہہ دو کہ یہ میرا راستہ ہے۔ اسی کو صراطِ مستقیم کہا جاتا ہے۔ تم سب نے اسی کا اتباع کرنا۔ اگر تم نے مختلف راستے اختیار کر لئے تو پھر خدا کی طرف سے جانے والا راستہ کسی کے سامنے بھی نہیں رہے گا۔ یعنی اس طرح دین، مذہب میں تبدیل ہو جائے گا اور مذہب میں خدا کی طرف سے جانے والا راستہ بڑھا ہی نہیں۔ دوسرے مقام پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا۔

إِنَّ الذِّنْفَ قَرَعُوا دِيَارَهُمْ دِيَارَهُمْ وَكَانُوا شَيْعًا لَأَنَّ مِنْهُمْ فِي شَيْءٍ

جو لوگ دین میں تفرقت پیدا کر دیں اور گروہ بن کر ہیٹھ جائیں۔ اے رسول! تیرا ان سے کوئی واسطہ نہیں ہے، رسول تو اس نظام کی شرط، اتھارٹی تھا جس کے فیصلوں کا اطلاق تمام امت پر کیاں ہوتا تھا۔ ان لوگوں نے کسی اور اتھارٹی کو تسلیم کر لیا وہ اگر اس نظام کے اندر رہے تو ان کی حیثیت باغیوں کی ہوگی۔ اور اگر نظام سے باہر چلے گئے تو امتِ محمدیہ کے افراد نہ رہے۔ دونوں صورتوں میں یہ لوگ ان کے ساتھ کوئی تعلق نہ رہا۔ قرآنی آیات کے علاوہ اس ضمن میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بہت سی احادیث بھی ہیں جن میں تصریح کیا گیا ہے کہ امت سے علیحدگی کے معنی دائرہ اسلام سے خارج ہو جانا ہے۔ مسند امام احمد بن حنبل کی ایک روایت ہے جس کا ترجمہ

ترجمہ حسب ذیل ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ میں تمہیں پانچ باتوں کا حکم دیتا ہوں جن کا اللہ نے مجھے حکم دیا ہے۔ الجماعۃ۔ والسمع۔ والطاعة۔ والھجرۃ۔ والجمادینی

جماعت کے ساتھ رہو۔ حکیم امیر مسنود اور (اس کی) اطاعت کرو (ضرورت پڑے تو اپنی عزیز ترین چیزوں کو بھی) چھوڑ دو۔ (اسے ہجرت کہتے ہیں)۔ اور اللہ کے راستے میں جہاد کے لئے نکل کھڑے ہو۔ یاد رکھو جو شخص جماعت سے ایک بالشت بھر بھی الگ ہو گیا۔ اسلام کا بیٹہ اس کی گردن سے اتر گیا۔ عرض کیا کہ یا رسول اللہ! خواہ وہ روز سے رکھتا ہو اور نمازیں پڑھتا ہو۔ دیکھا پھر بھی اسلام سے خارج ہو جائے گا۔ فرمایا۔ ہاں! خواہ وہ نمازیں پڑھتا ہو اور روزے رکھتا ہو اور بزمِ خویش اپنے آپ کو مسلمان ہی کہوں نہ سمجھتا ہو (دوا ترہ اسلام سے خارج ہو جائے گا)

امت کو اس قسم کی واضح تاکیدات کے بعد حضورؐ دنیا سے تشریف لے گئے اور آپ کے بعد آپ کے حلقے راشدینؓ نے اس نظام کو اسی طرح قائم رکھا۔ فرق صرف یہ تھا کہ رسول اللہؐ کے مامور تھے اور یہ خلفاء، قرآن کریم کے مشاوریہ کے حکم کی رو سے، امت کے منتخب کردہ (ختم نبوت کے ساتھ مامورین میں اللہ کا سلسلہ ختم ہو گیا۔ مامور میں اللہ صرف رسول ہوتا تھا۔ لہذا رسول اللہ کے بعد اسلامی نظام کی مرکزی اقتداری امت کا منتخب کردہ امام یا خلیفہ ہوتا تھا)۔ منصب اور فریضہ دونوں کا ایک تھا۔ یعنی دین کے نظام کا قیام جس میں قوانین خداوندی (قرآن مجید) کی اطاعت کرائی جائے۔ یہ نظام خلافت راشدہ تک قائم رہا۔ اس میں نہ کوئی مذہبی فرقہ پیدا ہوا نہ سیاسی پارٹی ہر متنازعہ فیہ معاملہ کے لئے ایک سنٹرل اقتداری موجود تھی اور اس طرح امت کی وحدت قائم تھی۔ امت کے مقاصد کے لئے یہ وسیع و عریض مملکت بے شک مختلف ولایتوں (جنوبوں) میں منقسم تھی لیکن ان سب کی سنٹرل اقتداری ایک ہی تھی۔ اس قسم کے انتظام کا ذکر خود قرآن کریم نے ان الفاظ میں کیا ہے۔

اطِيعُوا اللّٰهَ، وَاَطِيعُوا الرَّسُوْلَ وَاُولِی الْاَمْرِ مِنْكُمْ (یعنی) اے جماعت! مومنین! تم اطاعت کرو اللہ کی اور اس کے رسول کی اور ان حاکموں کی جنہیں اسلامی نظام نے کچھ اختیارات سونپے ہوں "فَاِنْ تَنَادَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوْهُ اِلٰی اللّٰهِ وَالرَّسُوْلِ اِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُوْنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ" (یعنی) اگر تم میں اور ان حکام میں کسی معاملے میں اختلاف ہو جائے تو اس کے رفع کرنے کے لئے اللہ اور رسول یعنی اس نظام کی سنٹرل اقتداری کی طرف رجوع کرو۔ تم اس طریق پر قائم رہو تو پھر سمجھا جائے گا کہ تم صاحب ایمان ہو۔

ہنی امت کے زمانے میں اس نظام کی کیا کیفیت تھی اس کے متعلق تاریخ سے کوئی واضح نقشہ ہمارے سامنے نہیں آتا۔ حقیقت یہ ہے کہ ہماری تاریخ بالخصوص باہمی قاب و اعتماد نہیں۔ اسے مختلف ذوایا نے نگاہ سے مرتب کیا گیا ہے۔ بایں ہمہ اتنی بات واضح ہے کہ اس زمانے میں بھی کم از کم امت کی سیاسی وحدت قائم تھی۔ جو عباس کے زمانے میں نہ مملکت کی سیاسی وحدت قائم رہی نہ دین کا وہ نقشہ برقرار مسلمانوں کی الگ الگ خود مختار سلطنتیں قائم ہونے لگیں۔ دوسری طرف سیکولر نظام

راج ہو گیا جس کی وجہ سے سلطنت نے سلک امور تو اپنے اقتدار میں رکھ لئے اور مذہبی امور علماء کی تفویض میں دیدیئے۔ اس طرح دین مذہب میں تبدیلی ہو گیا۔ مختلف فرسے پیدا ہونے شروع ہو گئے۔ ان میں سے ہر فرسے کی انتقاری الگ الگ تھی۔ چونکہ دین کی سنٹرل انتقاری باقی نہ رہی اسلئے "اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول" کا صحیح مفہوم بھی نکا ہوں سے اوجھل ہو گیا۔ اس کے معنی ہو گئے اللہ کی اطاعت اور اللہ کے رسول کی اطاعت۔ اس سے یہ سوال ابھرا کہ اللہ کی اطاعت سے مراد تو اس کی کتاب کی اطاعت ہوتی۔ اس کے رسول کی اطاعت کس طرح کی جائے؟ اس مشکل کا حل یہ سوچا گیا کہ رسول کی اطاعت، حضور کی طرف منسوب احادیث کی زوت کی جائے۔ چنانچہ اس مقدمے لئے احادیث کے مختلف مجموعے مرتب کئے گئے۔ لیکن ان احادیث میں باہم دیگر اختلاف تھا اسلئے ان کی رو سے اطاعت میں بھی اختلاف ہو گیا۔ مختلف فرقوں کا وجود اس اختلاف کا فطری نتیجہ تھا۔ امت کی وحدت پارہ پارہ ہو گئی۔ آپ نے غور فرمایا کہ ایک سنٹرل انتقاری لیا کے ذریعے سے کس طرح دین کا نظام بھی ضم ہو گیا اور امت کی وحدت بھی معدوم!

یہ ہے وہ کیفیت جو ہمارے ہاں صدیوں سے مسلسل چلی آرہی ہے۔ کروڑوں افراد پر مشتمل مسلمان افراد کا بے شک نام تو ایک ہے یعنی مسلمان، لیکن اس نام کے سوا ان میں کوئی قدر مشترک نہیں۔ مذہب میں ہوتا ہی یہاں ہے۔ آپ عیسائیوں کے ہاں دیکھئے۔ دنیا میں ان کی آبادی مسلمانوں سے بھی زیادہ ہے لیکن ان میں اشتراک صرف نام کا ہے۔ عیسائیت کا مذہب ان کی وجہ جامعیت نہیں ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ عیسائی سلطنتیں باہم دیگر مصروف جنگ و قتال رہتی ہیں۔ ہمارے زمانے میں پہلی اور دوسری عالمی جنگیں بنیادی طور پر عیسائی مملکتوں کے مابین ہی تھیں۔ ان عیسائیوں میں مشترک قدر اتنی ہی ہے کہ وہ اتوار کے دن گرجوں میں چلے جاتے ہیں یا کرسمس کے

### ہماری حالت

تیو ہار کا جشن مسرت منائیتے ہیں۔ بعینہ یہی حالت ہم مسلمانوں کی ہے۔ ہم سب اپنا نام مسلمان رکھتے اور اسلام اپنا مذہب لکھتے اور بتاتے ہیں۔ لیکن یہ مذہب مختلف مسلم سلطنتوں میں تو ایک طرف، ایک ہی مقام پر بسنے والے مسلم افراد میں بھی کسی حد کی رنگت کا موجب نہیں بنتا۔ (مثلاً) قرآن کریم نے کہا تھا وَمَنْ يُقْتَلْ مُؤْمِنًا مَّتَعِمًا فَجُزْءًا مِّنْ جَسَدِهِ خَالِدًا فِيهَا وَغَضِبَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَلَعْنَتْهُ وَأَعَدَّ لَهُ عَذَابًا عَظِيمًا رِیْضًا جِسْمًا نے کسی دوسرے مسلمان کو بالارادہ قتل کر دیا تو وہ ایسی طور پر جہنم میں رہے گا۔ اس پر خدا کا غضب اور لعنت ہوگی۔ اور اس کے لئے عظیم عذاب نیا رکھا جائے گا۔ یہ بھی قرآن کی رو سے مسلمان کے ہاتھوں کسی ایک مسلمان کے قتل کی پاداشیں، اب ضرورت یہ ہے کہ انفرادی طور پر ہر روز مسلمان مسلمان کے ہاتھوں قتل ہوتے ہیں اور اجتماعی طور پر مسلمان مملکتیں ایک دوسرے کے ساتھ مصروف جنگ و قتال رہتی ہیں۔ مذہب اسلام کا اشتراک انہیں اس سنگین جرم کے ارتکاب سے باز نہیں رکھتا۔ مختلف فرقوں کی یہ کیفیت ہے کہ ہر فرقے کی مسجد الگ الگ ہے اگرچہ ہر فرقہ اپنی



مسجد کا رخ ایک ہی سمت (قبیلہ) کی طرف رکھتا ہے۔ باجماعت نماز ادا کرنے کے سچے لیا جاتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جماعت کے ساتھ رہنے کا جو تاکید حکم دیا تھا اس کی تعمیل ہو گئی۔ امام کی آواز پر رکوع و سجود کی ادائیگی سے اس خود فریبی میں مبتلا رہ جاتا ہے کہ سمع و طاعت کا جو حکم دیا گیا تھا اس کی پوری پوری تعمیل ہو رہی ہے۔ حج کے موقع پر لاکھوں کے ہیکانگی اجتماع کو اتحاد اسلامی کا روح پرور نظارہ کہہ کر تکبیر کے نعرے بلند کئے جاتے ہیں۔ اس سے آگے بڑھ کر رابطہ عالم اسلامی کی سی تحریکوں اور سربراہان مملکت اسلامیہ کی کانفرنسوں سے یہ اطمینان حاصل کر لیا جاتا ہے کہ ہم وحدت امت کی طرف قدم بڑھا رہے ہیں۔ قرآن کریم نے ایک قسم کی اجتماعیت کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچا تھا کہ تَخْتَبُهُمْ جَمِيعًا وَ قَدْ بَعَثَهُمْ شَتَّىٰ (پھر تم انہیں یکجا دیکھ کر خیال کرو گے کہ یہ واقعی ایک جماعت ہے۔ لیکن ان کا یہ اتحاد محض ان کے جسموں کا یکجا ہونا ہے۔ ان کے دل ایک دوسرے سے الگ الگ ہیں۔ دو سال اُدھر جو خود ہمارے ہاں مسلم سربراہوں کی کانفرنس منعقد ہوئی تھی اسے "اتحاد" کا بھانڈا ابھی حال ہی میں پھوٹا ہے۔ اس میں مصر کے صدر سادات اس اتحاد کی کوششوں میں پیش پیش نظر آتے تھے۔ وہ آگے بڑھ کر ہر ایک سے گلے مل رہے تھے۔ حتیٰ کہ انہوں نے عجیب الرحمن کو کانفرنس میں شریک کرنے اور بنگلہ دیش کو مستقیم کرانے کے لئے بھی نمایاں خدمات سر انجام دی تھیں۔ نظر آتا تھا کہ اس شخص کا سبب دردمندی سے بریزا اور اس کا دل اتحاد امت کے جذبہ سے سرشار ہے۔ اب حال ہی میں یہ کہہ دیا کہ سالہ کی جنگ میں روسی اسلام کے لئے جوے جہاز تاجرہ ایر پورٹ سے میدھے بھارت بھیجے جاتے تھے تاکہ وہ ان کے ذریعہ بنگلہ دیش میں پاکستانی فوجوں کو شکست دے سکیں اور اس سے یہ راز بھی کھلا کہ صدر سادات سربراہی کانفرنس کے اختتام پر یہاں سے میدھے بھارت کیوں تشریف لے گئے تھے۔ سوال عزیزان من کسی ایک مملکت یا کسی ایک سربراہ کا نہیں۔ اصل سوال یہ ہے کہ ہم اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں کہ "مذہب" مختلف افراد میں وجہ اخوت اور مختلف مملکتوں میں باعث یکگانگت بن سکتا ہے۔ یہ فریب نفس ہے۔ مذہب (خواہ کوئی بھی ہو) نہ کبھی وجہ یکگانگت بنا ہے نہ اب بن سکتا ہے۔ یہ صورت تو دین سے پیدا ہوتی ہے۔

اور یہ وہ پیغام تھا جسے اقبالؒ عمر بھر عام کرتا رہا۔ سب سے پہلے اس نے اس حقیقت کو واشگاف کیا کہ دین کی رو سے فرد کی ہستی ربطِ ملت کے ساتھ وابستہ ہوتی ہے۔ یعنی وہی چیز جسے حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تمک بالجماعت کہہ چکا تھا۔ اسرار و رموز علامہ

**اقبالؒ کا پیغام** اقبالؒ کا سب سے پہلا مجموعہ کلام ہے۔ وہ اس میں لکھتے ہیں:

فرد و ربط جماعت رحمت امت جوہر اور امکان از ملت است  
فرد و قوم، آئینہ یک دیگر اند سلک و گوہر اکہ کشان و اختر اند

فرد می گیسر و ملت احترام

ملت از افراد می یابد نظام

جاوید نامہ ان کے فلسفہ اور پیام پر مشتمل بڑی اہم کتاب ہے۔ وہ اُس میں ایک مقام پر اس سوال کا جواب دیتے ہوئے کہ امت کی تشکیل کس طرح سے ہوتی ہے، لکھتے ہیں کہ :-

قوتِ دین از مقامِ وحدت است وحدت از مشہودِ گرد و ملت است  
یعنی افراد کی وحدت جب محسوس اور مشہود شکل اختیار کرے تو اسے ملت یا جماعت یا امت کہا جاتا ہے۔ اور یہی وہ وحدت ہے جس سے دین کو تقویت حاصل ہوتی ہے۔  
ارمغانِ حجاز ان کا آخری مجموعہ کلام ہے جو ان کی وفات کے بعد شائع ہوا۔ وہ اس میں اس طرح متشکل شدہ امت کے متعلق لکھتے ہیں کہ :-

میانِ امتاں والا مقام است کہ آں امت دو گیتی را امام است  
نیا ساید ز کارِ آن سریش کہ خوابِ خمستگی بر فے حرام است

اسی سلسلے آگے ایک قطعہ ہے جس کے متعلق میں سمجھتا ہوں کہ دین کا پورا نظام اور امت اور اُس کے نصب العین کا باہمی ربط اس کے اندر سمٹ کر آ گیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ اس امت کی کیفیت یہ ہے۔

پر درد و وسعتِ گردوں لیگانہ نگاؤ او بر شاخِ آشیانہ  
مرد و انجس گرفتار کندش بدستِ اوست تقدیرِ زمانہ

پرنہ سے دن بھر نغمہ کی پہنائیوں میں محو پرواز رہتے ہیں۔ وہ سینکڑوں میل تک دور دور نکل جاتے ہیں کہ اپنے آشیانے کا تصور ایک ثانیہ کے لئے بھی ان کی نگاہوں سے اوجھل نہیں ہوتا۔ اور وہ دن بھر تک تگ و تاز کے بعد شام کو پلٹ کر اسی آشیانے میں آجاتے ہیں۔ امت مسلمہ کی بھی یہی کیفیت ہے۔ وہ رزمگاہِ حیات کے ہر گوشے میں مصروف تگ و تاز رہتی ہے۔ وہ زندگی کے ہر گوشے میں منہمک سعی و عمل رہتی ہے۔ لیکن اپنا نصب العین حیات اس کی نگاہوں سے کبھی اوجھل نہیں ہوتا۔ اور اسی وحدتِ نصب العین سے اُس میں ایسی قوت پیدا ہو جاتی ہے کہ چاند اور ستاروں تک اس کی کندھیں گزرتا رہتے ہیں۔ اور اقوامِ عالم کی تقدیر اس کے ہاتھ میں ہے۔

وحدتِ نصب العین کی اسی بنیادی حقیقت کو انہوں نے جاوید نامہ میں ان حینِ تبلیغ الفاظ میں مرکوز کر دیا ہے کہ :-

چسیتِ ملت سے کہ گوئی لالاہ؟ باہزاراں چشمِ بون یک نگاه

جیسا کہ میں نے پہلے ہی کہا ہے، ہم رسمی طور پر امت محمدیہ اور ملتِ اسلامیہ جیسے الفاظ استعمال کرتے رہتے ہیں۔ لیکن اقبالؒ اُس ملت کو (یعنی ہم مسلمانوں کو) وہ ملت ہی نہیں تیار دیتا جسے شران کی روشنی میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مشکل فرمایا تھا۔ وہ ارمغانِ حجاز میں لکھتے ہیں :-

لہ یعنی وہ لَا تَأْخُذُكَ سِنَةٌ قَ لَا قَوْمٌ (۱۰۰) کی خدائی صفت کی علیٰ حدِ بشیریت مظہر ہوتی ہے۔



مسلمان فاقہ مست و زندقہ پوش است      ذکا ریش جبریل اند خروش است  
 بیان نقش و گہر ملت بریزیم      کہ این ملت جہاں را باروش است  
 اس نشاۃ مدبرہ کی رو سے مشکل ہوئے والی ملت کے متعلق لگے قطعہ میں ہے۔  
 و گہر ملت کہ کلمے پیش گہر      و گہر ملت کہ نوش از نیش گہر  
 نگردد با یکے عالم رضامند      دو عالم را بہ دوش خویش گہر  
 اقبالؒ، ہمازی ازم، فاشنزم یا کیونزم کی طرح فرد کو ملت میں گم کہنے اس کے جداگانہ تشخص کو مٹا نہیں  
 دیتا۔ وہ افراد کا تشخص قائم رکھتا ہے اور اسی کو ملت کی قوت کی بنیاد قرار دیتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ  
 افراد کے ہاتھوں میں سے اقوام کی تقدیر  
 ہر فرد ہے ملت کے مقدر کا ستارہ

بانگہ درامیں ہے :-

یعنی افراد کا سرمایہ تعمیر ملت یہی قوت ہے جو صورت گہر تقدیر ملت ہے

جماعت کی اہمیت کے بعد اقبالؒ دین کے نقطہ ماسکہ کی طرف آتا ہے۔ میں نے پہلے کہا ہے کہ  
 اسلامی نظام کی سنٹرل اتھارٹی اس وحدت کے قائم رکھنے کا ذریعہ ہوتی ہے۔ اقبالؒ اسے مرکز ملت  
 کہہ کر پکارتا ہے۔ یہاں اتنا واضح کر دینا ضروری ہے کہ مرکز ملت سے مراد کوئی ایک  
 فرد نہیں۔ اسلامی نظام میں سنٹرل اتھارٹی یا مرکزی حکومت کی جو شکل بھی قرآنی  
 حدود کے اندر رہتے ہوئے امت کے باہمی مشورہ سے متعین کرنی جائے گی، اسے مرکز ملت سے  
 تعبیر کیا جائے گا۔ اس مرکزی اتھارٹی کے متعلق اقبالؒ نے اپنی مختلف کتابوں میں بڑی شرح و  
 بسط سے لکھا ہے۔ وہ اسرار و رموز میں کہتے ہیں۔

قوم را ربط و نظام از مرکز سے      روزگارش را دوام از مرکز سے  
 حلقہ را مرکز چو جاں در پیکر است      خط او در نقطہ او مضمر است

اس سلسلے میں وہ مسلمانوں کو یاد دلاتے ہیں کہ تم بنی اسرائیل کو دیکھو۔ جب ان کی مرکزیت باقی  
 نہ رہی تو ان کا سارا شیرازہ بکھر گیا۔ وہ لکھتے ہیں۔

عبرتے اسے مسلم روشن ضمیر      از مآل امت موٹے بگمیر  
 ماد چون آن قوم مرکز را دست      رشتہ جمعیت ملت شکست

وہ موجودہ مسلمانوں کی لامرکزیت پر خون کے آنسو بہاتے ہیں اور ان کے تمام امراض کی علت اسی کو  
 قرار دیتے ہیں۔ اردوغان حجاز کے دو تین قطعات سلا حفظ فرمائیے۔ وہ کہتے ہیں۔

ہنوز ایں حیرت نیلی کج خرام است      ہنوز ایں کارواں دور از مقام است  
 زکار ہے نظام او حیرت گویم      قومی دانی کہ ملت ہے امام است

ذرا آگے چل کر لکھتے ہیں :-

مسلمانان چرازارند و خوارند  
دلے وارند و محبوبے ندارند

شعبے پیش خدا بجز رستم دار !  
خدا آمد! نبی دانی کہ اس قوم

نہ لڑ کر ثابت و سیارہ گرد  
یہ پیمانے قضا ادارہ گرد

وہ لڑ کر قوم کی تمام حسد و جہد کو سعی لا حاصل قرار دیتے ہیں :-  
ازان فکر فلک پیمانہ حاصل  
مثال پارہ ابر سے کہ از باد

اسی کو وہ پرندے اور آشیانے کے غنیمتی ربط کی تشبیہ سے زیادہ وضاحت سے بیان کرتے ہیں۔ ان کے ایک قطعہ کا پہلا شعر میں پہلے پیش کر چکا ہوں۔ پورا قطعہ اب ملاحظہ فرمائیے۔

یا ہزاراں چشم بودن یک نگاہ  
بگزرانے مرکز می پائیندہ شو

چشمت ملت اے کہ گوئی لڑالہ!  
مردہ! از یک نگاہی زندہ شو

وہ ضرب کلمہ میں کہتے ہیں کہ :-

قوموں کے لئے موت ہے مرکز سے جدائی  
ہو صاحب مرکز تو خودی کیلئے ہے؟ خدائی!

(۱)

میں نے پہلے بتایا ہے کہ امت مسلمہ کا فکری، اعتقادی اور آئینی مرکز خدا کی کتاب قرآن مجید ہے اور ان کے عمل و کردار کا مرکز اسلامی نظام اور اس کی مرکزی انتظامیہ۔ لیکن محسوسات کا مرکز انسان کوئی محسوس مرکز بھی چاہتا ہے جو اس کے نصب العین کی علامت بن سکے۔ دورِ حاضرہ کی مثال میں یوں سمجھئے کہ جب ہم ماسکو کہتے ہیں تو اُس سے مراد ایک شہر نہیں ہوتا بلکہ کیونکر ہم ماسکو کہتے ہیں یا علامت ہوتی ہے۔ دنیا میں کیونسٹ کہیں بھی ہوں، ان کی فکر و نظر اس محسوس مرکز کے ساتھ وابستہ ہوتی ہے اللہ تعالیٰ نے انسانوں کے اس تقاضا کا بھی احترام کیا اور ان کے لئے ایک محسوس مرکز متعین کر دیا۔

یہ مرکز کوئی شہر نہیں بلکہ کعبہ ہے جسے خدا نے اپنا گھر کہہ کر بکھارا ہے۔  
مرکز محسوس۔ قبلمہ | تعمیر کعبہ کا مقصد ہی یہ تھا کہ یہ دنیا کے توحید پرستوں کا محسوس مرکز

بن سکے۔ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو اسلامی مملکت قائم کی، مدینہ اس کا دار الحکومت تھا۔ عام دنیاوی مملکتوں کے منہاج کے مطابق اسی شہر کو اس مملکت کا مرکز محسوس قرار پانا چاہیے تھا۔ لیکن مدینہ شریف رکھتے ہوئے بھی حضور کے دل میں یہ مقدس آرزو چمکتی تھی کہ یہ مرکز محسوس کعبہ ہی ہونا چاہیے، حالانکہ اس وقت کعبہ اسلام کے مخالفین کے قبضے میں تھا۔ قرآن کریم نے حضور کی اس آرزو کو ان حسین الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔ قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ فَلَنُوَلِّيَنَّكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا۔ (۲) ہم دیکھ رہے ہیں کہ تیری نگاہیں کس طرح بار بار آسمان کی طرف اٹھ رہی ہیں۔ تم اطمینان رکھو۔ ہم تمہارے پسندیدہ مرکز کو یقیناً تمہاری تولیت میں دے دیں گے۔ چنانچہ آخر اللہ کعبہ کی تولیت اس نظام کی تحویل میں آگئی اور اسے امت مسلمہ کے لئے قبلہ قرار دے

دیا گیا۔ قبلہ کے معنی ہوتے ہیں جو ہر وقت کسی کے پیش نظر ہے۔ اسی کو نصب العین کہا جاتا ہے۔ چنانچہ اس امت سے کہا گیا۔ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّواْ وُجُوْهُكُمْ شَرْقًا (۱۶۶) تم جہاں کہیں بھی ہو اپنی نگاہیں اسی مرکز کی طرف مرکوز رکھو۔ اس کے مفہوم کو اور وضاحت سے سمجھنے کے لئے اقبالؒ کے اُس شعر کو پھر سے سامنے لایے جیسے میں پہلے بھی پیش کر چکا ہوں کہ :-

پرورد و سعادت گردوں یگانہ نگاہ اویشاخِ آشیانہ  
اقبالؒ نے اسرار و رموز میں اس مرکز کی اہمیت ان الفاظ میں بیان کی ہے،  
قوم را ربط و نظام از مرکزے روزگارش را دوام از مرکزے  
راز دار و راز ما بیت المحرام سوز ما ہم ساز ما بیت المحرام  
توز پیوند حریمے زندہ طواف او گئی پائندہ

در جہاں حیاں ام جمعیت است  
در نگر، ستر حرم جمعیت است

اور ارمغانِ حجاز میں قبلہ کی غایت اور امت کے ساتھ اس کے قلبی روابط کو ایسے بلیغ انداز میں بیان کیا ہے کہ ننگہ بصیرت اس پر غور کرنے سے وجد میں آجاتی ہے۔ کہا ہے

حرم، جز قبلہ قلب و نظر نیست طواف او طوافِ بام و در نیست  
میان ما و بیت اللہ نیست کہ جبریل امیں را ہم خبر نیست

جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا ہے۔ آج دنیا کی مختلف مملکتوں کے اپنے اپنے محسوس مراکز ہیں۔ ہانگ، پکنگ، واشنگٹن وغیرہ۔ لیکن یہ انسانوں کے وضع کردہ نظاموں کے قومی مراکز ہیں۔ اس کے عکس کعبہؑ انسانوں کے وضع کردہ نظام کا نصب العین ہے اور نہ ہی دُجکل کی اصطلاح میں کسی قوم کا مرکز۔ وہ ضابطہٴ خداوندی کی اطاعت کا محسوس مرکز ہے جسے تمام نوع انسان کا مرکز بننے کے لئے تعمیر کیا گیا ہے۔ دنیا میں سبھی سیکولر نظام اس قسم کے مرکز سے محروم ہے، اس لئے اس کی رو سے نوع انسان کی عالمگیر برادری مشکل نہیں ہو سکتی جو قرآن کی غایت الغایات ہے۔ اسی بنا پر اقبالؒ کہتا ہے کہ :-

عرب کے سوزیں سازِ عجم ہے حرم کا راز تو حیدِ بام ہے  
تہیٰ وحدت ہے اندیشہٴ مغرب کہ تہذیبِ فرنگی بے حرم ہے

اقبالؒ کے زمانے میں "لیگ آف نیشنز" قائم ہوئی تھی جس کا مقصد کوآپریٹو جنیوا میں تھا۔ اس نظام اور قرآنی نظام کے فرق کو نمایاں کرنے کے لئے اقبالؒ نے کہا کہ :-

کعبے نے دیا خاکِ جنیوا کو یہ پیغام  
جمعیتِ اقوام کہ جمعیتِ آدم

ان تصریحات سے آپ نے سمجھ لیا ہوگا کہ قرآن کریم رو سے دین کا مفہوم کیا ہے؟ یعنی خدا کی کتاب کو ضابطہٴ حیات تسلیم کرنے کی بنا پر امت واحدہ کی تشکیل۔ اس امت کی ایک مملکت، اُس مملکت

کی ایک سنٹرل اسمٹاری طے اقبال نے مرکز مملکت کہہ کر بکا رہے۔ اس پوسے نظام کو قرآن کریم نے الاسلام کی جامع اصطلاح سے تعبیر کیا ہے۔ ظاہر ہے کہ اگر ان اجزائیں سے کوئی ایک جزو بھی باقی یا اپنی اصل شکل پر قائم نہ رہے تو اسلام، اسلام نہیں رہتا۔ اس آئینہ میں دیکھئے تو قدرتی اسلام دنیا میں کہیں بھی موجود نہیں۔ اسلام مذہب ہی کی شکل میں موجود ہے۔ اس حقیقت کو علامہ اقبال نے بڑی شدت سے محسوس کیا جس کے بعد وہ اس نتیجے پر پہنچے کہ جب تک اسلام کا نظام قائم نہیں ہوتا، امت میں وحدت پیدا نہیں ہوتی۔ ظاہر ہے کہ یہ مقصد اتنا عظیم اور وسیع تھا کہ وہ بحالات موجودہ ایک ہی جست میں حاصل نہیں ہو سکتا تھا۔ اس منزل تک بتدریج ہی پہنچا جاسکتا تھا۔ اس کے لئے ضروری تھا کہ اس پر وگرام کی ابتدا کسی ایک خطہ زمین سے کی جائے۔ انہوں نے، علامہ جمال الدین افغانی کے ناکام تجربے سے یہ نتیجہ اخذ کیا کہ اس وقت مختلف علاقوں میں مسلمانوں کی قومی مملکتیں قائم ہیں اور کوئی مملکت بھی اپنے اس جداگانہ تشخص کو مملکت کی وحدت میں گم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ انہوں نے یہ سوچا کہ اس پر وگرام کا آغاز کسی ایسے خطہ زمین سے ہو سکتا ہے جہاں پہلے سے کوئی مملکت قائم نہ ہو۔ اس کے لئے انہوں نے مملکت پاکستان کا تصور دیا اور اس تصور کو قائد اعظم کی مجاہدانہ جنگ دہانے ایک محسوس مملکت کی شکل میں منتقل کر دیا۔ یہ ایک ایسا عظیم انقلاب تھا جس کی مثال ہماری تاریخ میں کہیں نہیں ملتی۔ اس سے پھر اسی دین کے اجبار کے امکانات تابندہ اور روشن ہو گئے جسے صد اول میں محمد رسول اللہ والذین معہہ کے مقدس ہاتھوں نے قائم کیا تھا۔ اس سے آپ اس خطہ زمین کی اہمیت کا اندازہ لگا لیجئے۔

لیکن دوسرے برعکس ماہر اقبال کا یہ خواب، خواب پریشاں ہو کر رہ گیا۔ پاکستان مسلمانوں کی ایک جداگانہ مملکت ہی بن سکا، اور اس میں اسلام، مذہب کی حیثیت ہی سے رائج رہا۔ یہ دین کے نظام کی جو لائنگا، نہ بن سکا۔ اس کی وجوہات متعدد و تدرار دی جاسکتی ہیں لیکن میرے نزدیک اس کی بنیادی وجہ اور اساسی سبب ایک ہی ہے۔ اور وہ ہے اس بد نصیب ملک میں جماعت اسلامی کا وجود۔ مجھے اس کا اچھی طرح سے احساس ہے کہ میرے اس کہنے پر بہت سی بھڑکیاں تھیں گی، بہت سی پیشانیوں پر پل پڑیں گے۔ بہت سے چہرے خشکین اور بہت سے دہن کف آگیاں ہوں گے۔ میرے خلاف پروپیگنڈے کے سمندر میں ایک نیا تلاطم برپا ہو گا۔ لیکن عزیزان من! میں جس بات کو حقیقت اور صداقت سمجھتا ہوں، مخالفتوں کا ہجوم مجھے اس کے اظہار و اعلان سے باز نہیں رکھ سکتا۔ میں پچیس سال سے ان کے اس پروپیگنڈے کا ہدف بنا چلا آ رہا ہوں۔ میں جب اس طویل سفر میں اس حقیقت کے اظہار سے رُک نہیں سکا تو اب، عمر کے اس آخری حصے میں، جبکہ میرا جانتا ہوں کہ خدا کی باز پرس کا دن قریب آ رہا ہے، میں اظہارِ صداقت سے کیوں باز رہوں۔ مشکل یہ ہے کہ ہماری قوم بڑی جذباتی واقع ہوتی

ہے۔ اس لئے وہ کسی تحریک پر اُس کے آغاز میں ٹھنڈے دل سے غور کرنے کی عادی نہیں رہی۔ اس کی یہی جذباتیت تھی جس سے تحریک احمدیت اس طرح برپا ہوئی اور پھیلتی چلی گئی۔ مرزا غلام احمد نے اپنا تعارف ایک مناظر کی حیثیت سے کرایا اور بظاہر اسی مقصد کے لئے اپنی پہلی کتاب 'براہین احمدیہ' شائع کی۔ قوم نے اُسے باغیوں کا تہ لیا۔ اور اس کی مدح و ستائش میں غلغلے بلند کر دیئے۔ اس نے بنظر غارتیہ دیکھنے کی ضرورت ہی محسوس نہ کی کہ اُس تحریک کا رخ کس منزل کی طرف ہے حالانکہ مرزا صاحب نے بعد میں خود اس امر کا اظہار کیا کہ اُس کتاب میں ان کے بعد کے دعاوی بن السطور چھپے ہوئے تھے اور یہ کہ انہوں نے یہ انداز اُس لئے اختیار کیا تھا کہ یہاں کے علماء اس 'پیچ' میں چپس جائیں۔ (بحوالہ اربعین نمبر ۲، صفحہ ۲۱) مسلمانوں کو اس کا احساس اس وقت ہوا جب وہ تحریک اپنے برگ و بار لا چکی تھی۔ اس قوم (بالخصوص پنجابی مسلمانوں) کی یہی وہ جذباتیت اور عجلت پسندی ہے جس کے متعلق علامہ اقبالؒ نے کہا ہے کہ :-

مذہب میں بہت تازہ لنداں کی طبیعت  
تحقیق کی بازی ہو تو شرکت نہیں کرتا  
کر لے کہیں منزل تو گزرتا ہے بہت جلد  
ہو کھیل مریدی کا تو ہرتا ہے بہت جلد

تاویل کا پھندا کوئی صحتیاد لگا ہے

یہ شاخ نشین سے اترتا ہے بہت جلد

مودودی صاحب جب حیدرآباد (دکن) سے پنجاب آئے ہیں تو انہوں نے پنجابی مسلمان کی اس طبیعت کا خوب اندازہ لگایا۔ میر سے ان کے ساتھ اس سے بہت پہلے سے مراسم تھے۔ لیکن اُس وقت تک میر ان سے تعارف صرف ان کی تحریروں کے ذریعے تھا۔ (میر سے مضامین بھی ان کے رسالہ ترجمان القرآن میں چھپا کرتے تھے) میں یہاں اتنا واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ میں اس قسم کی بحثوں میں، ذاتیات کو درمیان میں نہیں لایا کرتا۔ لہذا اس مقام پر بھی صرف اتنا کہہ کر آگے بڑھ جانا چاہتا ہوں کہ حیدرآباد سے پنجاب جاتے وقت وہ اپنے مسکن دہلی میں کچھ دنوں کے لئے بھڑے توان کی اکثر نشستیں میرے مکان (واقعہ نئی دہلی) پر ہوتی رہیں۔ اُس وقت مجھے انہیں قریب سے دیکھنے کا موقع ملا تو میں نے ان کی طبیعت میں اس قسم کے جراثیم محسوس کئے اور دبی زبان سے انہیں اس سے متنبہ بھی کیا۔ اس وقت تک وہ ماڈرن ٹائپ کے نوجوان صحافی تھے۔ دارالاسلام جا کر انہوں نے مذہبی لبادہ اور ڈھانچا اور اس کے بعد پنجاب کے مرکزی مقام لاہور میں اپنی علیحدہ جماعت کی بنیاد رکھی۔ ان کی جماعت کے پہلے اجتماع کی روئیداران کے رسالہ — ترجمان القرآن کی جون جولائی اگست ۱۹۷۶ء کی مشترکہ اشاعت میں درج ہے، اور ہر صاحبِ بقیہ کو کچھ بھی عورت غور و فکر دیتی ہے۔ اس اجتماع کی افتتاحی تقریر میں مودودی صاحب نے اس کی اہمیت کے سلسلے میں فرمایا کہ :-

اسلام بغیر جماعت کے نہیں ہے اور جماعت بغیر امارت کے نہیں۔ اس قاعدہ کلیہ کے مطابق ضروری ہے کہ جماعت بننے کے ساتھ ہی آپس اپنے



لئے ایک امیر منتخب کر لیں۔ در ترجمان القرآن مشکوٰۃ

جب حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم (یا بعض روایات کی رو سے حضرت عمرؓ نے فرمایا تھا کہ "جماعت کے بغیر اسلام نہیں" تو ظاہر ہے کہ جماعت سے مراد امت واحدہ تھی۔ لیکن مودودی صاحب اس امت کے اندر اپنی جماعت کی تشکیل کرتے ہیں۔ اور اس کی سندیں یہ ارشاد نبویؐ دیا فاروقیؓ پیش کرتے ہیں۔ اس کے معنی یہ ہوتے کہ مودودی صاحب نے فرمایا کہ اس جماعت کے بغیر جو اب متشکل کی جا رہی ہے، اسلام نہیں ہے۔ اسی لئے انہوں نے اس کا نام اسلامی جماعت رکھا۔ اب رہی اس کے امیر کی پوزیشن، سوا انہوں نے اس کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ :-

اسلامی نقطہ نظر سے اقامت دین کی سعی کرنے والی جماعت میں، جماعت کے اولی الامر کی اطاعت فی المعروف دراصل اللہ اور اس کے رسولؐ کی اطاعت کا ایک جز ہے۔ جو شخص اللہ کا کام سمجھ کر یہ کام کر رہا ہے اور اللہ ہی کے کام کی خاطر جس نے کسی کو امیر مانا ہے وہ اس کے جائز احکام کی اطاعت کر کے دراصل اس کی نہیں بلکہ اللہ اور اس کے رسولؐ کی اطاعت کرتا ہے۔

(ہدایات نمبر ۳۷)

مودودی صاحب کا مقام | آپ غور کیجئے کہ یہ دعاوی کس قدر خطرناک مستقبل کا پتہ خیمہ تھے

اسلامی جماعت وہ جماعت جس کے بغیر اسلام نہیں اور اس کے امیر کی اطاعت "خدا اور اس کے رسولؐ کی اطاعت" کے مرادف۔ یا اللعجب! رسولؐ کی اطاعت کے سلسلے میں مودودی صاحب نے کہا کہ یہ اطاعت احادیث کی رو سے کی جا سکتی ہے لیکن انہی احادیث کی رو سے، جسے "مزاج شناس رسولؐ" صحیح احادیث قرار دیتے۔ اس جماعت کے نزدیک "مزاج شناس رسولؐ" خود مودودی صاحب ہیں۔ احادیث کے متعلق بعینہ ہی مسلک مرزا غلام احمد... کا تھا۔ انہوں نے اس ضمن میں کہا تھا کہ :-

جو شخص حکم ہو کر آیا ہے اس کو اختیار ہے کہ حدیثوں کے ذخیرے میں جس انبار کو چاہے خدا سے علم پا کر قبول کرے اور جس ڈھیر کو چاہے، خدا سے علم پا کر رد کر دے۔ (تحفہ گو لٹرویہ - صفحہ ۱۰)

"مزاج شناس رسولؐ" کے ساتھ ہی اس جماعت نے مودودی صاحب کے متعلق یہ عقیدہ عام کیا کہ مودودی صاحب کی شخصیت امام مالکؒ اور امام احمد بن حنبلؒ کے سلسلے کی ایک

کڑی ہے (ماہنامہ فاران - بابت جون ۱۹۶۷ء)

اس جماعت کے موجودہ امیر میاں طفیل محمد صاحب نے اس تمام تفصیل کو چند الفاظ میں سمٹا کر رکھ دیا۔ جب کہا کہ :-

مولانا مودودی اس زطنے میں اسلام کی ایک مانی ہوئی سستی تھے اور اسلام کے



ہر مسئلہ میں سند تھے اور سند ہیں۔

درجیدہ قائد کثیر نمبر بحوالہ ماہ نامہ الفرقان۔ مئی جون ۱۹۵۵ء صفحہ ۹۱

مردودہی صاحب نے جس زمانے میں اپنی جماعت کی تشکیل کی ہے، انہی دنوں انہوں نے ترجمان القرآن دہلی دسمبر ۱۹۵۵ء و جنوری ۱۹۵۶ء میں ایک مبسوط مقالہ شائع کیا تھا جس کا عنوان تھا۔ تجدید و احیائے دین۔ جسے بعد میں کتابی شکل میں بھی شائع کر دیا گیا تھا۔ اس میں انہوں نے ”مجہدین دین“ میں سے ایک ایک کا نام لے کر یہ بتایا کہ یہ حضرات اپنے مشن میں کس طرح ناکام رہ گئے۔ اس کے بعد انہوں نے قوم سے کہا کہ اس میں ملووسی کی کوئی بات نہیں۔ ایک آنے والا آئے گا۔ اور جو کچھ ان اسلاف میں سے کسی سے نہیں ہو سکا وہ کچھ کر کے دکھائے گا۔ انہوں نے اس میں لکھا ہے کہ:-

میر اندازہ یہ ہے کہ آنے والا اپنے زمانے میں بالکل جدید ترین

طرز کا لیڈر ہوگا۔ وقت کے تمام علوم جدیدہ پر اس کو مجتہدانہ

بصیرت حاصل ہوگی۔ زندگی کے سارے مسائل کو خوب سمجھتا ہوگا۔ عقلی و

ذہنی سیاست، سیاسی تدبیر، جنگی مہارت کے اعتبار سے وہ تمام دنیا پر اپنا

سکہ جما دے گا۔ اور اپنے عہد کے تمام جدیدوں سے بڑھ کر جدید تر ہوگا۔ مجھے

اندیشہ ہے کہ اس کی جدتوں کے خلاف مولوی اور صوفی صاحبان ہی سب سے

پہلے شورش برپا کریں گے۔ پھر مجھے یہ بھی امید نہیں کہ اپنی جسمانی ساخت میں

وہ عام انسانوں سے کچھ بہت مختلف ہوگا۔ اس کی علامتوں سے اس کو تار

لیا جائے گا۔۔۔۔۔ وہ خاص اسلام کی بنیادوں پر ایک نیا مذہب منکر

پیدا کرے گا۔ ذہنیوں کو بدلے گا اور ایک زبردست تحریک اٹھائے گا۔

جو بیک وقت تہذیبی بھی ہوگی اور سیاسی بھی۔ جاہلیت اپنی تمام طاقتوں

کے ساتھ اس کو کھیلنے کی کوشش کرے گی۔ مگر بالآخر وہ جاہلی اقتدار کو الٹ

کر کھینک دے گا اور ایک ایسا زبردست اسلامی اسٹیٹ قائم کرے گا جس

میں ایک طرف اسلام کی پوری روح کار فرما ہوگی اور دوسری طرف سائنٹیفک

ترقی اور کمال تک پہنچ جائے گی۔

ترجمان القرآن۔ صفحات ۵۵-۵۶۔

آپ نے دیکھا کہ مردودہی صاحب کس طرح قدم بقدم میرزا غلام احمد کے پیچھے چلے آ رہے ہیں۔ لیکن ان دونوں میں ایک بن فرق ہے۔ میرزا صاحب نے سیاسی اقتدار حاصل کرنے کی خواہش نہیں کی تھی۔

لیکن مردودہی صاحب کا مطمحہ نگاہ، حکمرانی کا اقتدار حاصل کرنا ہے۔ چنانچہ وہ اسلام کے صدر اول کی مثال پیش کرنے کے بعد، ”صالحین“ سے کہتے ہیں کہ:-

تم روم سے زمین پر خدا کے سب سے زیادہ صالح بندے ہو۔ لہذا آگے بڑھو۔

رہا کہ خدا کے باغیوں کو حکومت سے بے دخل کر دو۔ اور حکمرانی کے اختیارات اپنے ہاتھ

میں لے لو۔ (خطبات - صفحات ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴)

ان حضرات کے یہی عزائم تھے جن کے پیش نظر قائد اعظم، تحریک پاکستان کے دوران اس کی جدت کرتے تھے کہ پاکستان میں تقیہ کر لیا جائے تو اسے دیکھا جائے گی۔ اور یہاں پہنچ کر بھی انہوں نے واشگاف الفاظ میں اعلان کر دیا کہ :-

کچھ بھی ہو، یہ مسئلہ بات ہے کیا کہ تان میں کسی صورت میں کبھی تقیہ کر لیا جائے۔ رائج نہیں ہوگی جس میں حکومت مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں دے دی جاتی ہے کہ وہ (بزرگ خورشید) خدائی مشن پورا کریں۔

(تقاریر یہ حیثیت گورنر جنرل - ۶۵)

اس سے آپ نے اندازہ لگا لیا ہوگا کہ مودودی صاحب، قائد اعظم کے اس قدر مخالف کیوں تھے اور ان کے متعلق اس قسم کا پریسیگنڈہ کیوں کرتے تھے کہ ان کی فکر و کردار میں اسلام کی ایک جمینٹ تک بھی نہیں۔ مودودی صاحب، خدا اور رسول کے نام پر اقتدار اپنے ہاتھ میں لینا چاہتے تھے اور قائد اعظم اسے بدترین قسم کی آمریت تصور کرتے تھے۔

بہر حال میں کہہ رہا تھا کہ مودودی صاحب، مہدویت کے مقام تک پہنچنے کے لئے کس طرح زمین ہموار کرتے جا رہے تھے۔ اصل یہ ہے کہ انہوں نے اس مقام کے لئے بہت پہلے سے ردا رکھ دیا تھا۔ مرزا غلام احمد صاحب نے اپنی خلافت کے مستقبل کو محفوظ کرنے کے لئے ....

اپنی پیدائش کے متعلق | پیشگوئی کی تھی کہ تین سال کے بعد میرے ہاں ایک بیٹا پیدا ہوگا جو اسلام کے استحکام اور فروغ کا باعث بنے گا۔ مودودی صاحب نے بھی اپنی پیدائش کے سلسلے میں کہا ہے۔

میں ۲۳۱ھ (۱۹۰۳ء) کو اورنگ آباد میں پیدا ہوا۔ میری پیدائش سے تین سال پہلے ایک بزرگ، والد مرحوم کے پاس آئے تھے۔ انہوں نے میری پیدائش کی پیشگوئی کی تھی اور والد صاحب سے فرمایا تھا کہ اس کا نام ابوالاعلیٰ رکھنا۔

(کتاب تصوف اور تعمیر سیرت صفحہ ۱۵۰ - مرتبہ عامم نعمانی)  
شائع کردہ - اسلامک پبلیکیشنز - اکتوبر ۱۹۷۲ء

مودودی صاحب اپنی عزائم کو لے کر پاکستان میں آئے تھے۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ جب انہوں نے ۱۹۵۳ء کے ختم نبوت کے سلسلے کے سنگاموں میں دیکھا کہ اس قسم کے کھلے ہوئے دعاوی کے خلاف مسلمانوں کا آخر الامر رد عمل کیا ہوتا ہے تو انہوں نے اس کے متعین اعلان سے اپنے آپ کو روک لیا۔ لیکن اپنی کوششوں کو بدستور جاری رکھا۔ انہوں نے اس کی گنجائش بھی پہلے سے رکھ

ٹی مٹی۔ انہوں نے کہا تھا کہ یہ آنے والا مہدی خود اس کا اعلان نہیں کر سکا۔ لیکن :-

اس کی موت کے بعد اُس کے کارناموں سے دنیا کو معلوم ہوگا کہ سچی تھا وہ خلافت کو منہاج النبوت پر قائم کرنے والا، جس کی آمد کا مشرہ سنایا گیا تھا۔

در ترجمان القرآن، دسمبر ۱۹۳۱ء، جنوری ۱۹۳۲ء، صفحہ ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷

ظاہر ہے کہ یہ تدبیر اپنی جماعت کے دل میں شمع امید کو روشن رکھنے کے لئے بڑی کارگر ہے۔ اور اب جو کسا جاتا ہے کہ مودودی صاحب کی روزمرہ کی زندگی کی جزئیات تک کا تصویری سوانح تیار کیا جا رہا ہے وہ غالباً اسی موعودہ طہو کے سلسلے کی ایک کڑی ہے۔ (مہفت روزہ سنگرام لاہور، بابت ۷ تا ۱۴ فروری ۱۹۶۶ء، صفحہ ۱۳)

یہ کتے عزیزان من ۱۹۷۱ء عزائم جنہیں نے مودودی صاحب پاکستان تشریف لائے۔ جیسا کہ میں نے کہا ہے، یہاں کے سادہ لوح مسلمان نے اسے قطعاً نہیں سمجھایا، اور تحریک احمدیت کے ابتدائی دور کی طرح اس تحریک کو بھی اسلامی نظام کے قیام اور دین کے احیاء کا ذریعہ سمجھتا چلا آ رہا ہے۔ جیسا کہ میں.... کہہ چکا ہوں، میں نے ان عزائم کو بہت پہلے بھانپ لیا تھا اور یہی وجہ ہے جو میں اس جماعت کے یوم تاسیس کے وقت سے بالعموم اور قیام پاکستان کے بعد بالخصوص اس کی الزامات مخالفت کرتا چلا آ رہا ہوں۔ میں نے تحریک احمدیت کی بھی بہت پہلے سے مخالفت شروع کی تھی، چنانچہ جب ۱۹۳۵ء میں بہاول پور کے مشہور مقدمہ کے فیصلے میں "احمدیوں" کو خارج از اسلام قرار دیا گیا تھا تو اس کی بنیاد میرے ہی ایک مقالہ پر تھی۔ اور یہی وجہ ہے کہ اس جماعت نے، اور سب کو چھوڑ کر مجھے اپنے پروپیگنڈے کا ہدف بنا رکھا ہے۔ اس سلسلے میں یہ کہیں مجھے منکر حدیث قرار دیتے ہیں کہیں منکر اتباع سنت! اور چونکہ اپنی معلموں کے لئے جھوٹ بولنا ان کے نزدیک شرفاً واجب ہوتا ہے۔ اس لئے وہ میرے خلاف اس قسم کے افتراء باندھنے میں کوئی باک نہیں سمجھتے، بلکہ اسے کارِ ثواب خیال کرتے ہیں۔

مودودی صاحب اپنے ان عزائم میں اس قدر آگے بڑھتے گئے کہ خود ان کی جماعت کے بعض سربراہان حضرات نے بھی انہیں بھانپ لیا اور انہیں اس پر متنبہ کیا۔ لیکن جب وہ اس پر بھی اپنی روش سے باز نہ آئے تو ان حضرات نے ان کی جماعت سے علیحدگی اختیار کر لی۔ ان علیحدگی اختیار کرنے والوں میں (مولانا) امین الحسن (اصلاحی کانام) سرنہرست تھا۔ جماعت اسلامی میں مولانا صاحب کا مقام مودودی صاحب سے دوسرے درجہ پر تھا۔ وہ ان کی عدم موجودگی میں، جماعت کے امیر مقرر ہوتے تھے۔ ان کے علم و فضل کا تعارف ان الفاظ میں گرایا جاتا تھا :-

عالم، بلند نظر اور متبحر عالم، جس کی نگاہ خاک کے ذروں کا بھی جائزہ لیتی ہے، اور مدد و انجسہم کی گذرگا ہوں کا بھی پتہ کرتی ہے۔ دس بیس نہیں، ہزاروں راہیں صرف قرآن کریم کے مطالعہ میں بسر کی ہیں۔ جن کی ذات قرآنی علوم کے لئے

قابل وثوق سند ہے۔ قرآن کا مفسر اور حدیث و فقہ میں جس کی شرف نگاہی مسلم

(ماہنامہ فاران۔ بابت جون ۱۹۵۳ء)

انہی اصلاحی صاحب نے جماعت سے علیحدہ ہونے کے وقت، مودودی صاحب کو ایک خط لکھا جس میں تحریر فرمایا کہ :-

آپ اپنے آپ کو نہ صرف جماعت اسلامی کا قائم مقام سمجھتے ہیں بلکہ خود اسلام کا بھی قائم مقام سمجھنے لگے ہیں۔ آپ کے نزدیک اگر آپ کی کسی حرکت پر کسی کو اعتراض ہو تو وہ جماعت پر اعتراض ہے۔ اور جب یہ جماعت پر اعتراض ہے تو اسلام پر اعتراض ہے۔ اسی طرح آپ اپنا یہ ذہن بنا بیٹھے ہیں کہ آپ کی ذات اگر کبھی زیر بحث آتی ہے تو اس کے یہ معنی ہیں کہ اس ملک میں اقامتِ دین کا سارا کام درہم برہم ہو جائے گا اور لادینی طاقتیں غالب ہو جائیں گی۔ میں آپ سے درخواست کرتا ہوں کہ آپ سوچنے کے اس انداز کو بدلیں۔ خدا نے اسلام کو نہ آپ کے ساتھ بنا دیا ہے نہ جماعت اسلامی کے ساتھ اور نہ کسی اور کے ساتھ۔ اگر آپ اسلام کا کام کرنے اٹھتے ہیں تو خدا اس کی یقینیت نہ مانگیے کہ اگر آپ اسلام پر کبھی ہاتھ صاف کرنے لگ جائیں تو سبھی لوگ اس کو جاننے کے باوجود چپ رہیں، کیونکہ اس سے اقامتِ دین کے جہاد کو نقصان پہنچ جائے گا۔

لیکن مودودی صاحب اب (روپے کے بل بوتے پر) ایسی پوزیشن حاصل کر چکے تھے کہ ان حضرات کی جماعت سے علیحدگی انہیں کچھ نقصان نہ پہنچا سکی۔ اور وہ اپنے عزائم میں آگے ہی آگے بڑھتے گئے۔

(۲)

علامہ اقبالؒ نے اسلامی نظام اور اس میں مرکزِ ملت کا تصور شعر کی زبان میں پیش کیا تھا جو بہر حال اشاراتی اور تلمیحی جاتی ہوتی ہے۔ میں نے ان اشارات کی تفصیل اپنے مقالات اور تصنیفات میں شرح و بسط سے پیش کی۔ اس نظام کے قیام سے اس جماعت کے حصوں اقتدار اور مودودی صاحب کے آمر مطلق ہونے کی سبب اس میں خاک میں مل جاتی تھیں۔ اس لئے انہوں نے اس تصور کا مذاق اڑانا شروع کر دیا۔ میں نے پہلے دن سے یہ التزام رکھا ہے کہ جہاں بھی مرکزِ ملت کی اصطلاح استعمال کی ہے اس کے ساتھ ہی اس کی بھی وضاحت کر دی ہے کہ اس سے مراد اس اسلامی مملکت کی سنٹرل استقامتی ہے جو علیٰ منہاج نبوت قائم کی جائے گی۔ میں نے اس نظام کی اطاعت کو خدا اور رسول کی اطاعت کے ہمراز قرار دیا تھا۔ نظامِ ربوبیتِ دستار کے معانی (نظام) کے سلسلہ میں بھی میں نے ہمیشہ یہ کہا ہے کہ افرادِ مملکت کی ضروریات زندگی ہم پہنچانے کی ذمہ داری اس



دخلاف علیٰ منہاج نبوت کے سرسبز ہوگی۔ اور اس کے اس عظیم ذمہ دار کے عہدہ برآ ہونے کے لئے ضروری ہوگا کہ ذرائع پیداوار اس نظام کی تحویل میں رہیں۔ میں شروع سے آخر تک سیکولر نظام اور اشتراکیت کے معاشی نظام کی شدت سے مخالفت کرتا چلا آ رہا ہوں میری ہزار ہا صفحات پر مشتمل تحریریں اس حقیقت کی شاہد ہیں۔ لیکن ان لوگوں کی کیفیت یہ ہے کہ یہ میری اس وضاحت کا کبھی ذکر نہیں کرتے۔ اس کے برعکس ان کی ٹیکنیک یہ ہے کہ یہ ہمارے برسرِ اقتدار طبقہ کی عیاشیوں اور فحاشیوں کا جبر چاکرتے ہیں اور اس کے بعد کہتے ہیں کہ اس شخص (یعنی پرویز) کو دیکھئے کہ وہ ایسے لوگوں کی اطاعت کو خدا اور رسول کی اطاعت کے برابر قرار دیتا ہے اور ان کے سپرد ذرائع پیداوار کرنے کو اسلام کا معاشی نظام کہتا ہے۔ اس کی تازہ ترین مثال ملاحظہ فرمائیے۔ ماہنامہ ترجمان القرآن بابت فروری ۱۹۷۶ء کے اشارات میں تحریر ہے۔

اسی طرح آپ 'نظام' روبرویت پر غور کریں۔ یہ اصطلاح اپنے مزاج کے اعتبار سے ایک دینی اصطلاح ہے۔ اور اسے سن کر کسی سلیم الفطرت انسان کے ذہن میں اسلامی نظام کا نقش ہی اجاگر ہوتا ہے۔ کیونکہ کائنات کے خالق نے انسان کی ساری احتیاجات کا بطریق احسن انتظام کر رکھا ہے۔ اس ذات نے ایک طرف اگر انسان کی مادی احتیاجات کی تسکین کے لئے ذرائع و وسائل ہیما کئے اور ضابطے مقرر فرمائے ہیں تو دوسری طرف انسان کی روحانی پیاس بجھانے اور اس کے اخلاقی احساسات کو زندہ رکھنے کا یہی پورا پورا التزام کیا ہے۔ لیکن مادی فلسفہ حیات محض اشتراکیت کے زیر اثر اس مقدس اصطلاح کو اس طرح بگاڑا گیا ہے کہ اسے سننے ہی انسان کے ذہن میں ایک ایسے نظام کا تصور آتا ہے جس میں انسانوں کا ایک محدود سا گروہ مرکزِ ملت کے نام پر نہ صرف کسی ملک کے وسائل رزق پر قابض ہو، بلکہ اس کے سیاہ و سفید کا بھی پوری طرح مالک ہو۔ اور پھر وہ اپنی صوابدید کے مطابق عوام کو روٹی کے نوائے تقسیم کرے۔ کیا اس اصطلاح کے پردے میں اشتعالیت کا پرچار نہیں کیا جا رہا؟ یہ اصطلاح جب جدید مفہوم کے ساتھ سامنے آئی ہے تو یوں محسوس ہوتا ہے کہ اسے غالباً وضع ہی اس غرض کے لئے کیا گیا ہے کہ دنیا کو یہ باور کرایا جائے کہ کسی ملک کے وسائل ہمیشہ پر حکومت کی مکمل اجازت و صرف اشتراکیت کا ہی طغی و امتیاز نہیں بلکہ اسلام بھی اس قسم کے جاہلانہ نظام کا علمبردار ہے۔

اس سے ہمارے سادہ لوح عوام کے دلوں میں میرے خلاف جس قسم کے جذباتِ نفرت اور خود مرکزیت کی اصطلاح کے خلاف جس قسم کا باغیانہ تصور ابھرے گا وہ ظاہر ہے۔ یہ ہے وہ ٹیکنیک جس سے یہ حضرات ایک طرف علامہ اقبالؒ کے پیش کردہ اور میرے وضاحت کردہ اسلامی نظام کا اس قدر بھیانک اور نفرت انگیز تصور لوگوں کے سامنے پیش کرتے ہیں اور اس کے ساتھ مودودی صاحب کی شخصیت کو بھلے چلے جا رہے ہیں۔ حتیٰ کہ پچھلے سال انہوں نے ان کو اللہ کے شاہکار کے لقب سے بھی نوازا تھا۔

یہ ہے برادرانِ عزیز! مختصر سی تفصیل اُس نکتہ کی جسے میں نے پہلے پیش کیا ہے کہ اگر مودودی صاحب کے عزائم کی علمبردار اسلامی جماعت یہاں نہ اٹھتی تو اس خطہٴ زمین میں اسلامی نظام، یعنی مملکتِ علیٰ منہاجِ نبوت کے قیام کے امکانات بڑے روشن ہوتے۔ اگر علامہ اقبالؒ زندہ رہتے تو وہ اس جماعت کی بھی اُسی طرح مخالفت کرتے جس طرح انہوں نے "احمدیوں" کی تحریک کی مخالفت کی تھی؛ اس لئے کہ وہ اس خطہٴ زمین میں اسلامی نظام کے اجبار کی کوششوں کو ناکام ہوتے دیکھ ہی نہیں سکتے تھے۔ یہ اُن کے ایمان کا تقاضا اور عشق کا امتحان تھا۔ اور یہی کیفیت عزیزانِ سن! اس ذرہٴ ناچیز کی بھی ہے۔ صدیوں کے بعد یہ حسین اور تابناک تصور ہمارے سامنے آیا تھا۔ کوئی شخص جس کی نگاہوں میں قرآنی بصیرت اور سینے میں درودِ اسلام سے لبریز دل ہے، اس تصور کو یوں برباد ہوتے دیکھ نہیں سکتا۔

کے تو انم دید ناہد حساب صہبا بشکند  
مجا پر درنگم حہا ہے گر بدریا بشکند

آخر میں میں پھر اس امر کی وضاحت کر دوں کہ اسلامی نظام کے اجبار اور قیام کے لئے جب بھی کہیں کوششیں شروع ہوں گی تو اس کا قیام ایک دن میں عمل میں نہیں آسکے گا۔ یہ بتدریج رفتہ رفتہ متشکل ہو سکے گا۔ علامہ اقبالؒ کے ذہن میں یہی نقشہ تھا اور میں بھی اس کی وضاحت کرتا چلا آ رہا ہوں کہ ابتداً مسلمانوں کی مختلف موجودہ مملکتوں کے وجود اور تشخص کو برقرار رکھنے دیا جائے گا۔ لیکن ان میں ایک ایسا مرکزی وفاق قائم کیا جائے گا جس کی بنیادی شرط یہ ہو گی کہ یہ مملکتیں باہم گرجہی آمادہ یہ جنگ نہیں ہوں گی۔ ان کے اختلافی امور کے فیصلے اس آفاقی مرکز کی رو سے ہوں گے اور جہاں تک ان کی خارجہ پالیسی کا تعلق ہے، ان میں سے کسی ایک کا دشمن، ان سب کا دشمن قرار پائے گا۔ ان کے آئین اور قوانین کی مستند اور حجتِ خدا کا کتابِ قرآنِ کریم ہو گی۔ اس کی حدود کے اندر رہتے ہوئے وہ اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق قوانین متعین کریں گے۔ ایسا کرنے میں ظاہر ہے کہ اس وقت جتنے قوانین شریعت

کے نام سے رائج ہیں، تدوین قوانین کے سلسلہ میں وہ ان سے استفادہ کریں گے۔ ان کے اس طرح مدون اور نافذ کردہ قوانین کا اطلاق تمام مسلمانوں پر کیا جائے گا۔ اس طرح مذہبی پیشواہیت کی انتہائی ختم ہو جائے گی۔ اور اگلی شرط یہ کہ ان مملکتوں کے ارباب اقتدار کی سیرت اسوۂ محمدی کے رنگ میں رنگی ہوگی۔ اس طرح آغاز کار ہوگا تو پھر رفتہ رفتہ ایک دن یہ امت، امت واحدہ بن جائے گی۔ ان کا ایک ہی منابطہ قوانین ہوگا۔ ایک ہی مملکت اور اس مملکت کی ایک ہی سنٹرل انتہائی، جس کی اطاعت، خدا اور رسول کی اطاعت کے بمنزلہ مترادف ہے۔ اور یہی وہ وحدت ہوگی جو آخر الامر وحدتِ انسانیہ کے اجتماعی نظام پر منتج ہوگی۔ لیکن یہ ضروری ہے کہ جب تک ایسا نہ ہو، مذہبی ارکان کی ادائیگی و نماز، روزہ وغیرہ کے سلسلہ میں امت جن طریقوں پر چلی آ رہی ہے۔ ان میں کسی قسم کا رد و بدل یا حاکم و مضافہ نہ کیا جائے۔ البتہ ان میں جو امور مشران کے خلاف ہوں، ان کی نشاندہی کی جائے۔ اور آخری بات یہ کہ یہ امت، بُری کھلی، جیسی بھی ہے، اس کے ساتھ وابستہ رہا جائے۔ علامہ اقبالؒ نے اس حقیقت کو کہیں ان دلہوز الفاظ میں بیان کیا ہے کہ :-

کہنِ مثلے کہ زیر سایہ او پر بر آوردی !  
چو برگش رنجت از دے آشیان برو آشنِ شکست

اور کہیں ان حسین اور سادہ الفاظ میں کہ :-

ڈالی گئی جو فصل خزاں میں شجر سے ٹوٹ	ممکن نہیں ہری ہو صحاب بہار سے
ہے لاد والِ عہد خزاں اس کے واسطے	کچھ واسطہ نہیں ہے اسے برگ بہار سے
ہے تیرے گلستاں میں کبھی فصل خزاں کا دو	خالی ہے جیب گل زر کامل عیار سے
جو لقمہ زن تھے خلوتِ اوداق میں طیور	تخصت تھے تیرے شجر سایہ دار سے
شاخِ بریدہ سے سبق اندوز ہو کہ تو	نا آشنا ہے قاعدہ روزگار سے

ملت کے ساتھ رابطہ استوار رکھ

پیوستہ رہ شجر سے امید بہار رکھ

(بانگِ درا)

لیکن اس کے ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ آپ اس پر مطمئن ہو کر نہ بیٹھ جائیں کہ یہ زندگی اسلامی زندگی ہے۔ ایسا سمجھنا فریبِ نفس ہوگا۔ سمجھنا ہی جانا چاہیے کہ یہ ہماری احتضار ہی حالت ہے۔ جس سے نکل کر، دین کے نظام کے لئے ہر ممکن کوشش کرتا ہمارا فریضہ حیات ہے۔ یاد رکھیے جن کوششوں کو اس وقت "اسلامی خدمات" کہہ کر بھارا جاتا ہے، یہ سب "مذہبِ اسلام" کی تعویث اور فروغ کی کوششیں ہیں نہ کہ دینِ اسلام کی۔ اور اس حقیقت کو کبھی نظر انداز نہ کیجئے کہ مذہب جس قدر آگے بڑھتا جاتا ہے، دین اسی قدر پیچھے ہٹتا چلا جاتا ہے گا۔ اس حقیقت

کو اچھی طرح سمجھنے کے لئے، خدا آپ کو توفیق دے تو آپ (ارمغان مجاز میں) اقبالؒ کی مائیدماز نظم "ابلیس کی مجلس شوریٰ" کا گہری نظر سے مطالعہ کریں۔ بات سمجھ میں آجائے گی۔ اس میں ابلیس نے اپنے شیروں سے کہا یہ ہے کہ:-

ہر نفس ڈرتا ہوں اس امت کی بیداری سے میں  
ہے حقیقت جس کے دیں کی احتساب کا تنازعہ  
اس امت کو دستور سلائے رکھنے کی تدبیر یہ ہے کہ:-

مست رکھو ذکر و فکر، صبر گاہی میں اسے  
پختہ تر کرو مزاج، خانقاہی میں اسے  
اس وقت، اسلام کے فروغ کے نام سے جو کچھ کیا جا رہا ہے، وہ اس امت کو مزاج خانقاہی میں پختہ تر کرنے کا ذریعہ ہے۔

یہ ہے عزیزانِ من! ذکر اقبالؒ کے سلسلے میں میرا آج کا پیغام۔

والسلام!

(خطاب کے چند ایک مقامات و فصاحت اگلے پرچہ میں شائع ہوگا)

## اقبالؒ کے خلاف سازش

کاملہ جاری ہے۔ یہ سازش درحقیقت خود پاکستان مخالف ہے۔ اگر پاکستان سے اقبالؒ کی فکر اور پیغام کو نکال دیا جائے تو اس میں اور کسی سیکولر اسٹیٹ (مثلاً روس یا بھارت) میں کوئی فرق نہیں رہ جاتا۔  
۲۔ اقبالؒ کی فکر کا سرچشمہ قرآن حکیم ہے۔ اسلئے اقبالؒ کی فکر کو سوج کر دینے کا مطلب یہ ہے کہ قرآنی نظام حیات کا وسیع تصور نگاہوں سے اوجھل ہو جائے۔

۳۔ اندریں حالات اس امر کی اشد ضرورت ہے کہ فکر اقبالؒ کو قرآن حکیم کی روشنی میں عام کیا جائے۔  
۴۔ اس مقصد کو منظرِ فکر پر ترمیم و اصلاح یقیناً حاصل کر سکتے ہیں کہ انہوں نے اقبالؒ کا مطالعہ اسی نقطہ نظر سے کیا ہے۔  
۵۔ کوئی بیس سال اُدھر ادارہ طلوع اسلام نے علامہ اقبالؒ سے متعلق پورے ممالک کے خطابات اور مقالات کا مجموعہ

## اقبالؒ اور قرآن

کے نام سے شائع کیا تھا۔ وہ مجموعہ بھی مدت کے نایاب تھا۔ اور اس دوران میں پرویز صاحب نے علامہ اقبالؒ سے متعلق مزید بہت کچھ کہا اور لکھا ہے چنانچہ اس کا نیا ایڈیشن ۱۹۳۵ء سے ۱۹۴۰ء تک مکمل کر کے نہایت حسن و خوبی سے شائع کیا گیا ہے۔

ضخامت (بڑی تقطیع کے قریب تین سو صفحات) کا غنڈہ سفید۔ جلد پائیدار، گرد پوش دیدہ زیب قیمت۔ پچیس روپے (معاہدہ موصولاً تک)

ادارہ طلوع اسلام، ۲۵ گلبرگ، لاہور، مکتبہ دین و دانش، چوک اردو بازار، لاہور



# شہزاد آفاق کتابیں جن سے صحیح اسلام سمجھیں سکتے

## اہلبیت و آدم

پتلا انسان کس طرح وجود میں آیا قصہ آدم کا مفہوم کیا ہے؟  
اہلبیت و آدم کی کشمکش، شیطان، ملاح، جنات، وحی،  
نبوت، رسالت، عیسیٰ اہم بنیادی نظریات کا صحیح تصور علوم  
حاضرہ کی روشنی میں۔

قیمت جلد ۲۵۰/-  
پچیس روپے

## من و یزدان

خدا پر ایمان لانا کیوں ضروری ہے، شرکان و غیر اہل مذہب  
کے خدا پر ایمان کو ایمان کیوں تسلیم نہیں کرتا، شرکان خدا کا  
کس قسم کا تصور پیش کرتا ہے۔ اس خدا کا نام سے ساتھ  
کیا تعلق ہے؟

قیمت جلد ۲۵۰/-  
پچیس روپے

## برقِ طور

صاحبِ فریب کلیم اور فرعونیت کی آویزشیں، داستان  
بنی اسرائیل، قوموں کے فوج و زوال کے اہلی اصول و شریعت  
سیلمانی اور سلطنتِ وادعی، یسوی مذہبیت اور اس کا انجام،  
کیا یہودیوں کی مملکت کسی قائم نہیں ہو سکتی؟ ارضِ مقدس کی  
داستان

قیمت جلد ۲۵۰/-  
پچیس روپے

## جوتے نور

حضراتِ انبیاء کرام اور اقوامِ سابقہ کی سرگذشتیں آسمانی  
العقاب کے خلاف، مفاد پرست گرد ہوں کا محاذ، ملوکیت،  
مذہبی پیشوائیت اور سرمایہ داروں کی تمسبہ کاریاں،  
و حضرت نور سے حضرت شعیب تک،

قیمت جلد ۲۵۰/-  
پچیس روپے

## ختم نبوت اور تحریکِ احمدیت

مخالفانہ کیا ہے؟ ختم نبوت کی حقیقت اور اہمیت کیا ہے؟  
سلسلہ وحی کیوں بند کیا گیا؟ رسالتِ محمدیؐ کس طرح اہمیت و درکار  
ہے۔ نئے نئے دعوے کا عقیدہ کس طرح پیدا ہوا، تحریکِ احمدیت  
کی اصل و حقیقت اور غرض و نفاذ، احمدی ستر پچھلے لاکھ  
تجربہ اور نتیجہ، بڑی اہم کتاب ہے۔

قیمت جلد ۱۵۰/-  
پچھ روپے

## شعائے ستور

حضرت کریم اور حضرت عیسیٰ کے کوائن حیات، کیا حضرت  
عیسیٰ بن ماریا کے پیدا ہونے سے، کیا وہ زندہ آسمان پر تشریف  
فرما ہیں، کیا وہ پھر سے زمین پر آئیں گے؟ واقعہ تصلیب کی  
حقیقت کیا ہے۔ شرانِ کریم اور عہدِ حاضر کے تحقیقین کے نزدیک  
بصیرت و فروز حقائق، حقیقت گشا سلوات،

قیمت جلد ۲۵۰/-  
پچیس روپے

مکتبہ دین و دانش چوک دارالابھو

ادارہ طلبہ علم ہے گلگٹ لاہور

پتہ: گلگٹ، لاہور

# اسلامی نظریاتی کونسل کا سوالنامہ

## (بابت ربو)

اسلامی نظریاتی کونسل نے ربو کے متعلق جو سوالنامہ جاری کیا ہے، اس پر ہمارا تبصرہ، طلوع اسلام، بابت، اپریل ۱۹۶۶ء کے لمحات میں شائع ہو چکا ہے۔ کونسل نے اپنا سوالنامہ میڈوزین صاحب کو بھی بفرمل استصواب رائے بھیجا تھا۔ ذیل میں پروفیزر صاحب کا جواب درج کیا جاتا ہے۔ (طلوع اسلام)

(۱)

محرمی - السلام علیکم !

آپ کا گرامی نامہ نمبر ۱ - ایف - ۵۵ / (۵) - سی - آئی - آئی - ڈی - ۷، مؤرخہ ۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء مجھے ۲۳ مارچ ۱۹۶۶ء کو ملا۔ میں ... اسلامی نظریاتی کونسل کے اسٹاف کا شکر گزار ہوں کہ انہوں نے ایسے اہم مسئلہ میں مجھ سے استصواب رائے ضروری سمجھا ہے۔ لیکن میں اس سوال نامہ کا جواب دینے کی بجائے ایک اصولی گفتگو ضروری سمجھتا ہوں کیونکہ میرے خیال میں جب تک ان اصولوں کو طے نہ کر لیا جاتے، اسلامی قوانین کی تفسیر کے سلسلے میں کونسل کی کوئی کوشش کامیاب نہیں ہو سکے گی۔ مجھے امید ہے کہ کونسل کے محترم اراکین، بالخصوص اس کے صدر محترم میری ان گزارشات کو اپنی خصوصیتوں سے سمجھ کر فرما دیں گے۔

(۲) کونسل کے ذمے یہ فریضہ عاید کیا گیا ہے کہ وہ (۱) مرد و مہرہ قوانین کو اسلامی قوانین کے مطابق بنانے کے لئے اپنی سفارشات پیش کرے اور (۲) یہ دیکھے کہ ملک میں کوئی ایسا قانون نافذ تو نہیں ہوتا جو کتاب و سنت کے خلاف ہو۔ اس میں "اسلامی قوانین" اور "کتاب و سنت" کی دو اصطلاحات ایسی ہیں کہ جب تک ان کا مفہوم اور منطوق متعین نہ ہو جاتے، اس سلسلے میں کوئی کامیاب قدم نہیں اٹھایا جاسکتا۔ میری معروضات اسی نکتہ سے متعلق ہیں۔

(۳) تمہیدی طور پر بات ایک مثال سے واضح ہو جاتے گی۔ جب کسی عدالت میں یہ سوال پیش ہو کہ فلاں قانون آئین پاکستان کے مطابق ہے یا نہیں، تو اس کا فیصلہ اس لئے ممکن

اور آسان ہو جاتا ہے کہ آئین پاکستان ایک متعین دستاویز ہے جو ایک کتاب کی شکل میں موجود ہے اس کتاب کے مندرجات کے حوالے سے اس سوال کا جواب دیا جاسکتا ہے۔

اسی طرح جب یہ سوال زیر غور آئے کہ کسی شخص کا فلاں فعل قانون کے خلاف ہے یا نہیں تو اس کا فیصلہ بھی آسانی سے ہو سکتا ہے کیونکہ پاکستان کے قوانین کے ضوابط بھی کتابی شکل میں موجود ہوتے ہیں۔

سوال یہ ہے کہ جب ہم کہتے ہیں کہ فلاں چیز اسلامی قانون کے مطابق ہے یا نہیں، تو اسلامی قوانین سے ہماری مراد کیا ہوتی ہے۔ پاکستان میں مسلمانوں کے مختلف فرقے ہیں اور ہر فرقہ اپنی فقہ کے قوانین کو اسلامی کہہ کر پکا رہتا ہے۔ اس لئے ظاہر ہے کہ مختلف فرقوں کی طرف سے اس سوال کا جواب مختلف ہوگا۔ اسلامی نظریاتی کونسل کے ذمے کسی خاص فرقے کے لئے قوانین مرتب کرنا نہیں۔ اس کی ذمہ داری یہ ہے کہ وہ ایسے قوانین مرتب کرنے کی سفارش کرے جس کا اطلاق مملکت کے تمام باشندوں پر یکساں طور پر ہو سکے۔ سوال یہ ہے کہ کیا کونسل کے پاس کوئی ایسا معیار ہے جس کی مدد سے وہ یہ فیصلہ کرے کہ فلاں قانون اسلام کے مطابق ہے یا نہیں اور اگر ایسا معیار کو تمام فرقے متفق طور پر اسلامی تسلیم کرتے ہوں؟ اگر ایسا نہیں تو ظاہر ہے کہ کونسل کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں کر سکتی جسے تمام فرقے اسلامی تسلیم کر لیں۔ مرتب سے پہلا اصولی سوال ہے۔ اسے حل کرنے بغیر کونسل کی کوئی کوشش بھی نتیجہ خیز نہیں ہوتی۔

(۴) دوسرا سوال "کتاب و سنت" سے متعلق ہے۔ "کتاب" سے مراد تو (ظاہر ہے کہ) قرآن مجید ہے جو ایک کتاب کی شکل میں ہمارے پاس موجود ہے۔ لیکن اس کے احکام کے متعلق یہ چیز یہ ہے کہ ان کی وہی تشریح اور تعبیر صحیح تسلیم کی جاسکتی ہے جو "سنت" کے مطابق ہو۔ بنا بریں اسلامی قوانین کی تدوین کے سلسلے میں "سنت" کی حیثیت مرکزی قرار دیا جاتی ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا ہمارے ہاں کوئی کتاب ایسی ہے جس کے مندرجات کو تمام فرقے متفق طور پر سنت تسلیم کرتے ہوں؟ ظاہر ہے کہ اس کا جواب نفی میں ہے۔ ایسی کتاب کا وجود تو درکنار خود "سنت" کی تعریف (DEFINITION) میں بھی اختلاف ہے جیسا کہ ذیل کی تصریحات سے واضح ہے۔

(۵) بعض حضرات کے نزدیک "سنت" اور "حدیث" میں کوئی فرق نہیں۔ ہر حدیث سنت ہے لیکن دوسرے حضرات کے نزدیک ایسا سمجھنا صحیح نہیں۔ ان کا کہنا یہ ہے کہ سنت "احادیث سے مستنبط کی جاتے گی۔ جہاں تک احادیث کا تعلق ہے۔

۱۔ اہل حدیث کے نزدیک جو احادیث قواعد صحیحہ اور ائمہ سنت کے تصریحات کے مطابق صحیح ثابت ہوں، ان کا انکار کفر ہوگا اور ملحدانہ سے مراد ہے کہ مطابق صحیح ثابت ہوں۔ بخاری اور مسلم کی احادیث کی صورت پر امت متفق ہے۔ ان کی صورت قطعی ہے۔ درجہ اول جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث۔ (المولانا محمد امجد علی، مرتب)

اس کے برعکس۔

(ب) حنفی حضرات کے نزدیک مسلم اور سنی کی تقریباً دو سو احادیث ایسی ہیں جن کی صحت پر اتفاق نہیں بلکہ وہ عملی اختلاف ہیں۔ (ارشاد گرامی مولانا ظفر علی عثمانی مرحوم) لکن نزدیک وہ احادیث صحیح ہیں جن کے مطابق فقہ حنفی مرتب ہوئی ہے۔

(س) پاکستان میں جماعت اسلامی بھی نفاذ شریعت کی مدد سے۔ ان کے نزدیک احادیث کی پوزیشن سب سے الگ ہے۔ اس جماعت کے بانی سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کا موقف یہ ہے کہ احادیث کے صحیح اور ضعیف یا وضعی ہونے کا فیصلہ سند اور دلیل کی زد سے نہیں ہوتا۔ اس کا فیصلہ وہی شخص کر سکتا ہے جس نے حدیث کے پیشتر ذفر سے کاغذ مطالعہ کر کے احادیث کو پرکھنے کی نظر بہم پہنچائی ہو۔ گوشت مطالعہ اور مہارت سے انسان میں ایک ایسا ملکہ پیدا ہو جاتا ہے جس سے وہ رسول اللہ کا مزاج شناس ہو جاتا ہے۔ اس مقام پر پہنچ جانے کے بعد وہ اسناد کا زیادہ محتاج نہیں رہتا۔ وہ اسناد سے مدد ضرور لیتا ہے مگر اس کے فیصلے کا مدار اس پر نہیں ہوتا۔ (تفہیمات ج ۱، ج ۲)

احادیث کے متعلق یہ پوزیشن اہل سنت والجماعت کی ہے۔ شیعہ حضرات کے احادیث کے اپنے بھروسے ہیں۔

(د) جہاں تک احادیث کی رو سے سنت کے مستند کرنے کا تعلق ہے، مودودی صاحب کا اس باب میں موقف یہ ہے کہ سنت اس طریق عمل کو کہتے ہیں جس کے سکھانے اور جاری کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کو مبعوث کیا تھا۔ اس سے شیعہ زندگی کے وہ طریقے خارج ہیں جو نبی نے ہمیشہ ایک انسان ہونے کے یا بحیثیت ایک ایسا شخص ہونے کے جو انسانی تاریخ کے خاص دور میں پیدا ہوا تھا، اختیار کئے۔ یہ دونوں چیزیں کبھی ایک ہی عمل میں مخلوط ہوتی ہے اور ایسی صورت میں یہ فرق امتیاز کرنا کہ اس عمل کا کون سا جز سنت ہے اور کون سا جز عادت، بغیر اسکے ممکن نہیں ہوتا کہ آدمی اچھی طرح دین کے مزاج کو سمجھ چکا ہو..... جو چیزیں حضور کے اپنے مفہمی مزاج اور قومی طرز معاشرت اور آپ کے عہد کے تمدن سے تعلق رکھتی ہیں انہیں سنت بنانا مقصود نہیں تھا..... اس قسم کی چیزوں کو سنت قرار دینا اور پھر ان کے اتباع پر اصرار کرنا ایک سنت قسم کی بدعت اور ایک خطرناک تحریف دین ہے۔ (رسالہ وسائل و مسائل ج ۱، ص ۱۰۱)

یہ بات بھی احادیث کے کسی مجموعہ میں واضح نہیں کہ حضور کا کون سا عمل سنت تھا اور کون سا عادت۔ اس لئے اسے بھی (بقول مودودی صاحب) مزاج شناس رسول ہی متعین کرے گا۔ اہل سنت سے دیکھتے تو دین سارا مزاج شناس رسول کی نگاہ بعیرت میں سمٹ کر رہ جاتا ہے۔ اہل ظاہر ہے کہ جن قوانین کا معیار ہے جو انہیں مستطاف طور پر کس طرح اسلامی تسلیم کیا جا سکے گا۔ چنانچہ



جمیعت اہل حدیث کے سابق صدر مولانا محمد اسماعیل مرحوم نے مودودی صاحب کے اس مسلک کو سنت کے خلاف ہوائی عملوں سے تعبیر کیا اور کہا کہ وہ آخری حد تک اس کی مزاحمت کریں گے۔  
 (جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث)

(۶) یہ کہنے نہایت مختصر الفاظ میں یہ بتلنے کی کوشش کی ہے کہ حدیث اور سنت کے متعلق مختلف فرقوں اور جماعتوں میں کس قدر بنیادی اختلافات ہیں اور جب یہ کہا جائے کہ قرآن مجید کے احکام کی وہی تعبیر اور تشریح اسلامی تسلیم کی جاسکتی ہے جو سنت کے مطابق ہو تو آپ سوچتے کہ کیا کتاب و سنت ہی کے ذریعے کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب کیا جاسکتا ہے جو ان تمام فرقوں اور جماعتوں کے نزدیک متفقہ طور پر اسلامی تسلیم کیا جاسکے۔ اسی وقت کے پیش نظر مودودی صاحب کو اس کا اعتراض کرنا چاہا کہ ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں کیا جاسکتا۔ یہ الگ بات ہے کہ اس کے باوجود وہ نے اس مطالبہ پر زور دینے کا ہے ہے ہیں کہ حکومت کتاب و سنت کے مطابق ضابطہ قوانین نافذ کرے۔

(عنما میں نے اس سلسلے میں فرقہ اہل قرآن کا تعہد اذکر نہیں کیا کیونکہ وہ چند نفوس پر مشتمل ایک نہایت مختصر سا ٹولہ ہے جس کی کوئی موثر حیثیت نہیں۔

(۷) تصریحات بالا سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ جب تک ان اصولی امور کا متعین طوع وریفہ نہ کر لیا جائے، مادہ سازی کے سلسلے میں کوئی اقدام نتیجہ خیز نہیں ہو سکے گا۔ آئین کی رو سے جو لائیکمیشن مقرر ہوا تھا۔ (جس میں شیخ محمد رشیدی (مرحوم) اس کے صدر مقرر تھے۔ اور یہ راستہ اس کا ایک رکن۔ ہم نے اسے یہ کہا تھا کہ پہلے یہ متعین کیا جائے کہ اسلام میں قانون سازی کے بنیادی اصول کیا ہیں اور اس کے بعد ان اصولوں کی روشنی میں مروجہ قوانین کی چھان بین کی جائے۔ لیکن افسوس کہ ہم بھی اس کے مبادیات سمجھنے نہ کرنے پائے تھے کہ عرصہ کے عسکری انقلاب نے اس آئین کو منسوخ کر دیا۔ اور اس کے تابع مقرر شدہ ادارے بھی از خود منسوخ قرار پائے گئے۔ اور آئین سازی کے سلسلے میں کوئی قدم آگے نہ بڑھایا جاسکا۔ یہ سلسلہ تو وہیں ختم ہو گیا لیکن ہمارے علمائے کرام کے نزدیک یہ تجویز کہ پہلے آئین سازی کے اصول متعین کر لئے جائیں، ایسی "خطرناک" تھی جس کا سدباب نہایت ضروری سمجھا گیا۔ اس سلسلے میں تدبیر یہ اختیار کی گئی کہ میرے خلاف یہ پروپیگنڈا شروع کر دیا جائے کہ میں "منکر حدیث" اور "منکر سنت" ہوں۔ حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ میں اسی انداز سے سنت کا اتباع کرتا ہوں جس انداز سے خود یہ حضرات اتباع سنت کرتے ہیں۔ البتہ مروجہ عقائد یا مسلک میں جو امور خلاف قرآن ہیں، میں ان کی نشاندہی کرتا رہتا ہوں۔ میرا مسلک یہ ہے کہ امت جن طریقوں سے مختلف ارکان اسلام — نماز، روزہ وغیرہ — پر عمل پیرا چلی آ رہی ہے۔ ان میں کسی قسم کے تغیر و تبدل یا حکم و اضافہ کا اختیار کسی فرقہ یا کسی فرد کو نہیں۔ اسی طرح امت کے لئے قانون سازی کا اختیار بھی کسی فرد یا فرقہ کو نہیں۔ یہ اختیار اسلامی مملکت

کو حاصل ہوگا اور اسلامی مملکت سے مراد وہ مملکت ہے جو علیٰ مشابہت نبوت قائم ہو۔ میں نے تصریح اس لئے ضروری سمجھی ہے کہ اگر اسلامی نظریاتی کونسل نے اصول متعین کرنے کے سلسلے میں کوئی قدم اٹھایا تو عین ممکن ہے کہ اس کے اس اقدام کی بھی مخالفت ہو۔

لیکن سوال مخالفت یا موافقت کا نہیں۔ سوال اس سے کہیں اہم ہے۔ اور وہ ہے پاکستان میں اسلام کے مستقبل کے متعلق۔ جیسا کہ میں اوپر عرض کر آیا ہوں، جب تک یہ اصول متعین نہیں ہوں گے، اسلامی قوانین کی تدوین کی کوئی کوشش نتیجہ خیز نہیں ہو سکے گی۔ ہمارے ہاں کے نئی نسل کے تعلیم یافتہ طبقہ میں پہلے ہی یہ خیال عام ہوتا جا رہا ہے کہ اسلام ایک چلا ہوا کارٹون ہے۔ وہ کسی پچھلے زمانے میں تو قابل عمل تھا لیکن اب وہ موجودہ دور کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ نہیں دے سکتا۔ لہذا اب ہمیں زمینے کی عام روش کے مطابق اپنے لئے آپ، قوانین مرتب کرنے چاہئیں۔ اگر اسلامی نظریاتی کونسل کوئی مطلق علیہ اسلامی قوانین کا ضابطہ مرتب کرنے میں ناکام رہ گئی تو ان نوجوانوں کے اس خیال پر پھر تصدیق ثابت ہو جائے گی۔ اور اس کے بعد وہ نفس اسلام ہی سے منحرف ہو جائیں گے۔ یہی وہ جذبہ ہے جس کی رو سے میں مخالفتوں کے اس ہجوم کے باوجود اپنی اس پکار کو دہراتے جا رہا ہوں کہ جب تک یہ اصول طے نہیں پائیں گے پاکستان میں اسلام کا اختیار نہیں ہو سکے گا۔ اور یہی وہ جذبہ ہے جس کے ماتحت میں نے اپنی ان گزارشات کو اسلامی نظریاتی کونسل تک پہنچانا ضروری سمجھا ہے۔ میں نے ایک عمر اپنی مسائل پر غور و فکر میں گزار دی ہے اور اس کی روشنی میں بلاتامل کہہ سکتا ہوں کہ ایسے اصول متعین کئے جاسکتے ہیں لیکن اس کے لئے جرات کی ضرورت ہوگی، اگر کونسل یہ جرات مندانہ قدم اٹھا سکتی ہے تو زبانی قسمت۔ اس سے وہ ایک ایسا کارنامہ سر انجام دے جائیگی جو اسے حیات دوام کا مستحق بنا دے گا۔ لیکن اگر وہ سمجھتی ہے کہ اس کے لئے ایسا کرنا ممکن نہیں تو میرا مخلصانہ مشورہ یہ ہے کہ وہ اپنی عظیم ذمہ داری کو مد نظر رکھتے ہوئے اس امر کا اعتراف کر لے کہ بحالات موجودہ کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب کرنا جو تمام فرقوں کے نزدیک متفقہ طور پر اسلامی قرار پائے، ان کے بس کی بات نہیں۔ اللہ تعالیٰ کے ہاں سے انہیں اس اعتراف حقیقت کا اجر ملیگا۔

(۹) چونکہ یہ مسئلہ نجی یا پرائیویٹ نہیں، اس کا تعلق اجتماعی طور پر پوری کی پوری امت مسلمہ سے ہے اس لئے میں نے اس خط کو بغرض اشاعت پریس میں دے دینا ضروری سمجھا ہوں۔ کونسل بھی اگر چاہے تو اسے شائع کر سکتی ہے۔

(۱۱) ارکان و صدر کونسل کی خدمت میں میرا ہدیہ سلام پیش کر دیا جائے۔

والسلام  
(نیاز آگئیں) سپروائزر  
۲۴

بحرامی خدمت محترم شیخ اختر علی صاحب  
سیکرٹری اسلامی نظریاتی کونسل۔ لاہور

## باب المراثی

### قرآن مجید کی حفاظت

تاریخ میں سے ایک صاحب نے اپنے کسی ملنے والے کا طرف سے اٹھایا گیا ایک اعتراض پیش کیا ہے جس کا جواب طلوع اسلام میں شائع کرنا مناسب سمجھا گیا ہے۔ اعتراض یہ ہے :-  
خدا کی طرف سے انبیاء سابقہ کو جو کتابیں دی گئیں ان کی حفاظت کا ذمہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ذمہ نہیں لیا تھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان میں انسانوں نے تحریف کر دی۔ آخر میں خدا نے ضروری سمجھا کہ اپنی کتاب کی حفاظت خود ہی کرنی چاہیے تو قرآن شریف کے سلسلہ میں یہ کہہ دیا کہ اس کی حفاظت ہم خود کریں گے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ خدا کے دل میں یہ خیال سابقہ تحریفات کی ناکامی کے بعد پیدا ہوا۔ خدا کے متعلق اس قسم کا تصور تکبیر باطل دکھائی دیتا ہے۔ لیکن اگر یہ بات یوں نہیں تو پھر اس کا جواب کیا ہے؟

**طلوع اسلام - لاہور**۔ خدا کے متعلق اس قسم کا تصور فی الواقعہ باطل ہے اور پیدا ہوتا اس غلط مفروضہ سے جس پر مذکورہ بالا اعتراض کی بنیاد ہے۔ وہ مفروضہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کتب سابقہ کو ابدی طور پر محفوظ رکھنا چاہتا تھا۔ لیکن انسانوں نے ایسا نہ ہونے دیا، تو اس کے بعد خدا نے یہ سوچا کہ اسے اپنی کتاب کی حفاظت آپ کرنی چاہیے۔ صحیح صورت یہ نہیں۔ کتب سابقہ کا ابدی طور پر محفوظ رکھے جانا مشیت خداوندی کا مقصود تھا ہی نہیں۔ اور اس کی وجہ یہ تھی کہ وہ کتابیں تمام نوع انسان کے لئے ابدی طور پر ضابطہ ہدایت قرار پانے کے لئے نازل نہیں کی گئی تھی۔ ان ادوار میں ہوتا یہ تھا کہ ایک رسول ایک خاص قوم کی طرف مبعوث ہوتا۔ اس کی تعلیم کا دائرہ اثر و نفوذ بھی ایک خاص خطہ زمین تک محدود ہوتا۔ اس کی طرف نازل کردہ کتاب میں، جو جزئی احکام شریعت دیتے جاتے، وہ اُس قوم اور اُس زمانہ کے حسب حال ہوتے۔ جب زمانہ ذرا اور ترقی کر جاتا تو سابقہ احکام میراث جو اس قابل ہوتے کہ وہ اُس دور میں بھی نافذ العمل رہ سکیں، انہیں بحال رہنے دیا جاتا۔ جو اس قابل نہ رہتے ان کی جگہ دوسرے احکام دے دیے جاتے۔ یوں ان سابقہ کتابوں کے دلیوں سمجھئے کہ، سنت

ایڈیشن شائع کر دیتے جاتے ( واضح رہے کہ دین کے اصول تو وہی رہتے ہیں کیونکہ وہ غیر متبدل تھے۔ اس تبدیلی کی ضرورت ان احکام شرعیات میں لاحق ہوتی جو وقتی تقاضوں کے مطابق دیتے جلتے تھے۔ یہ تصریح خود قرآن مجید میں موجود ہے جب کہا کہ مَا نُنشِئُ مِنْ آيَةٍ اَوْ نُنسِئُهَا نَاتُ بَعَثَ مِنْهَا اَوْ يُلغِيهَا۔ (۲) یہ ایک رسول کے بعد جب دوسرا رسول آتا تو اس وقت دیکھا جاتا کہ سابقہ رسول کی وساطت سے دیئے گئے احکام شرعیات میں سے جو نافذ العمل رہنے کے قابل نہیں رہے، انہیں منسوخ کر کے ان کی جگہ جدید احکام دیئے جاتے اور جن احکام میں تبدیلی کی ضرورت نہ رہتی لیکن انہیں سابقہ رسول کی امت نے، فراموش کر دیا ہوتا، ان کی تجدید کر دی جاتی۔ سورۃ النحل میں اس کی وضاحت دے کر آيَةُ نُنسِئُهَا آيَةٌ مِمَّا نُنشِئُ (۳) کہہ کر دی گئی ہے۔ یعنی ایک حکم کی جگہ دوسرا حکم دے دینا۔ اب ظاہر ہے کہ جو کتابیں دی ہی وقتی طور پر لکھی گئیں، ان کا ابدی طور پر محفوظ رکھے جانا مقصود مشیتِ حق تعالیٰ نہیں۔

دو حق اذنی کا یہ سلسلہ اسی انداز سے جاری رہا تا کہ مشیت کے پروگرام کے مطابق ایک ایسی کتاب کا دیا جانا ضروری سمجھا گیا جو تمام نوع انسان کے لئے، ابدی طور پر مناسبت بننے کے قابل ہو۔ یہ کتاب (قرآن کریم کی شکل میں) دی گئی۔ اس کے متعلق اعلان کر دیا کہ وَ تَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّكَ صِدْقًا قَدِ اجْتَبَا۔ لَا مَبْدَلَ لِكَلِمَتِهِ (۴)۔ تیرے رب کے قوانین اس کتاب میں تکمیل تک پہنچ گئے۔ اب ان میں کسی تبدیلی کی ضرورت نہیں پڑے گی۔ ظاہر ہے کہ جو کتاب مکمل بھی ہو گئی، اور غیر متبدل بھی قرار دے دی گئی، اس کا ہمیشہ کے لئے محفوظ رکھا جانا بھی ضروری تھا۔ اس بنا پر خدا نے اس کی حفاظت کا ذمہ خود لے لیا۔ اور اس کے بعد سلسلہ وحی کے ختم کر دینے کا اعلان کر دیا چونکہ قرآن کریم کو تمام نوع انسان کے لئے ابدی طور پر مناسبت ہدایت بنانا تھا، اس لئے اس میں احکام شرعیات بہت کم دیئے گئے ہیں۔ اس کی تعلیم بیشتر ان اصولوں پر مبنی ہے جو انسانی زندگی کے تمام گوشوں کو محیط ہیں۔ اس کتاب کے متبعین سے کہہ دیا گیا ہے کہ وہ ان غیر متبدل اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے، جزئی احکام اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق خود مرتب کریں وَ اَمْرٌ هُمْ شَوْهِيهِمْ (۵) کا یہی مطلب ہے۔ یہ اصول تو ہمیشہ غیر متبدل رہیں گے لیکن ان کی روشنی میں وضع کردہ احکام زمانے کے تقاضوں کے مطابق بدلتے رہیں گے۔ اس طرح احکام وضع کرنے کا فریضہ قرآنی مملکت ادا کرے گی جسے خلافتِ علی منہاج نبوت بھی کہا جاتا ہے۔

انبار سابقہ کے زمانے میں وقتی احکام کی کیا صورت تھی، اس کا اندازہ اس سے لگائے کہ جب حضرت نوح سے کہا گیا کہ سیلاب سے بچنے کے لئے کشتی کی ضرورت ہوگی تو انہیں یہ بھی وحی کی رو سے بتایا گیا کہ کشتی کس طرح بنائی جانی ہے (۶)۔ ظاہر ہے کہ جب زمانہ ذرا آگے بڑھا تو کشتی سیلاب سے متعلق آسمانی ہدایات کی ضرورت نہ رہی (حتیٰ کہ اس قسم کی کشتی کی بھی ضرورت نہ رہی جسے حضرت نوح نے بنایا تھا) یہ تو صرف ایک مثال ہے۔ آپ تو راست (یا تہل کے عہد نامہ عقیق) کو دیکھتے،



اس یہ چھوٹی چھوٹی سی باتوں کے لئے بھی کس تفصیل اور کثرت کے ساتھ احکام ملتے ہیں۔ اس قسم کے بڑی اور تفصیلی احکام اُس زمانہ کی وقتی ضروریات پوری کرنے کے لئے تھے۔ وہ ابدی طور پر غیر متبدل قرار نہیں پاسکتے تھے۔ ابدی طور پر وہی نظام کار فرما رہ سکتا ہے جسے قرآن کریم نے تجویز کیا ہے یعنی غیر متبدل اصولوں کی روشنی میں وقتی احکام خود مرتب کرنا۔

(ضمناً) ہمارے ہاں جب قرآنی نظام مملکت باقی نہ رہا تو قرآن کریم نے جس بلند و بالا حکمت کے پیش نظر جزئی احکام خود نہیں دیتے تھے، وہ کبھی نکا ہوں سے اوجھل ہو گئی۔ سمجھا یہ گیا کہ اسلام کھل اور آخری دین اسی صورت میں قرار پاسکتا ہے۔ جب اس میں زندگی کے تمام تقاضوں کے لئے چھوٹے سے چھوٹے احکام بھی موجود ہوں اور وہ ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہیں۔ قرآن کریم میں تو یہ احکام تھے نہیں اس لئے انہیں خود مرتب کر لیا گیا اور انہیں ابدی قرار دے دیا۔ انہیں احکام فقہ کہا جاتا ہے۔ سابقہ شریعتوں کے ناقابل عمل احکام کو بدلنے کے لئے تو بعد کے رسول آجایا کرتے تھے۔ لیکن اب چونکہ سلسلہ نبوت ختم ہو چکا ہے۔ اس لئے ان احکام فقہ کو بدلنے کے لئے کوئی رسول بھی نہیں آئے گا۔ یہ ہے وہ مقام جس پر ہم صدیوں سے کھڑے ہیں۔ بعض لوگوں کو یہ خیال پیدا ہوا کہ انسانوں کو کیا حق حاصل ہے کہ وہ اپنے خود ساختہ احکام کو احکام شریعت کہہ کر امت سے ان پر عمل کرائیں۔ یہ احکام خدا کی طرف سے ملتے چاہئیں۔ اس خیال کے تابع وہ سکے قرآن کریم سے احکام فقہ تلاش کرنے؛ لیکن قرآن کریم میں یہ احکام تھے نہیں۔ تو اب کیا کیا جائے! اب وہ لگے اندھوں کی طرح ٹامک ٹوٹیاں مارتے، اور وہ احکام جو قرآن میں تھے نہیں، انہیں قرآن سے تلاش اور تعین کرنے۔ اس کا جو نتیجہ ہو سکتا ہے وہ ظاہر ہے۔ اسے تلاعب بالدرین۔ دین سے مذاق کرنے کے سوا اور کیا کہا جاسکے۔ یہ حضرات اپنے آپ کو اہل قرآن سمجھتے ہیں۔ مصیبت یہ کہ اہل فقہ نے جو احکام مدون کئے تھے، انہیں بہ حال انسانوں کے وضع کردہ احکام ہی کہا اور سمجھا جاتا ہے خواہ ان انسانوں کا پایہ کتنا ہی بلند کیوں نہ تصور کر لیا جائے۔ لیکن یہ لوگ (اہل قرآن) جو احکام پیش کرتے ہیں ان کے متعلق کہتے ہیں کہ یہ خود خدا کے مقرر کردہ احکام ہیں! یا للعجب!!

یہ تمام الجھنیں اس لئے پیدا ہو رہی ہیں کہ (۱) اللہ تعالیٰ نے جس حکمت اور غایت کے لئے قرآن کریم کو اس انداز کی کتاب ہدایت بنایا تھا، وہ غایت نکا ہوں سے اوجھل ہو چکی ہے اور (۲) جس نظام نے اس کتاب پر عمل کرایا تھا، وہ نظام قائم نہیں رہا۔ اب ہر شخص اس کمی کو پورا کرنے کی کوشش کر رہا ہے جو اس کی دانست میں (معاذ اللہ) قرآن میں رہ گئی ہے۔ اسی غلط فہمی یا گمراہی کی ایک مظہر تاویاتی نبوت بھی جس کے مدعی نے اگر یہ کہا کہ جہاد کا حکم ایک وقت تک کے لئے تھا۔ اب اللہ تعالیٰ نے اسے منسوخ کرنا ضروری سمجھا تو مجھے بھیج دیا کہ میں اس کے منسوخ ہونے کا اعلان کر کے قرآن میں ترمیم کر دوں۔ (معاذ اللہ)۔ آپ نے دیکھا کہ ایک نظامِ حشر آئی کے قائم نہ رہنے سے امت کس کس قسم کی گمراہیوں میں مبتلا ہو گئی؟

## لاعلاج مریضوں کا مسئلہ

ہم نے طلوع اسلام کی اشاعت بابت فروری ۱۹۷۶ء کے حقائق و عبرتیں لکھا تھا کہ آنکھ امریکہ کی عدالت میں ایک اہم مسئلہ زیر غور ہے اور وہ یہ کہ اگر ایک مریض ڈاکٹروں کی تشہیر کے مطابق لاعلاج ہو اور وہ نہایت کرب و اذیت سے بقایا سانس گن رہا ہو تو کیا اسے از رو ہمدروی خود مار دینا جائز ہوگا؟ ہم نے اس سذرہ کے آخر میں لکھا تھا کہ ہمارے ہاں کے ڈاکٹر صاحبان اس مسئلہ پر روشنی ڈالیں تو طلوع اسلام اسے خوشی شائع کرے گا۔ اس سلسلہ میں ہمیں کراچی کے ڈاکٹر عدیب الرحمن خان صاحب کا ذیل کا گرامی نامہ موصول ہوا ہے جسے بلا تبصرہ شائع کیا جاتا ہے۔

طلوع اسلام کے فروری کے پرچہ میں جناب نے ڈاکٹر صاحبان سے ایک بڑا اہم غور طلب مسئلہ کے متعلق توجہ دلائی ہے۔ زیر غور مسئلہ اس جوان لڑکی کے بارے میں ہے جو گزشتہ کئی ماہ سے گہری غشی کے عالم میں پڑی ہے اور اسے صرف مصنوعی تنفس کے آلات سے زندہ رکھا جا رہا ہے۔ وہاں کے ڈاکٹروں کی رائے یہ بھی ہوش میں نہیں آسکتی۔ اس کے والدین کی خواہش اس کے متعلق یہ ہے کہ وہ اس مصنوعی تنفس کو بند کر دیں تاکہ وہ بیماری آرام و احترام سے موت کے آغوش میں چلی جائے۔ ان ڈاکٹر صاحبان نے ان کی یہ درخواست یہ کہہ کر مسترد کر دی ہے کہ ہمارا یہ اقدام طب کے ضابطہ اخلاق کے خلاف ہوگا۔ ہمارا کام انسانوں کو زندہ رکھنے کی کوشش کرنا ہے نہ کہ ان کو مار دینا۔ اس قصہ کو عدالت کی طرف رجوع کیا گیا ہے اور یہ اس لڑکی کے والدین نے کیا ہے۔

ہمیں معاملہ کے بنیادی پہلو کی طرف آنا ہے۔ میڈیکل سائنس کی تاریخ کی طرف نظر ڈالیں تو ہمیں اس سے اتفاق کرنا پڑتا ہے کہ گزشتہ چالیس برس میں میڈیکل سائنس کی تحقیق نے وہ کارنامے انجام دیئے ہیں جن کی کوئی مثال باقی وقت میں نہیں ملتی۔ تشخص اور علاج ... دونوں کے طریق میں بے حد ترقی ہوئی ہے اور نئی نوع انسان کو بہت سی ایسی بیماریوں سے چھٹکارا ملا ہے جن کے متعلق اس سے پہلے یہ سوچا جاتا تھا کہ وہ لاعلاج ہیں۔ میرے اپنے تجربہ میں ایسے بیمار مریض آتے ہیں جن کا میڈیکل سائنس کے اندازوں سے ان حالتوں میں بچنا اگر ناممکن نہیں تو بہت مشکل تھا۔ مجھے ان مریضوں کو بہتر اور تندرستی کی طرف آتے دیکھ کر انتہائی خوشی بھی ہوتی اور خوب بھی۔ ہر وقت میں اسی نتیجے پر پہنچا کہ جہاں انسانی علمی اور تحقیقی مدد ختم ہوئی ہے وہ اس کا علم کا فرما ہے جو لامحدود ہے اور جو عقل انسانی میں آہی نہیں سکتا۔

اللہ تعالیٰ نے ہمیں جن باتوں کی طرف توجہ دلائی ہے وہ یہ ہے کہ اس کے بتائے ہوئے قوانین کے مطابق اپنا جدوجہد جاری رکھیں اور قوانین فطرت کے پورے انہی سلسلہ کو مشمول

کے سامنے یکے بعد دیگرے نقاب ہوتے چلے جاتے ہیں۔ لیکن شرط یہ ہے کہ ہم ان کو پوری انسانیت کے فائدے کے لئے استعمال کریں۔

سَعَى لَكُم مَّا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ - ان ڈاکٹروں کی نگاہ میں ان موجودہ تجربوں کی بنا پر وہ کبھی ہوش نہیں آسکے گی۔ ہو سکتا ہے کہ آئندہ چند ہی دنوں میں یا چند ماہ میں ایسی دوائیں نکل آئیں جن کے استعمال سے اسے دوبارہ ہوش میں لایا جا سکے۔ اس لئے جہاں میں اس بات سے اتفاق کرتا ہوں کہ ان کا اپنی کوششوں کو جاری رکھنا ضروری ہے وہاں ہمیں کل کی طرف سے ناامید ہونے کی ضرورت نہیں اور ایک مسلمان کی حیثیت سے ناامید ہونا کفر بھی تو ہے۔

(نیاز مند)

ڈاکٹر حبیب الرحمن خان - ایم۔ ڈی۔ ایف۔ سی۔ سی۔ پی (امریکہ)  
بہار گارڈن ایسٹ۔ کراچی (۳)

(۶)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا تَقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ  
إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ وَعَتَصِبُوا بِحَبْلِ اللَّهِ  
جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

O ye who believe! Fear God as He should be feared,  
and die not except in a state of Islam. And hold fast,  
all together, by the Rope which God stretches out  
for you, and be not divided among yourselves.



PREMIER TOBACCO  
INDUSTRIES LIMITED

# نقد و نظر

۱۔ تطہیر بائبل (جلد اول) :- مصنفہ - اعجاز چوہدری۔

ناشر - فیض پبلشرز۔ ڈیالہ روڈ۔ شاہدہ غزنی۔ لاہور۔ کتابت طبعیت - عمدہ۔  
کتاب پر قیمت درج نہیں۔

قرآن کریم کا دعویٰ ہے کہ یہود و نصاریٰ کی (مبینہ) آسمانی کتابوں میں تحریف ہو چکی ہے اس لئے وہ دین خداوندی کے لئے سندنہیں قرار پاسکتیں۔ اس موضوع پر ہمارے ہاں کے متقدمین اور متاخرین نے بہت کچھ لکھا ہے جس سے یہ حقیقت بدلائل و شواہد واضح ہو جاتی ہے کہ یہ کتابیں فی الواقعہ محرف ہیں۔ پرویز صاحب نے بھی اس موضوع پر فلم لکھایا اور تاریخی سندوں کے حوالوں سے ثابت کیا کہ یہود و نصاریٰ ہی نہیں، بلکہ جملہ اہل مذاہب میں سے کسی کے ہاں بھی ان کی مبینہ آسمانی کتاب اپنی اصل شکل میں موجود نہیں۔ ان کی اس تصنیف "مذاہب عالم کی آسمانی کتابیں" نے بڑی شہرت حاصل کی۔

زیر نظر کتاب بھی اسی سلسلہ کی ایک کڑی ہے۔ لیکن اس کی انفرادیت اس میں ہے کہ اس کے مصنف بھی ایک عیسائی ہیں اور اسے شائع بھی ایک مسیحی ادارہ نے کیا ہے۔ مصنف نے کتاب مقدس (بائبل) کے اندرونی تضادات سے ثابت کیا ہے کہ اس میں انسانی خیالات اور غیر مستند واقعات کی آمیزش ہو چکی ہے۔ اور بعض مقالات پر یہ بھی کہا ہے کہ اس کے مقابلہ میں جو کچھ مسلمانوں کے ہاں پایا جاتا ہے وہ صحیح اور مستند ہے۔ کتاب کی زیر نظر جلد اول کا تعلق زیادہ تر عہد نامہ عتیق سے ہے۔ اور عہد نامہ جدید کی رو سے صرف حضرت مسیحؑ کی حیات طیبہ کے ابتدائی احوال و کوائف سے بحث کر کے، یہ ثابت کیا گیا ہے کہ آپؑ "جلی اور فطری طور پر ہماری طرح انسان" اور نبی تھے (صفحہ ۳۸-۳۹)۔ مصنف نے "مذہبی ٹھیکہ داروں" کو بالخصوص اپنی تنقید کا ہدف بنایا ہے۔ لیکن نہ دامن تہذیب کو کہیں ہاتھ سے چھوڑا ہے، نہ اسلوب بیان میں سو قیادہ پن آئے دیا ہے۔ جو بات بھی کہی گئی ہے نہایت متین، سنجیدہ اور اس کے ساتھ سلیس اور شگفتہ انداز سے کہی گئی ہے۔ "مذہبی دنیا" میں یہ خصوصیت مستحق تہنیت ہوتی ہے۔ درجنوں ازخود نرفتن کار ہر دیوانہ نیست۔ ہم اس کتاب کی جلد دوم کا شدت سے انتظار کر رہے ہیں۔

آخر میں ہم مصنف کی خدمت میں ایک ضروری گزارش کرنا چاہتے ہیں، اور وہ یہ کہ وہ جب مسلمانوں



کے عقاید کے متعلق تحقیق کرنا چاہیں تو اس کے لئے قرآن کریم کی طرف رجوع کریں، نہ کہ روایات و تفاسیر کی طرف، کہ ہماری کتب روایات و تفاسیر میں صحیح اور غلط مخلوط ہیں۔ اور ان کی صحت کا معیار و سند، قرآن کریم ہے جو ہر قسم کی آمیزش سے پاک ہے۔ زیر نظر کتاب میں انہوں نے بعض ایسی باتیں لکھ دی ہیں جو ہمارے مان (مسلمانوں میں) مروج تو ہیں لیکن قرآن کریم سے ان کی سند نہیں ملتی۔ ان کے مصادر روایات ہیں حالانکہ روایات کے متعلق خود مصنف نے کہا ہے کہ ان پر بحث و تنقید کی جاسکتی ہے کہ وہ کہاں تک حقیقت کے نزدیک ہیں اور کہاں تک ضعیف؟ (ص ۵۷)

(۱)

## ۲۔ تحریک ختم نبوت

از آغا شورش کاشمیری (مرحوم)

ناشر۔ مطبوعات چٹان۔ لاہور۔ کتابت طہاعت صاف اور روشن۔ سفید کاغذ۔

ضمانت قریب اڑھائی سو صفحات۔ قیمت مجلد۔ سندرہ روپے۔

آغا شورش کاشمیری (مرحوم) کا تحریک ختم نبوت سے عمر بھر تعلق رہا۔ زندگی کے آخری حصہ میں جو غیر متوقع طور پر جلد ہی ختم ہو گیا، انہوں نے اس تحریک کی تاریخ مرتب کی جو ان کی وفات کے بعد شائع ہوئی اور جو زیر تبصرہ کتاب کی شکل میں ہمارے سامنے ہے۔ چونکہ جیسا کہ ہم نے اور کہا ہے، آغا شورش کا تحریک ختم نبوت سے عمر بھر ساتھ رہا، اس لئے اس تحریک کی زیر نظر تاریخ، جنگ جیتی نہیں بلکہ ایک معنی میں خود ان کی آپ جیتی ہے جسے انہوں نے اپنے مضمون و لولہ انگیز انداز میں تحریر کیا ہے۔ اس نقطہ نگاہ سے دیکھئے تو اس کتاب میں اس دور کی سیاسی تحریک بھی سمجھے جاسکتے ہیں اور اس طرح اس میں درج شدہ معلومات کا دائرہ وسیع تر ہو گیا ہے حقیقت یہ ہے کہ اس مسئلہ کے مذہبی پہلو کے مقابلہ میں اس کا سیاسی پہلو، آغا شورش کے قریب تر رہا تھا۔ اس لئے زیر نظر کتاب میں بھی اسکے مذہبی پہلو کے متعلق گفتگو نہیں کی گئی۔ کتاب بہر حال بڑی دلچسپ ہے اور صورتی اعتبار سے بھی مطبوعات چٹان میں ایک عمدہ اضافہ۔

## پروفیسر صاحب کی معرکہ آرا انگریزی کتاب

ISLAM: A CHALLENGE TO RELIGION

جس نے اپنے ملک کے علاوہ یورپ اور امریکہ کے ارباب فکر و نظر سے بھی خراجِ عقیدت حاصل کیا ہے۔

قیمت — بکس بورڈ — ۲۰/- روپے — قیمت خوبصورت جلد کے ساتھ — ۳۵/- روپے

عمول ڈاک اور پبلنگ علاوہ — جلد حاصل کیجئے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام — ۲۵، بی ٹاؤن لاہور، مکتبہ دین و دانش، چوک اردو بازار لاہور

# حقائق و عبر

## ۱۔ قرآن کے نام سے سرمایہ داری کی تبلیغ

لاہور میں خدام القرآن کے نام سے ایک انجمن قائم ہوئی ہے جس کے سربراہ محترم ڈاکٹر ہرار احمد صاحب ہیں۔ انہوں نے اپنی زندگی قرآن کریم کی تبلیغ کے لئے وقف کر دی ہے۔ ان کا یہ اقدام بڑا مبارک اور مسعود ہے لیکن اصل سوال یہ ہے کہ قرآن کی تعلیم کس قسم کی پیش کی جاتی ہے پچھلے دنوں (مارچ ۱۹۷۶ء میں) لاہور میں اس انجمن کی تیسری سالانہ قرآن کانفرنس منعقد ہوئی۔ اس میں مختلف اربابِ علم نے اپنے مقالات پیش کئے۔ ان میں سے ایک مقالہ مغلط کی شکل میں ہم تک پہنچا ہے۔ مقالہ کا عنوان ہے "قرآن حکیم کا تصور ملکیت" مقالہ نگار ہیں مولانا محمد طاب صاحب۔ ناظم مجلس علمی کراچی۔ اس مقالہ کی ابتداء ان الفاظ سے ہوتی ہے :-

الہامی ہوں یا غیر الہامی، دینی ہوں یا لادینی، قدیم ہوں یا جدید، ہر دستور و آئین اور ہر ضابطہ قوانین اور نظام شریعت میں بطور ایک انسانی حق کے شخصی ملکیت کا ذکر ضرور ملتا ہے۔۔۔۔۔ ادارہ اقوام متحدہ جو آج اقوام عالم اور پوری انسانیت کا سب سے بڑا نمائندہ ادارہ ہے جس کے ممبر ہر مکتب خیال کے انسان ہیں۔۔۔۔۔ اس کا بنیادی انسانی حقوق سے متعلق جو منشور ہے اس میں فرد کی شخصی ملکیت کا نہایت واضح الفاظ میں اقرار و اعلان ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ شخصی ملکیت کے جواز پر پوری انسانیت کا اتفاق و اجماع ہے۔ گویا یہ ان مسئلہ اقدار اور عالمگیر صداقتوں میں سے ایک ہے جن کو انسانیت نے ہمیشہ اچھی نظر سے دیکھا اور قابل احترام سمجھا۔ اور ان فطری حقیقتوں میں سے ایک ہے جس کی ضرورت ہمیشہ محسوس کی گئی اور انسانی فطرت سمجھی ان سے مستغنی نہ ہو سکی۔

اس کے بعد مولانا صاحب ارشاد فرماتے ہیں :-

شخصی ملکیت نہ ہو تو افراد اپنی ضرورت سے زیادہ مال و دولت کمانے کے لئے محنت و مشقت اور جدوجہد نہیں کر سکتے، جس کی وجہ سے ہمیشہ ضرورت ہوتی ہے۔ بلکہ اگر یہ کہا جائے تو غلط نہ ہوگا کہ شخصی ملکیت نہ ہوتی تو انسانوں اور عام حیوانوں کی طرز زندگی میں کچھ خاص فرق نہ ہوتا۔

(مغلط نہ ہے)

ممکن ہے اس سے یہ سمجھا جائے کہ شخصی ملکیت سے مولانا کی مراد انسان کی ذاتی استعمال کی چیزیں ہیں لیکن نہیں۔ انہوں نے اس کی خود ہی وضاحت کر دی ہے۔ وہ کہتے ہیں :-

آخر میں مسئلہ ملکیت کے تیسرے پہلو کو لیجئے۔ یعنی یہ کہ قرآن کریم جس شخصی ملکیت کا قائل ہے کیا اس کا دائرہ صرف اشیائے صرف اور ذاتی استعمال کی چیزوں تک محدود ہے یا ذرائع پیداوار بھی اس میں شامل ہیں۔ اس کے متعلق جو کچھ میں سمجھ سکا ہوں، وہ یہ ہے کہ..... جس طرح کوئی شخص اشیائے صرف اور ذاتی استعمال کی چیزوں کا مالک قرار پاتا ہے۔ اسی طرح پیداوار اور وسائل آمدنی کا بھی مالک قرار پا سکتا ہے۔ (صفحہ ۲)

مولانا صاحب نے اس کی بھی وضاحت کر دی ہے کہ ذرائع پیداوار میں زمین اور کارخانے سب شامل ہیں۔

یہ ہے وہ تعلیم جسے قرآن کریم کے نام سے عام کیا جا رہا ہے۔ امت کی کس قدر بے نصیبی ہے کہ صدیوں کے بعد رجعت الی القرآن کا تصور پیدا ہوا ہے تو قرآن کریم کے نام سے تعلیم یہ پیش کی جا رہی ہے اور نام اس کا رکھا جاتا ہے قرآن کی خدمت !!

(۰)

## ۲ مکے مدینے سے آواز آتی ہے

پچھلے دنوں شیخ عبدالعزیز صالح مسجد نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے امام اور وہاں کے چیف جسٹس پاکستان تشریف لائے مسلمانانِ پاکستان نے جس جذب و شوق اور احترام و عقیدت سے ان کا استقبال کیا وہ اپنی مثال آپ ہے۔ گراچی پہنچنے پر ان کا ایک انٹرویو لیا گیا جو لائل پور سے شائع ہونے والے "المنبر ڈائجسٹ" کی "شہرہ کی اشاعت" میں شائع ہوا ہے۔ اس میں ان سے سوال کیا گیا کہ مسلم نوجوانوں میں مذہب سے بے گانگی ہر جگہ بڑھتی جا رہی ہے۔ آپ کے خیال میں اس کا انسداد کس طرح کیا جاسکتا ہے؟ اس کے جواب میں انہوں نے فرمایا کہ :-

یہ صورت حال دشمنانِ اسلام کی اُن کوششوں کا نتیجہ ہے کہ مسلمانوں کو ان کے مذہب سے دور کرنے کے لئے اول تو اُن کے دلوں میں اسلام کی حقانیت کے بارے میں شکوک پیدا کئے جائیں۔ پھر انہیں ایسا بنا دیا جائے کہ وہ نام کے مسلمان رہ جائیں۔ (صفحہ ۳۱)

اس کے بعد دیکھئے کہ اسلام کی صداقت اور حقانیت کو نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کے دلوں میں راسخ کرنے کے لئے انہیں کس قسم کی تعلیم دی جانی چاہیے۔ اس کے لئے مندرجہ ذیل سوال اور جواب پر غور کیجئے۔

سوال: معاف کیجئے! اکثر کہا جاتا ہے کہ چوری، لوٹ مار وغیرہ کا سبب معاشرہ میں لوگوں کے درمیان اقتصادى اور معاشى تفاوت ہے۔ آپ کا کیا خیال ہے؟ (صفحہ ۳۲)

سوال آپ نے سن لیا۔ اب جواب ملاحظہ فرمائیے۔ یہ بات وہ لوگ کہتے ہیں جن کا نہ خدا پر اعتقاد ہے اور نہ قیامت پر یقین رکھتے ہیں۔ جو ایمان کی شیرینی سے نا آشنا ہیں وہ خدا سے پھر گئے ہیں۔ اللہ نے ان سے منہ پھیر لیا ہے۔ جہاں تک مومن کا تعلق ہے اُس کا ایمان ہے کہ جو کچھ دیتا ہے اللہ دیتا ہے۔ آمدنی قلیل ہو یا کثیر، اس پر قناعت کرتے ہوئے اسی مزدورت کے لئے اللہ سے مانگتا ہے۔ کبھی دعا جلدی قبول نہ بھی ہو تو مایوس نہیں ہوتا۔ اس کا دل اللہ پر اعتماد کی دولت سے غنی ہوتا ہے۔ جو لوگ اللہ پر بھروسہ نہیں رکھتے وہ صراطِ مستقیم سے کھٹکے ہوئے ہیں اور فساد کا سبب ہیں۔ (صفحہ ۳۲)

یہ ہے وہ وعظ جس سے امام موصوف کے نزدیک مسلمان نوجوانوں کے دل میں اسلام کی حقانیت راسخ ہو جائے گی، اور دشمنانِ اسلام کی کوششیں ناکام رہ جائیں گی۔ سچ کہا تھا کہ حکیم الامت نے کہے۔

خبر نہیں کیا ہے نام اس کا، خدا فریبی کہ خود فریبی  
عمل سے فارغ ہو، مسلمان بنا کے تقدیر کا بہانہ

### ۳۔ سب خوش رہیں

حال ہی میں اسلامک کونسل آف یورپ کی طرف سے لندن میں ایک کانفرنس منعقد ہوئی ہے۔ جس میں ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کی طرف سے بھی ایک مقالہ پیش کیا گیا ہے جس کا



عنوان ہے "اسلام کس چیز کا علمبردار ہے" اور جوان کے ماہ نامہ "ترجمان القرآن" کی اشاعت بابت اپریل ۱۹۷۶ء میں لکھا ہے، اس میں مودودی صاحب فرماتے ہیں :-

دنیا میں ایک قسم کی چیزیں وہ ہیں جنہیں ہم اپنے حواس کے ذریعے سے محسوس کر سکتے ہیں، یا اپنے فنی آلات سے کام لے کر ان کا اور اک کر سکتے ہیں۔ اور ان ذرائع سے حاصل ہونے والی معلومات کو مشاہدات و تجربات اور فکر و استدلال کی مدد سے مرتب کر کے نئے نئے نتائج تک پہنچ سکتے ہیں۔ اس نوعیت کی اشیاء کا علم خدا کی طرف سے آنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ یہ ہماری اپنی تلاش و جستجو، غور و فکر اور تحقیق و اکتشاف کا دائرہ ہے۔ (صفحہ ۲۵)

یہاں مودودی صاحب نے صاف اور واضح الفاظ میں بتا دیا ہے کہ اشیاء کا تئناات کے متعلق علم، انسان کے اپنے غور و فکر اور تحقیق و اکتشاف کے ذریعے حاصل ہوتا ہے۔ اس علم کو "خدا کی طرف سے آنے کی کوئی ضرورت نہیں"۔ اس مقام پر مودودی صاحب ایک ماٹرن سائنٹسٹ کے انداز سے گفتگو کر رہے ہیں اور صحیح بات کہہ رہے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ، اس سے متصل باقی عبارت ملاحظہ فرمائیے۔ لکھتے ہیں :-

یہ ہماری اپنی تلاش و جستجو، غور و فکر اور تحقیق و اکتشاف کا دائرہ ہے اگرچہ اس معاملے میں بھی ہمارے خالق نے ہمارا ساتھ بالکل چھوڑ نہیں دیا۔ تاریخ کے دوران میں وہ غیر محسوس طریقے سے ایک تدریج کے ساتھ اپنی سہیا کی ہوتی دنیا سے ہمارا تعارف کرانا رہا ہے۔ علم و واقفیت کے دروازے کھولتا رہا ہے۔ اور وقتاً فوقتاً الہامی طور پر کسی نہ کسی انسان کو ایسی کوئی بات سمجھانا رہا ہے جس سے وہ کوئی نئی ایجاد یا کوئی نیا قانون فطرت دریافت کر سکتے پر قادر ہو سکتا ہے۔ لیکن فی الجملہ ہے یہ انسانی علم ہی کا دائرہ ہے... جس کے لئے خدا کی طرف سے کسی نبی اور کتاب کے آنے کی حاجت نہیں ہے۔ اس دائرے میں جو معلومات مطلوب ہیں انہیں حاصل کرنے کے لئے ذرائع انسان کو دے دیئے گئے ہیں۔ (صفحہ ۲۵)

یعنی ایک ہی سائنس میں کہا یہ چارہ ہے کہ :-

۱۔ اشیاء کا تئناات کا علم خدا کی طرف سے آنے کی کوئی ضرورت نہیں۔  
۲۔ خدا وقتاً فوقتاً الہامی طور پر، کسی نہ کسی انسان کو ایسا علم دیتا رہا ہے (یعنی اس کی ضرورت تو کوئی نہیں تھی، اس کے باوجود وہ ایسا کرتا رہا ہے۔ کیا کہنے ہیں ایسے خدا کے جو معاذ اللہ) بلا ضرورت ایسے اقدامات کرتا ہے

اور اس کے باوجود

۳۔ ہے یہ انسانی علم ہی کا دائرہ جسے حاصل کرنے کے لئے ذرائع انسان کو دے دیتے گئے ہیں۔

آپ سوچئے کہ دس سطرؤں کی اس عبارت میں کس قدر متضاد باتیں کہی گئی ہیں۔ اور انہیں پیش کیا گیا ہے اسلامی تعلیم کے نام سے اس اجتماع میں جس میں دنیا بھر کے سائنس دان اور مفکرین گوش بر آواز ہوں گے۔ آپ سوچئے کہ دنیا کے ارباب علم و فکر کو اسلام سے برگشتہ کرنے کے لئے اس سے بڑی کسی سازش کی ضرورت ہے! لیکن لطف یہ ہے کہ مودودی صاحب کے مصاحبین ان کی اس تحقیقی انیسق کو بھی انسانی فکر کا شاہکار قرار دیں گے۔

(۱)

## ۴۔ اب یہی حرف جنوں سب کی زباں بکھری ہے۔

برسوں پہلے پروفیسر صاحب نے قرآن کریم کے معاشی نظام کی اصل و بنیاد ان تین قرآنی اصولوں کی روشنی میں پیش کی۔

(۱) تمام افراد معاشرہ کی بنیادی ضروریات زندگی بہم پہنچانے کی ذمہ داری خدا نے اپنے اوپر لی ہے۔

(۲) خدا کی یہ ذمہ داری اس نظام (اسلامی مملکت) کے ماتحتوں سے پوری ہوتی ہے جو اس کے قوانین کو عملاً نافذ کرنے کے لئے قائم ہوتے ہیں۔ اور

(۳) یہ نظام اس عظیم ذمہ داری سے عہدہ برآ ہو نہیں سکتا جب تک ذرائع رزق اس کی تحویل میں نہ ہوں۔

اس پر ہماری مذہبی پیشواہیت کی طرف سے قیامت برپا کر دی گئی۔ بکپریو۔ لیجیو۔ جانے نہ پاتے۔ یہ ملحد ہے، بے دین ہے اور نہ معلوم کیا کیلے ہے۔ پروفیسر صاحب مخالفوں کے اس ہجوم کے علمی الرغم قرآن کی اس آواز کو سنل بلند کرتے رہے۔ اس یقین کے ساتھ کہ ایک دن آئے گا۔ جب یہ مخالفین بھٹ جائیں گے اور زلمے کے تقاضے ان حضرات کو مجبور کر دیں گے کہ وہ اس کی تائید کریں۔ ان کے اس یقین کا عملی ثبوت ہمیں حال ہی میں ملا ہے۔ لندن میں درلڈ آف اسلام فستیول کا اجتماع جاری ہے۔ اس میں پاکستانی وفد کی قیادت، مملکت پاکستان کے امور مذہبیہ کے وزیر، کوثر نیازی صاحب کے حصے میں آئی ہے۔ انہوں نے اس اجتماع میں "اسلام میں اقتصادیات کا تصور" کے عنوان سے ایک مقالہ پیش کیا ہے جس کی قسط اول راولپنڈی کے روزنامہ "نیوٹائمز" کی ۱۱ اپریل ۱۹۷۹ء کی اشاعت میں شائع ہوئی ہے۔ نیازی صاحب اس میں قرآن کی روش سے دولت جمع کرنے کو ناجائز قرار دینے کے بعد فرماتے ہیں کہ قرآن کے معاشی نظام کے اساسی اصول حسب ذیل ہیں۔

قرآن کریم صاف اور بین الفاظ میں اس کی وضاحت کرتا ہے کہ سامانِ زلیت کو جو انسانی معاشرہ کی بنیادی ضرورت ہے، معاشرہ کے کسی خاص طبقے کے سپرد نہیں کیا جاسکتا کہ دوسرے طبقات اپنی رولی شکر لیتے ان کے دستِ بگر ہوں۔ یہ خدائے تعالیٰ کی ذمہ داری ہے۔

اس کے بعد وہ لکھتے ہیں :-

خدا کی اس ذمہ داری کے متعلق یہ نہیں سمجھ لینا چاہیے کہ جس کی قسمت میں جو کچھ لکھا ہے اُسے وہی اور اتنا ہی مل سکتا ہے۔ خدا کی یہ ذمہ داری اُس نظام کے ماتحتوں پوری ہوتی ہے جو قوانینِ خداوندی کو عملاً نافذ کرنے کے لئے قائم ہوتا ہے۔ (اس پر مقالہ کی قسط اول اختتام پذیر ہوتی ہے)

آپ نے غور فرمایا کہ "مسلماً، بے دین، مرد، پرویز کی یہ آواز کہاں سے بلند ہوتی ہے اور اسے کون بلند کرتا ہے؟ یہ بلند ہوتی ہے مملکتِ پاکستان کے مذہبی امور کے وزیر کی طرف سے اُس اجتماع میں جس میں دنیا بھر کے مسلم ممالک کے اربابِ فکر و نظر شریک ہیں۔

اب وہی حرفِ جنوں سب کی زبان کھٹکتی ہے  
جو کبھی چیل نکلتی ہے وہ بات کہاں کھٹکتی ہے

فالحمد لله، علی ذالک۔

(۱)

## ۵۔ اب خدا کی باری آئی!

ان صفحات میں متعدد بار لکھا جا چکا ہے کہ مودودی صاحب کا مشن یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس قسم کا اسلام پیش کیا جائے جس سے ہمارا سوچ بچار کرنے والا نوجوان طبقہ اسلام کا لباؤہ اتار کر پھینک دے اور جس کا دنیا کے اربابِ فکر و نظر مذاق اڑائیں۔ اس سلسلے میں ہم ان کی طرف سے پیش کردہ متعدد تصورات اور عقاید سامنے لائے ہیں۔ اس وقت یہ دیکھئے کہ وہ خدا کے متعلق کیا تصور پیش کرتے ہیں۔ جماعتِ اسلامی کے ترجمان، ایشیا کی ہر رابرٹ ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں مودودی صاحب کا درسِ قرآن شائع ہوا ہے (جو غالباً ان کی تفسیر سے لیا گیا ہے) اس میں وہ لکھتے ہیں :-

قرآن کی رو سے اللہ تعالیٰ کی مشیت اور اس کی رہنمائی میں بہت بڑا فرق ہے جس کو نظر انداز کرنے سے بالعموم شدید غلط فہمیاں واقع ہوتی ہیں۔ کسی چیز کا اللہ کی مشیت اور اس کے اذن کے تحت رونما ہونا لازمی طور پر یہ معنی نہیں رکھتا کہ اللہ اس سے راضی بھی ہے اور اسے پسند بھی کرتا ہے۔ دنیا میں کوئی واقعہ کبھی صدور میں نہیں آتا جب تک اللہ اس کے صدور کا

اذن نہ دے۔۔۔۔۔ کسی چوری کی چوری، کسی قاتل کا قتل، کسی ظالم و مفسد کا ظلم و فساد اور کسی کافر و مشرک کا کفر و مشرک، اللہ کی مشیت کے بغیر ممکن نہیں۔۔۔۔۔ مگر اس قسم کے واقعات سے اللہ راضی نہیں ہے۔

اس سے (معاذ اللہ، تم معاذ اللہ) بیجا ہے اللہ میاں کی مجبوری کا اندازہ لگائیے۔ وہ ایک واقعہ کے صادر ہونے کا حکم دیتا ہے۔ دس ماہ تک وہ اس سے خوش نہیں۔ ظاہر ہے کہ اسے یہ تلخ گھونٹ بہ امر مجبوری پینا پڑتا ہے۔ مثال کے طور پر اسے یوں سمجھیے کہ کوئی تھانیدار اپنے ماتحت سپاہی سے کہے کہ فلاں بے گناہ کو گرفتار کر کے اللہ لٹکا دو۔ وہ سپاہی کہے کہ حضور آب جلتے ہیں کہ وہ بے گناہ ہے پھر آپ مجھے ایسا کرنے کا حکم کیوں دے رہے ہیں۔ اس کے جواب میں تھانیدار صاف کہتے ہیں کہ بھائی میں بھی جانتا ہوں کہ وہ بے گناہ ہے لیکن میں یہ حکم چاہئے نہیں دے رہا۔ میں مجبور ہوں مجھے اوپر سے ایسا ہی کہا گیا ہے۔ آپ سوچئے کہ مودودی صاحب کے پیش کر دہ خدا کی کیفیت بھی (معاذ اللہ) کچھ ایسی ہی نہیں؟ وہ ایسے احکام نافذ کرنے پر مجبور ہوتا ہے جنہیں وہ ناپسند کرتا ہے، لیکن اس کے باوجود اسے وہ احکام صادر کرنے پڑتے ہیں۔ توبہ توبہ۔ معاذ اللہ۔ ہمیں افسوس مودودی صاحب پر نہیں، بچد افسوس ان کے ان معتقدین پر ہے جو ان کی اس قسم کی مزخرفات پر بھی سختیں و آفرین کے نعرے بلند کرتے ہیں۔ اندھی عقیدت کس طرح انسانوں سے فکر و بصیرت کی صلاحیت چھین لیتی ہے۔ لیکن جس قوم سے میرزا غلام احمد جیسوں کو معتقدین کی کھیپ مل سکتی ہے اس سے مودودی صاحب کو متبعین مل جانا کون سی تعجب کی بات ہے؟

(۱۰)

## ضرورت رشتہ

(۲) پانچویں جماعت پاس۔ سلائی، کڑھائی و دستکاری کی سند یافتہ تیس سالہ و شیزہ کیلئے موزوں، بارزگار رشتہ درکار ہے۔

(۱) میٹرک۔ پی، ٹی، ای۔ امور خانہ داری و سلائی کڑھائی کی ماہرہ ایکس سالہ دو شیزہ کے لئے موزوں بارزگار رشتہ درکار ہے۔

خط و کتابت (بصیفہ راز)۔ ل۔ ل۔ ب۔ معرفت \*

خط و کتابت (بصیفہ راز)۔ ل۔ ل۔ ل۔ معرفت \*

(نوٹ) پیشتر یہ اشتہار مارچ ۱۹۷۶ء کے شمارے میں منظر پر شائع ہوا تھا اور دوران ماہ ل۔ ل۔ ب۔ کے نام آمدہ چھٹیاں ماہ کے آخر میں دونوں پارٹیوں کو اکٹھی ارسال کرنی تھیں۔ لیکن افسوس ہے کہ وہ سب چھپیاں قائل سمیت ۲ مارچ کو بریفنگس کی چوری کے ایک حادثہ میں ضائع ہو گئیں۔ لہذا یہ اشتہار اس توضیح کے ساتھ دوبارہ شائع کیا جا رہا ہے تاکہ جن احباب نے پیشتر اپنے کوائف بھیجے ہوں وہ صورت حال معلوم ہونے پر دوبارہ رجوع کریں۔

\* ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵/بی۔ گلبرگ۔ لاہور



# طلوع اسلام کا سال و لٹریچر مندرجہ ذیل توں سے بھی دستیاب ہو سکتا ہے!

- |  |  |
|--|--|
| ۱۔ صدیقیہ انجمن تک فکس، بینک روڈ۔ مردان                  | ۲۷۔ لائٹ آف پاکستان، کارٹر پرنس روڈ۔ کراچی         |
| ۲۔ امیر احمد بک بھنبی، بکٹ گنج                           | ۲۸۔ فواب نیوز ایجنسی، پیر کالونی، بس سٹیٹ          |
| ۳۔ شمع بک ایجنسی متصل دفتر میونسپل کمیٹی                 | ۲۹۔ سردار محمد نیوز ایجنسی حیدرآباد کالونی بس سٹاپ |
| ۴۔ پنجاب بک ڈپو، خواہر چوک، راجہ بازار، راولپنڈی شہر     | ۳۰۔ عوامی بک ڈپو، پولٹن مارکیٹ، جناح روڈ           |
| ۵۔ اعظم بک ڈپو   | ۳۱۔ میگزین سٹال، چورنگی منڈا لیاقت آباد            |
| ۶۔ بک سنٹر نزد سیر فز سینما، راولپنڈی صدر                | ۳۲۔ محمد دین بک سٹال، نزد ڈاک خانہ                 |
| ۷۔ بک سٹال، ادھ گورنمنٹ بس روڈ، آبشار، اسلام آباد        | ۳۳۔ رجب علی بک سٹال، طارق روڈ (OPP. UBL) PECHS     |
| ۸۔ مسلم جرنل سٹور، مین بازار، جلال پور جٹان              | ۳۴۔ ظفر بک سٹال، مقابل کیفی لبرری                  |
| ۹۔ ملک اینڈ سنز، سیالکوٹ                                 | ۳۵۔ اقبال بک سٹال، علا اقبال روڈ، کرشل ایریا       |
| ۱۰۔ گوشہ ادب، جناح روڈ، کوئٹہ                            | ۳۶۔ سلم نیوز پیپر ایجنسی، مقابل نیو پبلسن ہوٹل     |
| ۱۱۔ انصاری بک سٹال پرنس روڈ                              | ۳۷۔ بہادر آباد، چورنگی                             |
| ۱۲۔ نگار بک سٹال   | ۳۸۔ محمد ریاض بک سٹال، قافلہ جناح روڈ، کنوینینٹ    |
| ۱۳۔ کارڈال بک سنٹر، شاہگ سنٹر، ملتان صدر                 | ۳۹۔ ولی محمد بک سٹال، دامسوامی ٹاور                |
| ۱۴۔ ریلیف بک سٹال، اسٹیشن، ملتان چھاؤنی                  | ۴۰۔ حاجی بک سٹال، چونا مارکیٹ                      |
| ۱۵۔ عزیز بک سٹال، چوک حرم گریٹ، ملتان                    | ۴۱۔ جدید بک ڈپو، مین روڈ بازار، ڈرگ کالونی         |
| ۱۶۔ ناز بک سٹال، چوک ڈیرہ ادھ                            | ۴۲۔ امتیاز بک ڈپو                                  |
| ۱۷۔ شاہ سنز، پاک گریٹ، فون ۲۲۱۵۱۱، ملتان                 | ۴۳۔ اسلامک نیوز ایجنسی الفلاح سوی نزد سینما        |
| ۱۸۔ اقبال بک ہاؤس، ٹرام جنکشن، صدر کراچی                 | ۴۴۔ احتشام الحق بک سٹال، نیوز پیپر روڈ             |
| ۱۹۔ اقبال بک ڈپو، بوہری بازار                            | ۴۵۔ مودتی بک سٹال، شاہراہ لیاقت علی خان            |
| ۲۰۔ نسیم نیوز پیپر ایجنسی، شاہراہ عواق                   | ۴۶۔ سٹی بک سٹال                                    |
| ۲۱۔ ماڈرن بک سٹال، مقابل ایس مارکیٹ                      | ۴۷۔ نہال بک سٹال                                   |
| ۲۲۔ ایس ایس نیوز ایجنسی، (در محل سٹاپ)                   | ۴۸۔ غلام مصطفیٰ بک سٹال، ناظم آباد                 |
| ۲۳۔ طاہر بک سنٹر، نزد ٹرام جنکشن                         | ناظم ادارہ طلوع اسلام - لاہور                      |
| ۲۴۔ کیپٹن نیوز کارٹر، نیوز کیپٹن سینما                   |  |
| ۲۵۔ قادر بک سٹال، میری ویڈیو ٹاور، ایم ای جناح روڈ کراچی |  |

# حیاتِ قائد اعظم

## کے نمایاں خط و خال

(۴)

[اس سلسلۃ الفہم کی تیسری کڑی، طلوع اسلام بابت اپریل ۱۹۷۹ء میں شائع ہوئی تھی جس میں تحریک پاکستان کے پس منظر پر سیر حاصل گفتگو کی گئی تھی۔ اب اس کی اگلی کڑی پیش خدمت ہے]

حیاتِ قائد کے نشیب و فراز اور تحریک پاکستان کے پس منظر سے آگے بڑھتے ہوئے اب ہم ہراوراست اس نشانِ منزل تک آچکے ہیں جہاں سے ہماری ملت کا کاروانِ شوقِ تحریک پاکستان کے کارزاروں میں داخل ہوتا ہے۔ ایک حیرانگاہ قوم اور اس کے لئے حیرانگاہ مملکت کا مطالبہ — یہ تھی وہ عظیم معرکہ آرائی جو تحریک پاکستان کے نام سے تاریخ سلسلہ میں شروع ہوئی اور اگست ۱۹۴۷ء میں اس حسن کارنامہ انداز سے حاصل تکمیل کو پہنچی جس کی مثال صدیوں سے ہماری تاریخ میں موجود نہ تھی۔ قائد اعظم کی مایہ ناز قیادت اور حسن تدبیر کا یہ کس قدر عظیم شاہکار تھا کہ وہ قوم جو چار سال قبل اپنے مسلسل زوال اور انتشار کے باعث غول بیابانی سے زیادہ حیثیت نہ رکھتی تھی ایک واضح نسب الین کا سہارا لے کر دیکھتے ہی دیکھتے اس انقلابِ حیات کی فاتح قرار پانے لگی جس نے سیاسیات عالم کے نقشہ بدل کر رکھ دیئے اور عالم اسلام کی تاریخ کو ایک فرورس گم گشتہ کی باز آفرینوں سے ہم آغوش کر دیا۔

**ایک اہم پیش گوئی** اپنے طویل دورہ ہند کے خانہ پر شہرہ آفاق صحافی جورنی نکلس نے ستمبر ۱۹۴۳ء میں بڑی اہم پیش گوئی کی تھی۔ اور آج سوچئے کہ کس قدر حقیقت بدوش تھی یہ پیش گوئی جس میں اس نے بڑے ہی صاف اور واضح الفاظ میں کہا تھا کہ۔

اس بات کا بہت قوی امکان ہے کہ پاکستان کی یہ خیالی سلطنت ایک دن اچانک طور پر وجود پر ہو کر دنیا کے نقشے میں اجھر آئے۔ میں بذاتِ خود ان لوگوں میں سے ہوں جو نہ صرف یہ یقین رکھتے ہیں کہ ایسا ہوگا رہے گا بلکہ یہ بھی کہ ایسا ضرور با ضرور ہونا چاہئے۔ جب بھی ایسا ہوا ایسا ہی تعلقاً نئے حالات رونما ہونگے

جن کی بدولت موجودہ تواریخ قوت پارہ پارہ ہو جائے گا اور دنیا کے ہر ملک کو اپنی پالیسی بدلتی پڑے گی۔

(VERDICT ON INDIA)

اور اگر غور کیجئے تو یہ پیش گوئی درحقیقت ترجمان حقیقت علامہ اقبال کے اس حقیقت کشنا اعلان کی روشنی میں تھی۔ جس کا اظہار کرتے ہوئے اس مرد بلند نے اس کے بھی تیرہ سال قبل پورے یقین اور مؤثرانہ اعتماد سے خطبہ المرآہ میں فرمایا تھا۔

مجھے تو یہی نظر آتا ہے کہ شمال مغربی ہندوستان میں ایک متحدہ اسلامی ریاست کا قیام کم از کم اس علاقے کے مسلمانوں کے مقصد میں لکھا جا چکا ہے۔

اولیٰ ستمبر ۱۹۱۸ء تک بھاری ملت کے اجتماعی شعور نے سیاسیات ہند کی بولا لگاہ میں حج ارتقائی مراحل طے کئے۔ وہ اس حقیقت ثابتہ کے آئینہ دار تھے کہ سببیت اجتماعیہ انسانیت کے ہر اصول اور ہر نقطہ نظر سے ہم قطعاً طور پر الگ اور جداگانہ ملت کی حیثیت رکھتے ہیں اور اس کی تشخص کو کسی دوسری قومی یا سیاسی وحدت میں مدغم نہیں کیا جاسکتا۔ صدیوں کے قومی زوال اور شکست کے بعد اب وہ سعادت سعید تاریخ کے باسعالی پر دستک دے رہی تھی جبکہ ییشنزم کے خزاؤں اور جزانیائی حد بندیوں میں جکڑی ہوئی اقلام عالم کو علیٰ رؤس الاستیاد اس حقیقت سے روشناس کرایا جائے کہ آئیڈیالوجی کے اشتراک سے کیونکر ایک ملت کا وجود تشکیل پاتا ہے۔ اور اس کی اساس پر کس طرح ایک مملکت کا مطالبہ حاصل ٹھہرنا چاہئے۔ ستمبر ۱۹۲۲ء میں اقبال نے گنگ و جن کے سنگم پر کھڑے ہو کر جن عالم آرا حقائق کی شہاب کشائی کی تھی۔ دس سال بعد دریائے راوی کی لہریں ابھرا بھر کر انہیں جناح کے ماتھوں محسوس و مفہوم دیکھو میں ڈھلنے دیکھ رہی تھیں۔ حسن تدبیر کی جان نواز یوں کا یہی شاہکار تھا جو ایک محکوم و مجبور قوم کی آزادی و استقلال کا ذرا قرار پانگیا۔ اور اسی کی بدولت محمد علی جناح کی گرانمایہ شخصیت ایک نقش و نام کی حیثیت سے جریدہ عالم پر جلوہ دار رہے گی۔

**منٹو پارک کا تاریخی اجتماع** | دریائے راوی کے کنارے منٹو پارک کے سبزہ زاروں میں مارچ ۱۹۴۷ء کا اجتماع تاریخی اجتماع میں دس کروڑ اسلامیان ہند کی مربوط انگلیں اور عزائم ایک صاف اور واضح شگاف نصیب العین میں مرکوز ہو گئے اور قرار داد لاہور ان کے مطلع تقدیر پر صبح امید کے درخشندہ ستاروں کی طرح جگمگا اٹھی۔ آل انڈیا مسلم لیگ کے اس تاریخی اجلاس نے ابتداء آرزوئیں کی جن ہونا ک پوریشوں میں نشان منزل کا نقین کیا وہ بجائے خود ہماری تاریخ کا ایک ناقابل فراموش ورق ہے۔ اور یہی وہ نازک مرحلہ تھا جس کی بدولت قائد اعظم کی عظمت و دارہ ان کا حسن تدبیر، ان کا عزم عظیم، سیاسی بصیرت اور قوت استقلال پوری آب و تاب سے نکھر کر نگاہوں کے سامنے آئے۔ یہی کچھ ان کی شہرہ آفاق کامرانیوں اور فائزہ المرامیوں کی ضمانت ثابت ہوا اور اسی سے اس حقیقت کا صحیح صحیح اندازہ ہوتا ہے کہ ایک قائد اعظم کو کن محکم اور انقلاب آفرین اوصاف کا پیکر ہونا چاہیے۔

**ایک نونین مرحلہ** | اس اہم اجلاس سے صرف دو روز قبل لاہور میں حکومت پنجاب خاکساروں پر اندھا دھند نائٹنگ کے ذریعے سرزمین لاہور میں وحشت و پرہیزگاری کے طوفان حرکت میں لاکھ تھی۔

قدم قدم پر ہتھکڑیوں کی جھنکار اور بیڑیوں کی ٹانگش نے اس ہتھکڑیوں پر گلی کوچے کی رونقوں کو خاموش  
 قبرستانوں میں بدل دیا تھا۔ اور اس اجلاس کو ناکام بنانے کے لئے وہ نادانستانوں کی حمدی سائز شین اپنا کام  
 کر چکی تھیں۔ لیکن تندیر اور عزم و فراست کی معجزہ نمائی سمجھے کہ قائد اعظم کے لاہور میں ورود کے ساتھ ہی سارا نقشہ  
 بدل گیا۔ اور دیکھتے ہی دیکھتے اس وحشت ناک فضا میں آزادی و حریت کے مغربے گویج اٹھے اور صحابہ ملی کا انورہ  
 پڑھوہ شہستان نئی انگوں اور عوام کے جراتوں سے خلیجکا نے لگا۔ ایتلا و آزما کش کی تند و تیز آنہ صہوں اور حوات  
 کی برقی سامانیوں میں ملت کے سالار انقلاب نے جس بیٹھال فراست سے قوم کا رخ آزادی و استقلال کی منزل کی طرف  
 پھیر دیا اس کا حقیقی اندازہ اس روئیداد سے ہو سکے گا جو اپریل ۱۹۴۷ء کے طلوع اسلام نے انتہائی حسن ترتیب سے  
 اجلاس کا منقذہ کھینچے ہوئے پیش کی تھی۔ جی جانتا ہے کہ اس تمام روئیداد کو یہاں من و عنن شائع کر دیا جائے  
 لیکن مضمون کی طوالت اس شدت سے عنان گیر ہے کہ ہم زیر نظر موضوع سے متعلق اس میں سے محض چند جملے لکھیں  
 کرنے پر اکتفا کریں گے۔

## سالانہ اجلاس کا ملک گیر انتظار

ملت اسلامیہ ہندوستان کے اس تاریخی اور نمائندہ اجتماع کے انتظار میں  
 ملک بھر میں افراد ملت کے جذبات و احساسات کی کیفیت کیا تھی۔  
 طلوع اسلام اس کا نقشہ پیش کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

سرزمین پنجاب کا ڈرہ ڈرہ اُجرا اُجرا کہہ کر ۲۱ مارچ کے استقبال کے لئے ہم تن چیم بن رہا تھا۔ اسلامی  
 کے گوشے گوشے میں اس تقریب کی آمد آمد پر شب عید کا سماں بندھ رہا تھا۔ جگہ جگہ سے تیار یوں کی  
 خاص اطلاع موصول ہو رہی تھیں جو اس امر کی آئینہ دار تھیں کہ لاہور نوکر و فرزند انورہ حیدر کی نگاہوں کا  
 مرکز جان افزا بن رہا ہے۔ عزیز نیک سردیکھے والی آنکھ دیکھ رہی تھی اور مرد چڑھتے والا قلب محسوس کہ  
 رہا تھا کہ ہندوستان کے سمائے سیاست پر ایک آفتاب تازہ کے طلوع کے سماں ہو رہے ہیں۔

## وحشت کا دور دورہ

اور پھر عین موقع پر بیکام و وزیر اعظم پنجاب نے آتش و خون کی بارش ماکر نو آرڈر اور  
 مارشل لا کے نفاذ اور چکر دھکڑ کا سلسلہ گوراز شروع کر کے مسلم لیگ سے جن و ملکہ  
 کی ضمانت پیش کی اس کی بھی کیفیت سن لیجئے۔

جلسوں صدر مسلم لیگ سے عین دور و ز قبلی شام کے قریب یہ خبر آگ کی طرح اطراف و اکناف ہند میں پھیل  
 گئی کہ لاہور میں خاکساروں پر گولی چلا دی گئی۔ شہر پر پولیس اور فوج کا اقتدار قائم ہو گیا۔ ساری آبادی  
 پر بلا کا سناٹا چھا گیا۔ تمام شہر ماتم کہہ بن گیا۔ ہر شخص ہراساں۔ ہر فرد متوحش۔ نہ باب کو بیٹے کی خبر۔ نہ  
 سبائی کو سبائی کا علم۔ کاروبار بند۔ دل پڑھوہ۔ دلوں کے افسروہ پتھیں بہت۔ اجلاس میں صرف ایک دن  
 باقی رہ گیا۔ ہر شخص حیران کہ ایسا کیا ہوگا۔ ہر ایک پریشان کہ اب کیا بنے گا۔ صدر جلسہ دہلی میں۔  
 کیٹی لاہور میں۔ تار پر تار آ رہے ہیں ٹیلیفون پر ٹیلیفون ہو رہا ہے۔ کسی کی سمجھ میں کچھ نہیں آتا کہ کیا کیا جائے۔  
 جیسا کہ سر جناب نے بعد میں بتایا انہیں مخلصانہ مشورہ دیا گیا تھا کہ اجلاس ملتوی کر دیا جائے (ایضاً)



**عظمتِ کردار کا نقشِ تابندہ** | لاہور کی اس وحشت ناک فضا اور اطرافِ ہند میں اس کے مذکورہ اثرات سے بالآخر ہو کر قائد اعظم نے جس عزم و اعتماد سے اپنا قدم آگے بڑھایا اس کی تفصیل بھی ملاحظہ فرمائیے۔

پریشانی اور وحشت کے یہ سامان ایک طرف اور وہ عزم و ہمت کا پیکر دوسری طرف۔ نامساعد حالات کی تیز زندگیوں میں اٹھتی ہیں اور روشنی کے اس بلند و محکم مینار سے ٹکرا کر خامروں اور آدھی لوٹ آتی ہیں۔ فی الحقیقت ایک اولوالعزم انسان کے امتحان کا اس سے زیادہ موقع کم ہی آیا ہوگا۔ استقلال اور تہرے کے اس مجاہد نے ہر سب کچھ سنا اور دیکھا لیکن اپنے پائے ثبات میں ذرا بھی لغزش نہ آنے دی۔ کیونکہ وہ دیکھتا تھا کہ اگر ایسے نازک وقت میں اس کا پاؤں پھسل گیا تو مسلمانانِ ہند کے مستقبل کا آجگینہ و حیات اس کے ہاتھ سے گر کر چور چور ہو جائے گا۔ اس نے تمام پریشانیوں کے ہجوم کو جھٹک کر ایک طرف رکھ دیا اور اعلان کر دیا کہ لیگ کا اجلاس ہوگا اور اس نے معینہ نظام اوقات کے مطابق بلا رو د بدل ہوگا۔ البتہ اس حادثہ اہم انگیز کے پیش نظر کہ جس نے مسلمانانِ ہند کے طرب آگین قلوب کو کا شانہ و مزین و ملال بنا دیا ہے جلوس نہیں نکالا جائے گا۔ اس اعلان کے تین گھنٹے بعد یہ پیکر عزم و استقلال حسب انتظامات سابقہ اسپیشل ٹرین کے ذریعے عازمِ لاہور ہو گیا اور ایضاً

**فضا بدل گئی** | لاہور پہنچ کر پہچم کشانی کی رسم ادا کرتے ہوئے قائد اعظم نے قوم کو جو حیات آفرین پیغام دیا وہ وحشت سی برس رہی تھی اس میں زندگی کے ہنگامے اچھڑ آئے۔ طلوعِ اسلام کے الفاظ میں یہ انقلاب سامنے لائے۔ سننے والوں نے محسوس کیا کہ یہ الفاظ ظلمتِ کردہ لاہور پر نور کی کرنیں بن کر برسے۔ اور یاس و حزن کی وحشت ناک تاریکی کا دامن چاک کر کے چاروں طرف شمع امید دوڑا دی۔ دلوں میں پھر سے حرکت محسوس ہوئی۔ نگاہوں میں اندر سرفرو روشنی پیدا ہو گئی۔ اندر وہ چہروں پر خون تازہ کے آثار نظر آنے لگے۔ ورو دیوار سے زندگی کے نقوش پھر سے اچھڑ آئے۔ ... ہوا کا رخ بدل گیا اور اس خوف و ہراس کا رد عمل جس نے چار روز سے خطہ لاہور کو وحشت کردہ بنا رکھا پورے جوش و خروش کی صورت میں نمودار ہوا، مغموم دلوں کی وہ آتشِ جھوش جو اس نے دلوں سے اندر ہی اندر سلگ رہی تھی پوری مثالِ تابنی سے بھڑک اٹھی۔

**سالار انقلاب کا مقام بلند** | جوش و خروش کی اس فضا میں جہاں منظر پارک کا گوشہ گوشہ فلک بوس شعروں سے زلزلوں کا نشین بن رہا تھا۔ قائد اعظم نے اپنی عظیم ذمہ داریوں کو جس حسن تدبیر سے حاصل تکمیل تک پہنچایا اس کا ذکر بھی سنئے۔ اس ہنگامہ بخت و جدل اور اس سیلابِ جوش و خروش میں مگر جناح نے جس ہمت - استقبال عزم و راسخ

سے قائد اعظم محمد علی جناح؛ سلسلہ وزیر اعظم پنجاب کی ساری سازش کا مقصد یہی تھا۔

مندرجہ اور صلاحیت، ضبط و انضباط کا ثبوت دیا، آنے والا مورخ جب اسے دیکھے گا تو بلا تامل  
پکار اٹھے گا کہ فی الواقعہ ایک "قائد اعظم" کو ایسا ہی ہونا چاہیے۔ مبارک ہے وہ قوم کے ایسا رہبر  
فرزانہ مل جائے اور تحقیق صد تحسین ہے وہ انسان جسے میدانِ فیض کی کرم گسٹری سے یہ نعمتیں یوں فراوان  
نصیب ہو جائیں۔  
(ایضاً)

اجلاس لاہور کی اہمیت | اجلاس لاہور کی تفصیلات پیش کرنے کے بعد طلوع اسلام  
صفحہ لکھا تھا۔

لاہور کا یہ اجلاس فی الحقیقت مسلمانان ہند کی ملی زندگی میں ایک تاریخی اجلاس تھا۔ وہ خوش  
نصیب انسان جنہوں نے اس اجلاس کو عظیم ٹولیش دیکھا ہے، محسوس کریں گے کہ انہوں نے ان دنوں  
میں ایک قوم کی پوری تاریخ کو اپنے ساتھ چلا پھرتے دیکھ لیا۔ (ایضاً)

پورے ہندوستان کی نگاہیں آل انڈیا مسلم لیگ کے اس تاریخی اجلاس  
راہِ نجات کی نشان دہی | پرمکوز تھیں۔ وائسرائے میکمل لایچ، وائٹ ہال، الینڈ بیڈن، ڈرودھا شرم

سب نڈو پارک سے، زعمیم اسلامیاں سندھ کا صدر اترتی اعلان سننے کے لئے ہمدن گوش تھے۔ ہماری قومی تاریخ کا  
عجیب مرحلہ تھا جب آتش و خون کے سنگاموں، ستھکڑیوں کی جھنکار اور ٹرٹی ہوئی لاشوں کے طوفانی ماحول  
اور قیامت خیز جوش و خروش میں مندرجات سے قائد اعظم کی مہر پورہ آواز پنڈہ ال میں گونجی۔ انہوں  
نے سب سے پہلے ایک عظیم قائد اور مدبر کی حیثیت سے ملکی صورت حال پر تبصرہ کیا اور پھر اپنے مخصوص پر اعتماد  
لہجے میں فرمایا:۔

ہندوستان میں مسئلہ کی اہمیت فرقہ وارانہ نہیں بلکہ یہ مسئلہ ایک بین الاقوامی حیثیت رکھتا ہے۔ اور  
اسی نقطہ نظر سے اسے طے کیا جا سکتا ہے۔ جب تک اس اصولی اور بنیادی حقیقت کو پیش نظر نہیں رکھا  
جائے بھی خواہ کسی قسم کا آئین بھی معرض عمل میں لایا جائے وہ تباہ کن نتائج پیدا کرے گا۔ اور نہ ہند  
مسلمانوں کی تباہی اور بربادی کا محرک ثابت ہوگا بلکہ ہندوؤں اور انگریزوں کی بھی۔ برطانوی حکومت  
اگر سچے خلوص سے اس برصغیر کے باشندوں کی مسرت اور امن و اطمینان کی آرزو مند ہے تو اس کا صرف  
ایک طریقہ ہے اور وہ یہ کہ ہندوستان کو خود مختار ریاستوں میں تقسیم کر کے ان دو قوموں کو اپنی اپنی جگہ گانہ  
راہ اختیار کرنے کا موقع دے۔ یہ ریاستیں کسی اعتبار سے باہمی تضادم کا شکار نہیں ہوں گی۔ بلکہ اس  
کے برعکس ایک قوم کا دوسری قوم پر سیاسی اور معاشرتی تسلط قائم کرنے کا حریصانہ جذبہ ختم ہو جائے  
گا اور بین الاقوامی معاہدوں کے ذریعے ان کے دوستانہ مراسم ترقی پذیر ہو سکیں گے۔

قائد اعظم کے خطبہٴ صدارت کے بعد ملت اسلامیہ کے اسی عظیم اور نمائندہ قومی دربار میں وہ تاریخی قرارداد  
اپنے حقیقی الفاظ میں منظر عام پر آئی جسے دنیا کے سیاست میں پہلے "قرارداد لاہور" کا نام دیا گیا اور ان کے بعد  
پاکستان کے نام سے اس نے دس کروڑ اسلامیان ہند کے قومی عزائم کے مرکز و محور کا مقام حاصل کیا۔ ۱۳  
ماریج سنگھ کے رسکریٹیم شبلی میں لاکھ بے شبہ کے قریب، اس بلڈ گار اجتماع میں آخری خطاب کے دوران

زعیم ملت نے فرمایا۔

آل انڈیا مسلم لیگ کا یہ اجلاس سلیما بجنڈ کی تاریخ میں ایک اہم باب کا آغاز کرے گا مسلم لیگ کا یہ اجلاس براعظم سے کامیاب ثابت ہوا ہے اگر یہ واقعہ اہم پیش نہ آتا تو ایک عظیم نشان چلوس نکلتا اور اسلامیان لاہور کو اپنے دلولہ ہائے شوق اور گرم جوشیوں کے اظہار کا موقع مل جاتا۔ ان کے حریف اس اجلاس کو بہ نزع ناکام بنانے پر تھے جوئے تھے۔ لیکن انہیں نامراد اندہ خامرو ناکام ٹوٹنا پڑا۔ اور یہ اجتماع شایان شان کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ میں خوش ہوں کہ ساری کارروائی پر امن اور خاموش فضا میں پایہ تکمیل کو پہنچی مسلمانوں کے لئے یہ ایک کڑی آزمائش کی گھڑی تھی۔ ان کا خون کھول رہا تھا۔ ان کی قیاس جانیں تلف ہو گئی تھیں۔ ان کے صبر کا پیمانہ لبریز ہو چکا تھا۔ لیکن ان حالات کے باوجود آپ نے ثابت کر دیا کہ مسلمان رنج و غم کے هجوم میں بھی صبر و استقلال کا دامن نہیں چھوڑتا۔ آپ نے دنیا کو بتا دیا کہ لاکھوں کے اجتماع میں بھی آپ اپنے امور میں غوثی سے انجام دے سکتے ہیں۔ کسی قوم کے لئے اس سے بہتر سنداہ کیا ہو سکتی ہے۔ مسلم لیگ کا ساہرا و نثار اسلامیان پنجاب کے ہاتھ میں تھا اور میں انہیں بخلوں قلب ہدیہ تبریک پیش کرتا ہوں۔ انہوں نے میرے عزائم کو ایک تہی قوت عطا کی ہے تاکہ میں آپ کی خدمت کر سکوں۔

شاہی مسجد کے سر قلمک میناروں کے سائے اور مرقعہ اقبال کے دامن آل انڈیا مسلم لیگ کا یہ سالانہ اجتماع دینا کروڑ مسلمانوں کیلئے ایک نشان منزل لے کر آیا اور اس نے ایک آزاد اور خود مختار ملت کی حیثیت سے ہماری آزادی و استقلال کی منزل مقصود متعین کر دی۔ یہ قرار داد لاہور کا اعلان درحقیقت ان دنوں کوڑ اسلامیان ہند کے دلوں کی دھڑکنوں کا ترجمان تھا جو ایک طویل مدت سے غول بیابانی کی طرح زوال اور انتشار کی مختلف یگڑتوں پر بیٹھ رہے تھے۔ اور اب قائد اعظم کے حسن تدبیر کی کرشمہ سازیوں نے انہیں فکر و نظر کی وہ ہم آہنگی عطا کر دی تھی جو ان کیلئے ایک جداگانہ مملکت کے قیام کی بشارتیں لئے آ رہی تھی۔ اقبال کے "قلب مضطر کی بے تابوں اور دیدہ تری بے خوابیوں کا صلہ" نہیں بلکہ اس مرد قلندر کے سہانے خوابوں کی تعبیر اب درخشندہ حقائق کی صورت میں منتظر عام پر آ رہی تھی۔

اور دوسری طرف — ہماری نشاۃ ثانیہ کے یہ روشن امکانات ہندو سامراج کے گھناؤنے منصوبوں اور سازشوں کی بسا گوڑیوں پر رکھے جا رہے تھے۔ اجتماع لاہور کے اس انقلاب انگیز فیصلے کا اندھی بھی اسی۔ اور۔ اجاریہ، راجند پرشاد اور پنڈت ہندو جیسے جوٹی کے ہندو لیڈروں کو بوکھلا کر رکھتا اور دیکھتے مخالفانہ پروپیگنڈے کے ذیل حربے حرکت میں آ گئے۔ ہندو پریس غم و غصہ کی دیوانگی میں بہتان طراز لیوں اور افترا پوزوں کی آہٹا تک پہنچ گیا۔ ذمہ دار کانگریسی رہنماؤں کے اجباری بیانات استعمال انگریزی اور غیر ذمہ داری کے لئے دیکھا روٹھ قائم کرنے پر اتر آئے۔

قائد اعظم نے یہ سب کچھ خاموشی سے سنا اور ایک عظیم ملت کے کامیاب و عرصائے موسمی حرکت میں | کامران قائد کی حیثیت سے اسے صبر و ضبط سے برداشت کیا اور پھر

جب محسوس کیا کہ جواب دینے کا وقت آگیا... تو ان کی حقیقت آفریں قوت استدلال عصائے موسوی کی کی طرح ان رسیوں کو تنگ کرنے کے لئے آگے بڑھی۔ تمام الزام بازوں کے پیچھے اڑاتے ہوئے انہوں نے اپنے اخباری بیان میں حقیقت پسند دنیا کو لوہوں میں مٹا دیا۔

میں سمجھتا ہوں کہ موجودہ بیگانگی اور ناگوار ماحول جو ایک گروہ کے دوسرے گروہ پر اقتدار حاصل کرنے اور زیر تسلط لانے کی آرزوؤں کی پیداوار ہے۔ جب ہم ہوجائے گا لاکھ خوش گو اور افہام و تفہیم اور غیر سنگالی کی فضا پیدا ہو جائے گی۔ ملک کی تقسیم متعلقہ منطقوں کی اکثریتوں کو ذمہ داری کا یہ احساس دلائے گی کہ وہ اقلیتوں میں اپنے تحفظ کا سچا یقین پیدا کریں اور ان کا مکمل اطمینان اور اعتماد حاصل کریں۔

SPEECHES AND WRITINGS OF MR. JINNAH, VOL. I, P. 148)

مسٹر جگوپال آچاریہ کے ایک بیان کا جواب دیتے ہوئے انہوں نے کہا:-

یقیناً "سارا ہندوستان کانگریس کی ملکیت نہیں۔ اہل اگہ آپ اس کی حقیقی ماں کو پوچھتے ہوں تو وہ دروڑی ہے۔ اور اس سے بھی آگے بڑھے تو وہ قدیم ترین جنگلی باشندے ہیں۔ وہ نہ تو آریائی تھے اور نہ مسلمان۔ ہندوستان سے متعلق آریاؤں کے دعویٰ مسلمانوں سے قوی نہیں سوائے اس کے کہ وہ ایک خاص وقت پر ان سے پہلے آئے تھے۔۔۔۔۔ مسٹر جگوپال آچاریہ کے بیان اور قرارداد لاہور پر ان کی تنقید سے واضح ہوتا ہے کہ وہ تو اسے عقلی سے قطعاً محروم ہو چکے ہیں (ایضاً ص ۱۷۸)

۲۲ مئی ۱۹۴۷ء کو عیسوی پر ادیشن مسلم لیگ کانفرنس سے نام ایک پیغام میں انہوں نے اپنی ملت پر واضح کیا کہ۔ آل انڈیا مسلم لیگ نے اسلامیاں ہند کی صحیح طور پر رہنمائی کی ہے۔ اس نے انہیں ایک پرچم، ایک پلیٹ فارم، ایک پالیسی اور ایک تہذیب لائے عمل عطا کیے ہیں اور بالآخر اس نے قرارداد لاہور کے ذریعے مسلم ہندوستان کے لئے منزل مقصود اور نصب العین کی نشاندہی کر دی تاکہ وہ اس کے لئے

سرگرم پیکار ہو اور ہر ممکن قربانی سے اسے حاصل کریں۔ اسی کے انداز کی حقیقی نجات کا سامان ہے۔ (ایضاً ص ۱۷۸) نومبر ۱۹۴۷ء میں انہوں نے نئی دہلی کی مسلم سٹوڈنٹس کانفرنس کے نام ایک پیغام میں ملت کے شاہین بچوں کو یہ دعوت عمل دی کہ۔ آج پاکستان ہمارا وہ منزل مقصود ہے جس کے لئے ہم ہر جنگ میں اور اگر ضرورت پڑی تو اس کے لئے جانوں کی بازی بھی لگائیں گے۔ اسے سودے بازی کا معاملہ نہ سمجھئے۔ میں تو جوانان ملت سے سہیل کرتا ہوں کہ وہ اس کے لئے کمر باندھیں اور منزل مقصود تک پہنچنے کی صلاحیتوں کو اجاگر کریں۔ ہماری امیدیں ملت کے نوجوانوں سے وابستہ ہیں (ایضاً ص ۱۷۸)

"قائد اعظم کے ان اعلانات نے ملت کے قلب و نظر کو نئی روشنی عطا کی۔ افراد ملت نے دلوں کے قومی آتش اور بے راہ روی کے جہد پہلی بار اپنی منزل مقصود اور اس کے نشانات کو نگاہوں کے ساتھ پایا۔ ان کے دلوں میں ذوق سفر کے ولولے اور مشکلات و موانع سے ٹکرانے کے بھرپور عزائم انگلیاں لینے لگے۔ ایک طرف عالمگیر جنگ کا آغاز ہو چکا تھا اور برطانوی سلطنت کا سفینہ ایتلا رو آرمائش کی طوفانی لہروں کے حصار میں تھا اور دوسری طرف ہندوستان کے دس کروڑ مسلمان حصول پاکستان کی جدوجہد میں اپنے قائد کے اشاروں پر ایک



مقام میں صرف آرا ہو چکے تھے۔ اپنی زندگی اور موت کی جنگ میں آقا یانِ خُزنگ نے صورتِ حالی کا جائزہ لیا۔ اوداس سے متاثر ہو کر انسرٹے ہند نے یہ اعلان کیا کہ ہندوستان کے آئندہ آئین میں مسلمانوں کی حیثیت کو پوری طرح پیش نظر رکھا جائے گا اور ملک کی حکومت کسی ایسے عنصر کے سپرد نہیں کی جائے گی جس پر انہیں اعتماد نہ ہو۔

انسراٹے کے اس اعلان کے ساتھ ہی ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کو سیکرٹری آف سٹیٹ (وزیر ہند) مسٹر اکیمری نے دارالعلوم میں سٹیٹ ہند پر تقریر کرتے ہوئے نہایت واضح الفاظ میں اعلان کیا کہ۔

کانگریس کے اس دعوے کی تردید کہ اسے تمام ہندوستان کی طرف سے بولنے کا حق ہے۔ ہندوستان کی پچھلے زندگی کے کچھ بہت اہم عنصر کی طرف سے ہوتی ہے۔ یہ دوسرا عنصر دعویٰ کرتا ہے کہ ان کو صرف اقلیت تصور نہ کیا جائے بلکہ وہ ہندوستان کے مستقبل کی پالیسی میں ایک علیحدہ عنصر کی حیثیت رکھتے ہیں اور ہندوستان کے آئین کی تشکیل کے متعلق جو گفتگو ہوگی اس سلسلے میں انہیں ایک مستقل قوم تصور کرنا چاہیے۔ یہ سب سے اہم عنصر تو کہہ دیا اور فراد پر مشتمل مسلمان قوم ہے جو شمال مغربی اور شمال مشرقی علاقوں میں اکثریت رکھتی ہے۔ ان کا یہ دعویٰ ہے کہ آئینی مذاکرات میں ان کو یہ حق حاصل ہونا چاہیے کہ وہ بحقیقت ایک مستقل قوم کے مفروضے کے تحت اور وہ تہمید کر چکے ہیں کہ ان کے نزدیک وہی دستور قابل قبول ہوگا جس میں ایک قوم کی حیثیت سے انہیں ایک عدوی اکثریت کے خلاف اپنے سیاسی حقوق کا پورا تحفظ حاصل ہو۔

(انڈیا ایبول ریویو ستمبر ۱۹۴۷ء - جلد ۲ - صفحہ ۳۷۵)

ایک طرف مسلم لیگ کی بڑھتی ہوئی قوت تنظیم اور دوسری طرف حکومت برطانیہ کی طرف سے اس قوت کا اعتراف یہ سب کانگریس کے ہما سہانی ذہن پر بگڑا ہوا طاری کرنے کے لئے کافی تھا۔ گاندھی نے اس موقع پر اپنی ہما سہانی سیاست کے سارے محکموں کو استعمال کیا۔ انہوں نے ہندو پولیس کے زور پر پناہ خانہ پر ویگنڈے اور افراد پر دازیوں کی پھل پھول چلائی۔ مسلم لیگ کی صفوں میں بھڑک ڈالنے کے لئے یو۔ پی اور دیگر صوبوں میں مسلم لیگ لیڈروں کو وزارتوں میں شریک کرنے کیلئے ویسے اور پھر راج گو پال اچاریہ کے ذریعے پرنسپل پیش کش بھی منظر عام پر لائی گئی کہ ملک کی آزادی کی خاطر کانگریس یہ اختیار تاجرا اعظم کے سپرد کرنے کو تیار ہے کہ وہ پیش گورنمنٹ میں حسب منشاء اپنا وزیر اعظم اور کابینہ نامزد کر سکیں۔ لیکن تاجرا اعظم اور ان کے رفقاء کو اس دعوے کا شکار نہ بنا یا جاسکا۔ اور بسا اوقات سیاست پر انہوں نے جس مہرے کو بھی حرکت دی وہ تاجرا اعظم کی رعنائی فریست اور حسن تدبیر سے مات کھا گیا۔

(۷)

**طلوعِ اسلام نہ ملنے کی شکایت** ارسال کیا جائے گا۔ اسکے بعد اطلاع آنے پر اگر موجودہ شکایت موصول ہونے پر پندرہ تاریخ تک پرچہ دوبارہ ارسال کیا جائے گا۔ خط و کتابت میں نمبر خریداری کا حوالہ ضروری ہے۔ (ناظم ادارہ)